



Časopis Zahrádkář do každé ZO

V rámci oslav 65. výročí ČZS dostávají od ledna 2022 všechny naše ZO časopis Zahrádkář. Časopis bude všem ZO zasílán i v roce 2023, v době vydání bude přiložen i Zpravodaj ČZS.



V. zasedání Republikové rady ČZS

Páté zasedání Republikové rady Českého zahrádkářského svazu ve volebním období 2020–2024 se konalo 22. října 2022 ve Střední odborné škole Jarov v Praze 9.

Na program byla, kromě obvyklých zpráv o činnosti Svazu a jeho komisí, změna Stanov ČZS. Ty je nutné upravit po zkušenostech s pandemií, kdy většina ZO fungovala v omezeném rozsahu a hlasování se konalo Per rollam, tj. bez zasedání členské schůze.

Dalším velmi důležitým bodem bylo zvýšení členského příspěvku od roku 2024 na 300 Kč. Po dlouhé diskusi, kdy zazněly názory o vystoupení mnoha členů a rozpadu Svazu až po obavu, že v roce 2024 bude toto zvýšení nedostatečné, byl návrh přijat.

Usnesení ze zasedání RR - str. 7. Návrh Stanov - str. 10–25.

Floristická soutěž - celostátní kolo

Celostátní kolo naší oblíbené soutěže se konalo během podzimní etapy výstavy Flora Olomouc, které se pravidelně ČZS účastní. Hortikomplex, podzimní výstava olomoucké Flory, žila výročním narozením zakladatele genetiky J. G. Mendela. Toto dvousetleté výročí připomínaly především expozice v hlavním pavilonu A a přilehlém pavilonu B. V duchu oslav této události se zde uskutečnilo i republikové finále floristické soutěže Českého zahrádkářského svazu.



"Mistři floristiky" ČZS Žáci

1. Jana Vávrová (Ústí nad Orlicí)
2. Hana Marušková (Český Krumlov)

Nejlepší žáci, junioři a senioři, kteří uspěli v místních a zemských kolech floristické soutěže, ČZS se v pátek 30. 9. utkali na olomouckém výstavišti. Disciplíny byly trošičku netradiční:

Dárková kytice pro předsedající kongresu a Vypichovaná dekorace určená na řečnický pult Mezinárodní konference.

Vyhlášení výsledků floristické soutěže na hlavním podiu v pavilonu A moderovala místopředsedkyně ČZS Vlasta Ambrožová, ceny předávali hejtmán Olomouckého kraje Josef Suchánek, olomoucký radní Martin Šmída, zástupce Krajské koordinační rady ČZS Jiří Skarupský, ředitelka výstaviště Eva Fuglíčková a předseda ČZS Stanislav Kozlík.



Žáci: Jana Vávrová

3. Klára Kutajová (Frýdek-Místek)
4. Nela Němečková (Brno-město)
5. Kateřina Volavá (Brno-město)
6. Daniela Bolečková (Ústí nad Orlicí)

Junioři

1. Tesárek Matěj (Prostějov)
2. Kozlová Johana (Frýdek-Místek)
3. Anna Novotná (Praha město)
4. Marie Flekrová (Ústí nad Orlicí)
5. Kateřina Říčařová (Rychnov nad Kněžnou)
6. Vendula Sváčková (Prostějov)



Senioři

1. Jana Zetíková (Vyškov)
2. Jitka Jarešová (Rychnov nad Kněžnou)
3. Hana Řehulková (Olomouc)
4. Markéta Heverová (Šumperk)
5. Veronika Mikulášková (Prostějov)
6. Simona Podracká (Klatovy)



Soutěžícím gratulujeme a ceníme si odvážného přístupu k jednotlivým disciplínám a poděkování patří i všem, kteří floristické finále ČZS podpořili a účastnili se jeho příprav. Všichni finalisté kategorie ŽÁK postupují na Mistrovství floristů ČR. Děčínská kotva 2023.

Zahrádkáři v Polici nad Metují nezahálejí

Pro Základní organizaci ČZS v Polici nad Metují byl rok 2021 skromnější, všichni si pamatujeme epidemickou situaci v první polovině roku. Přesto se nám podařilo několikrát se společně sejít nejen na zahrádkách.

Bohužel se neuskutečnila výroční schůze s doprovodným programem tak, jak jsme zvyklí. Nakonec nedošlo ani na pokračování workshopu prožávka ovocných stromů.

V červnu jsme ve spolupráci s MŠ Police nad Metují, Fučíkova 328 uspořádali setkání Zahrádkáři ve školce. Zažili jsme krásné dopoledne ve zmíněné školce s třídou Kopretin. Děti si pro zahrádkáře připravily pestrý program, paní učitelky bohaté občerstvení. Prohlédli jsme si výstavu výtvarných děl na téma práce na zahrádce. Dokonce jsme si společně zatancovali. Obrázky jsme dostali s sebou a vystavili jsme je také na Podzimní výstavě. Zahrádkáři pro všechny děti vypěstovali květinu. Děti si květináček s afrikánem odnesly domů a snad jim k jejich radosti a díky jejich péči kvetl celé léto.

V červnu jsme se sešli ještě jednou a to na tradičním výletě. Poličtí zahrádkáři každoročně pořádají vzdělávací tematický zájezd, který si klade za cíl vzdělávat a sdružovat všechny obyvatele Policka, kteří mají zahradu jako své hobby. Zájezd je pro nás vždy inspirací i společenskou událostí. Letošní rok jsme se rozhodli neodjet do zahraničí, ale rozhodli jsme se poznat nejbližší okolí. Výlet na Slavný jsme si moc užili. Sdíleli jsme zkušenosti, dobře se najedli a nechyběla krásná procházka.

Srpen patřil přípravám na zářijovou Podzimní výstavu. Výstavu regionálních výpěstků a podzimních dekorací obohatili o téma bylinky. Na výstavě byly vystaveny výpěstky od více než 20 polických zahrádkářů.

Novinkou také bylo, že jsme výstavu světili do odborných aranžerských rukou paní Ivaně Krtičkové, za což ji velmi děkujeme. Děkujeme také Martinu Cibulkovi, který nám zajistil svoz výpěstků na Pellyho sál.

Poličtí zahrádkáři před několika lety založili a spravují regionální Semínkovou banku, která byla i letošní rok k dispozici návštěvníkům výstavy. Doplnily ji stoly plné zahrádkářských přebytků. Každý návštěvník si mohl přijít vybrat z nabízených semínek, sazeniček či výpěstků. Zároveň se mohl podělit o své vlastní.

V doprovodném programu se nám podařilo přes Územní sdružení Náchod zajistit a uspořádat přednášku paní Miroslavy Dostálové, která zvolila stále aktuální téma – Lečivé rostliny, jejich pěstování a použití. Její cenné rady ohledně využití bylinek při přípravě čajů i při léčbě nemocí s ohledem i na jejich jedovatost či případné následky užití ocenili všichni přítomní posluchači.

Každé první úterý v měsíci pořádáme konzultace a poradenství členů výboru základní organizace. Scházíme se pravidelně v čítárně polické knihovny, od 16 do 17 hodin.

Letošní rok 2022 pokračujeme, uspořádali jsme několik přednášek a workshopů, pokračujeme ve spolupráci s Mateřskou školou, uspořádali jsme zahrádkářský výlet a plánujeme Podzimní výstavu. Především si vážíme úzké a naplňující spolupráce s Územním sdružením ČZS Náchod.

Za polické zahrádkáře předsedkyně ZO Martina Frydrychová



Zahrádkářská výstava a spolková činnost v Českém Dubě

Dne 9. září 2022 byla slavnostně zahájena dvoudenní výstava, kterou uspořádala Základní organizace Českého zahrádkářského svazu Český Dub ve spolupráci s českodubskými spolky myslivců, chovatelů, včelařů, rybářů, městem Český Dub a územní radou Českého zahrádkářského svazu Liberec. Záštitu nad výstavou převzali pan PhDr. Jiří Miler, Ph.D. starosta města Český Dub a senátor za obvod č. 34 Liberec Michael Canov. Výstavu podpořili i sponzoři a to především Město Český Dub, Mlýn Perner Svijany, BM- Bohemiamodell, Vlčetín, BK technic, s.r.o., Český Dub, ALEXPO CZ, s.r.o., Praha, HPQ-Plast, s.r.o., Český Dub, Jan Perner kovovýroba, Český Dub, Dřevoplast Ludvík, s.r.o., Roveň, CDS, Český Dub, ANERI, s.r.o. Liberec, LUKOV Plast, s.r.o., Český Dub, REAGRO, spol. s r.o., Hoření Starý Dub, Agrokomplet, spol. s r. o. Český Dub.

Výstavu zahájili pásmem písniček a říkanek ke každému spolku děti z mateřské školy pod vedením pí. učitelky Dáši Honové. Po jejich milém vystoupení se ujal slova p. Canov. Pochválil přípravu výstavy, spolupráci s městem a dovolím si citovat jeho slova: „Smekám pomyslný klobouk před vaší činností.“ Na jeho slova navázal starosta města. Zdůraznil spolupráci a podporu mezi městem a jednotlivými spolky. Jeho slova potvrdila zástupkyně územní rady ČZS Liberec pí. Řoutilová. Mimo jiné zdůraznila spolupráci s dětmi, které jednou budou našimi nástupci.

Na výstavě bylo k prohlížení celkem 197 exponátů, které byly rozděleny do čtyř kategorií: zelenina, ovoce, květina a ostatní (marmelády, sirupy, keramika atd). Návštěvníci, kterých bylo přes 800, formou anketních lístků určili nejzajímavější exponáty jednotlivých kategorií. Zvláštní kategorií byla: nejlepší pěstitel.

Ve spolupráci s firmou Moravoseed Svijanský Újezd mohli návštěvníci nejen shlédnout jejich produkty, ale z propagačních materiálů se dozvědět bližší informace o této firmě. Poděkování patří zástupcům Moravoseed Ing. Růžičkovi a p. Horalovi. Dalším vystavovatelem ovoce a zeleniny byla pí. Beránková, soukromý zemědělec. Pozornost si získala krásná kolekce dýní od pana Nováka z Bílé a dále kolekce růží a zajímavých odrůd jablek bez chemického ošetřování od pana Ing. Zimy Jana z Turnova. Na výstavě bylo možné zakoupit kolekci nejlepších šťáv a moštů z Podještědí ze Staré Dámy z Křížan, stejně jako jablka, hrušky a švestky ze sadů v našem okolí

Nejen kulturním vystoupením obohatily děti naší výstavu, ale také výtvarnými pracemi, které se vztahovaly k jednotlivým spolkům. Součástí výstavy byly fotografie z našich kolonií, které přiblížily veřejnosti naši činnost.

Na výstavě byl zajištěn prodej ovoce, dále prodej zahradnického sortimentu od p. Koly, který také poskytl odborné poradenství.

Pro děti byly připraveny vědomostní kvízy, doplňovačky, omalovánky se zahrádkářskou tematikou. Zde se zúčastnilo přes 170 dětí. Každé dítě bylo odměněno.

Manželé Růtovi nabídli prodej malovaných perníčků. Nechybělo ani občerstvení guláš, řízek, nápoje, káva, zákusky a koláčky vše od členek spolků a podporovatelů, žádné produkty nebyly z obchodních řetězců.

Prostor dostaly již jmenované spolky rybářů, včelařů, chovatelů a myslivců. Každý spolek důstojně reprezentoval svou činnost. Včelaři doplnili výstavu prodejem medových produktů a soutěží pro děti, chovatelé přilákali hlavně děti výstavou drobného zvířectva, rybáři měli různé soutěže a výstavu živých ryb, myslivci předvedli výstavu mysliveckých trofejí. Každý návštěvník si přišel na své.

Dne 10. září byla výstava zakončena taneční zábavou pro širokou veřejnost. K tanci a poslechu hrála hudební skupina Ing. Jiřího Pavlí.

Zahrádkářská výstava proběhla ve dvou dnech. Ale příprava trvala asi půl roku. Poděkování za přípravu a průběh výstavy patří zástupcům města Český Dub, územní radě ČZS Liberec, sponzorům, Mgr.



Editě Dostálové, zúčastněným českodubským spolkům a jejich obětavým členům a podporovatelům.

Výstavou jsme chtěli přiblížit nejen naši činnost, ale také i smysl zahrádkářství a spolkové činnosti, což se nám podle kladných ohlasů povedlo.

Přátelé, pokud budeme zdraví, těšíme se na vás na naší zahrádkářské výstavě v roce 2024.

Českodubští zahrádkáři

Liberečtí v Žitavě opět nezklamali

Saské okresní město Žitava se od 30. září do 2. listopadu stalo centrem Státních Saských dožíněk. Byly to tři dny plné zajímavosti, zábavy, výstav a průvodů. V rámci této akce pořádali zahrádkáři z Žitavy výstavu ovoce, zeleniny, květin a jiných produktů, které souvisí se zahrádkářskou činností. Solný dům je již tradičně místem této výstavy. Součástí výstavy bylo také ÚS Liberec, ZO Hrádek nad Nisou a ZO Stráž nad Nisou.



Na prezentaci dostala každá organizace jen jeden výstavní stůl. Proto jsme museli pečlivě vybírat exponáty. Naše ZO Hrádek nad Nisou, se prezentuje také spolupráci se ZŠ T. G. M. v Hrádku n. N. a spolupráci se zahrádkáři v Žitavě a to formou fotonástěnky. Součástí je již tradičně ukázka českých koláčů a štrůdlů z ovoce nebo cuket spojená s ochutnávkou. Z výpěstků jsme vybrali ty největší a nejkrásnější. Výstavu jsme postavili velice rychle. Oblíbili jsme si nová reprezentační trika a prezentace mohla začít.

Stánek ÚS Liberec byl věnován spíše činnosti ČZS. ZO Stráž nad Nisou kromě výpěstků vystavovala i krásné čerstvé houby.

Během soboty a neděle navštívili výstavu členové saské vlády, zastupitelé okresu Görlitz a také zastupitelé Žitavy v čele s panem primátorem. Dokonce se přišel podívat i liberecký hejtmán Martin Půta. Každý ochutnal laskominy, pochválili šikovnost našich přítelkyň a po fotografování pospíchali na další občůzku po slavnostech.

Vyvrcholením Státních dožíněk a saského festivalu sklizně, byl velký průvod všech organizací v dobových krojích, na traktorech, autech, koňských povozech, pěšky nebo v parní mašince na tahači. Nám se dostalo cti být součástí průvodu, a to usednout na vůz, do



Saský státní ministr pro regionální rozvoj Thomas Schmidt.

kterého byly zapřáhnuty koně. Nálada byla výborná. I počasí se umoudřilo. Kytky, které byly připraveny na voze, jsme rozházeli přihlížejícím a hlasitě jsme zdravili všechny kolem.

Po průvodu jsme museli pospíchat zpět na výstavu. V neděli byl totiž zájem návštěvníků největší. Po ukončení výstavy jsme si vyměňovali zajímavosti s německými zahrádkáři. Byly to tři dny plné ukazování, povídání, ťukání do překladače, nabízení ale především poznávání nových věcí a navazování nových kontaktů.

Výbor ZO z Hrádku letos uspořádal čtyři výstavy. Na další, do Stráže nad Nisou, jsme sice byli pozváni, ale byli jsme tam jen jako hosté. Přátelům ze Žitavy, kteří se podíleli na výstavě, jsme totiž připravili dárek. Byl to kalendář s fotografiemi našich zahrádek, který dostali při zahájení výstavy.

Předseda ZO ČZS Hrádek nad Nisou Vladimír Bérés.

Jaká byla výstava v Čatlovicích

Ve dnech 6.–9. 10. 2022 proběhla na zahrádkářském výstavišti v Čatlovicích 22. výstava s názvem Zahrada východních Čech. Byla otevřena každý den od 9 do 17 a v neděli do 16 hodin.

Podle názoru odborníků a zápisu v kronice to byla největší amatérská výstava v ČR. K tomuto výsledku pořadatelé nepřišli náhodně a hned. Po dvaadvaceti leté výstavní zkušenosti se podařilo ukázat všem návštěvníkům krásu přírody a šikovnost zahrádkářů.

Nosným prvkem bylo ovoce, zelenina a květiny. Vystavovali jak výzkumné ovocnářské ústavy, botanické zahrady, tak drobní pěstitelé. Deset územních sdružení a osm základních organizací předvedlo to nejlepší ze své činnosti. Široký rozsah vystavovaných expozic potvrdili i kaktusáři, bonsaisté, bylinkaři, žáci základních a středních škol, firmy a instituce.

Celkový obraz doplnily i výstavy včelařů, chovatelů drobného zvířectva a houbařů. Největší zájem byl o soutěž o nejlépe naaranžovanou misku ovoce, zeleniny a květin. Také odborná poradna se těšila velkému zájmu.

Proč se tato výstava líbila a těšila tak velikému zájmu? Byla připravována jako svátek všech zahrádkářů, jako přátelské setkání milovníků přírody.

Pořadatelé kromě výstavních sálů s názvy: Rozkvetlá zahrada, Sklepení, Selský dvůr a hlavní sál s názvem Radost – Krása – Užitek, rozšířili i doprovodný zábavní a odborný program. Také podstatně zvětšený prostor pro posezení a odpočinek přispěl k dobré náladě návštěvníků. Celkový dojem byl ovlivněn i velkým počtem prodejních stánků, občerstvením a nově zpevněnými cestami na celém výstavišti.

Výstavu, za krásného počasí, poprvé za 10 let výstavní činnosti, celkem navštívilo 10 000 lidí. Omlazený pořadatelský celek věří, že i v roce 2023 na jarní výstavě, která bude týden před Velikonocemi a podzimní výstavě, která bude první týden v říjnu na výstavišti v Čatlovicích, se znovu setkají lidé, kteří si mají co říci a kteří se rádi rozdělí o své poznatky a zkušenosti.



Josef Helmich, ÚS CZS Rychnov nad Kněžnou.

ZO Mokré Lazce slavila šedesátku

Naše vesnice Mokré Lazce má přibližně 1200 obyvatel a leží ve Slezsku. Zahrádkářská organizace ČZS zde byla založena v červnu 1962, tehdy měla asi 15 členů. K dnešnímu dni je nás už 59.

V termínu 30.9. – 2.10.2022 jsme k letošnímu 60. výročí založení ČZS v naší obci uspořádali výstavu ovoce, zeleniny a květin. Svůj koutek měli i včelaři nebo pěstitelé kaktusů. Na naší výstavě se nakonec sešlo přes 70 druhů různých výpěstků od 45 vystavovatelů.

Výstava se líbila nejen dospělým návštěvníkům, ale i našim nejmladším. Přišli se podívat žáci místní základní školy, děti ze školky jak z Mokréch Lazců, tak i z vedlejší vesnice Nové Sedlice. Účast byla



opravdu hojná. Úspěch měl také čerstvě vymošťovaný mošt z jablek z našich zahrad.

Na výstavě si mohli návštěvníci vzít i starší výtisky časopisu Zahrádkář, kde se dočtou zajímavé informace o pěstování rostlin.

Pro své příznivce organizujeme každý rok zájezdy po krásách naší vlasti, tradiční smažení vajec nebo setkání na konci prázdnin s dobrým pohoštěním. Ještě nás tento rok čeká tradiční Štěpánský pochod a na závěr roku i Silvestrovské posezení.

Za ZO Mokré Lazce, předseda Jan Tkáč

Úvodní slovo předsedy ČZS k delegátům RR ČZS

Vážení přátelé,

dovolte mi Vás informovat o činnosti představenstva potažmo ústředí ČZS od 4. zasedání Republikové rady konané netradičně v červnu tohoto roku. Důvodem tohoto termínu byla obava z proticovidových opatření, která nás trápila předchozí dva roky. Proto od minulého zasedání uplynula poměrně krátká doba a moje zpráva tak bude poněkud kratší.

I tak se udála celá řada akcí a aktivit, o kterých bych Vás chtěl informovat. Prakticky hned po skončení minulé Republikové rady jsme se zúčastnili akce v Senátu ČR, kam byly na 13. 6. 2022 pozvány spolky, které se věnují práci s mládeží. Zároveň jsme měli možnost navrhnout z našich řad členy, kteří se věnují této práci a zasloužili by si patřičné ocenění. Představenstvo ČZS navrhlo na ocenění dvě naše členky a to Mgr. Vlastu Ambrožovou a Marcelu Urbanovou, které se dlouhá léta, prakticky po celý život, věnují aktivitám v ČZS spojených s dětmi a mládeží. Obě také toto ocenění převzaly v prostorách hlavního jednacího sálu Senátu ČR za velmi důstojné atmosféry. Hned další víkend se uskutečnilo finále soutěže Mladý zahrádkář v Brně, o kterém bude informovat předsedkyně Komise pro práci s mládeží Mgr. Vlasta Ambrožová ve svém příspěvku. Další velkou akcí byla tradiční výstava Květy v Lysé nad Labem v termínu 14.–17. 7. 2022 – naše největší výstava, kdy zaplníme celý pavilon B. Je to však velmi náročné nejen finančně, ale i obsahově, kdy je stále složitější získat výpěstky a účast členů naší SZO, bez kterých by tato výstava zcela ztratila smysl. Na pravidelných poradách se členy SZO budeme muset projednat další spolupráci na této výstavě. A samozřejmě také s výstavištěm finanční podmínky. I přes potíže s přípravou se výstava líbila a téma pouť a kolotočů bylo hodnoceno pozitivně. V pátek 15. 7. 2022 se zde uskutečnilo české zemské kolo floristické soutěže. Ve dnech 20.–21. 8. 2022 se v Mělníce uskutečnil víkend s ČZS u příležitosti 65. výročí ČZS. Akce byla od začátku pojata v komornějším duchu a v takové rodinné formě také proběhla. Přesto se účastníci mohli vzdělat na přednáškách, exkurzích a byl čas i na volnou neformální diskuzi u skleničky vína. Sérii podzimních výstav jsme zahájili v Litoměřicích na výstavě Zahrada Čech, kde máme tradičně pavilon G. V neděli 11. 9. 2022 se konal den s časopisem Zahrádkář, jako vždy protkaný písničkami a soutěžemi, třeba o Křišťálové jablko nebo Nejdelsí mrkev. Letošní Zahrada Čech pro nás byla také jubilejní, jednalo se již o 30. ročník a 30 let spolupráce s Výstavištěm Litoměřice. Poslední výstavou v roce organizovanou ústředím byl Hortikomplex Olomouc. Letos se zapojilo 13 ÚS ČZS, která připravila svoje expozice dle zadání jako zahrádkářské laboratoře, neboť celá podzimní Flora se nesla v duchu oslav 200 let od narození J. G. Mendela, považovaného za otce genetiky. Součástí pavilonu byla samozřejmě i odborná poradna, vinařský koutek a nechyběl ani stánek časopisu Zahrádkář. V pátek 30. 9. 2022 zde proběhlo finále Floristické soutěže, při jejím odpoledním vyhodnocení proběhlo také předání cen za nejlepší expozici třem nejlepším ÚS a také byla vyhodnocena soutěž Jablko Flory Olomouc. Je bohužel smutným postesknutím, že přestože máme v našich řadách špičkové ovocnáře, jsou obě soutěže o nejlepší jablko, tedy Křišťálové jablko v Litoměřicích i Jablko Flory Olomouc velmi málo obsazeny vzorky. V Litoměřicích je to okolo 70 vzorků a v Olomouci letos okolo 20 vzorků. Na Slovensku pořádá podobnou soutěž O najkrajšie jablko Slovenský zväz zahrádkárov a letos bylo do této soutěže zasláno 750 vzorků, a to již počet klesá, před covidem to bylo 1200 i 1500 vzorků z celého Slovenska. Členové představenstva měli možnost se osobně o tomto přesvědčit, neboť jsme se minulý týden na pozvání SZZ zúčastnili výstavy Jesen v zahradě, dříve Jahrada, kde byla soutěž o nejkrásnější jablko roku vyhodnocena. Tyto vzájemné návštěvy vedení obou svazů byly před kovidem realizovány celkem pravidelně, střídavě na SK nebo u nás a přerušila je pandemie. Je ale užitečné se k těmto setkáním vrátit a při diskuzi si předávat zkušenosti nejen s problematikou chodu svazů, ale i s orgány státní správy a samosprávy, protože jak jsme se již přesvědčili, pokud je něco zavedeno v jednom státě, velmi brzy se to zavede i ve druhém,

jako by od sebe ti politici opisovali. Se Slovenskem nás pojí společná historie a tím i společná problematika. Ale abych se vrátil k výstavám, kromě těch pořádaných ústředím jsem měl možnost navštívit i několik regionálních výstav pořádaných ÚS nebo KKR. Z časových důvodů nemohu pochopitelně navštívit všechny. Letos jsem stihl například Krajskou výstavu v Ostravě, která se konala poprvé v prostorách zemědělského muzea a toto prostředí velmi vhodně doplnilo nádhery vystavovaných výpěstků a aranžmá. Myslím, že muzeum může být spokojeno. Navštívil jsme také výstavu Zahrada východních Čech v Častolovicích, která je na špici výstav pořádaných našimi organizacemi. Její kvalitu covid nijak neovlivnil, spíše naopak. Velmi mne překvapila úroveň expozic připravených jednotlivými ZO. Pokud se chcete přiučit, jak se mají pořádat zahrádkářské výstavy a kam až to můžete dotáhnout, jedte se tam podívat, klobouk dolů. Tímto samozřejmě neopomím aktivitu, snahu a pracovitost jiných organizací pořádajících výstavy, ale Častolovice jsou pro mě tím etalonem kvality amatérských zahrádkářských výstav. Byl jsem třeba také v Kroměříži, tamní ÚS má vynikající spolupráci s výstavištěm a na podzimní Florii obsazuje celý pavilon B, vytváří krásné expozice i doprovodný program. Je to radost takové výstavy navštěvovat a potkávat se s lidmi, kteří je tvoří, a kteří tu energii, kterou dávají do výstav, přenášejí i na lidi okolo sebe. Zato patří poděkování všem i těm posledním bezejmenným pomocníkům, kteří se podílejí na přípravě výstav a pomáhají propagovat značku Českého zahrádkářského svazu.

Nebyly to ale jen výstavy. I v té každodenní rutinní práci okolo chodu Svazu se udělala řada kroků a prací. Ihned po konání minulé RR se začalo pracovat na vydání Zpravodaje 1/22 a také na zpracování vnitřních směrnic, které schválila RR a bylo nutné je po korektuře uveřejnit na webu a připravit do Zpravodaje. Jak již víte, Zpravodaj je zasílán společně s časopisem Zahrádkář pro úsporu nákladů na poštovné a myslím, že to nečiní větší potíže. Po obdržení podmínek pro dotace na rok 2022 jsme zjistili, že ministerstvo změnilo způsob podání žádosti a akceptuje pouze zaslání prostřednictvím datových schránek a navíc dokumenty musí být elektronicky podepsány. Proto jsme s místopředsedkyní JUDr. Štroblovou učinili kroky ke zřízení datové schránky hlavního spolku a získání elektronického podpisu. Je to krok státní správy k digitalizaci a existuje předpoklad, že k tomuto kroku přistoupí i jiné instituce rozdávající dotace, např. kraje a města. Je tak možné, že spolky, které budou chtít dotace, si budou muset zřídit datovou i dříve. Bude lépe nečekat na zřízení státem. Kromě datových schránek se opět podmínky přidělení dotace zpřísnily, ale to bude předmětem jarních oblastních porad, takže účast na nich bude velmi důležitá. Pokračovali jsme se spolupráci s firmou na dokončení elektronické evidence členů a máme program hotov. Teď nás čeká testování, abychom na jarních oblastních poradách již mohli představit konkrétní postup zavádění elektronické evidence a manuál pro ÚS a ZO k ovládnutí programu. V polovině roku nám vypršela smlouva s Českou poštou a bylo nutné jednat o ceně na další rok. Nakonec se povedlo pro časopis vyjednat navýšení ceny poštovného jen o 0,12 Kč, což je velmi dobré s ohledem na zdražení jiných vstupů. Bohužel je podmínkou odeslání 500 tis. kusů zásilek, což je i důvod pro pokračování rozesílání časopisu na ZO zdarma. Čeká nás i další jednání okolo cen papíru pro časopis, které máme jen do konce roku, a zatím nikdo není schopen odhadnout, jaká cena bude po Novém roce. Proto jsme přistoupili ke zvýšení ceny časopisu od roku 2023 o 3 koruny na 42,- Kč v předprodeji a 49,- Kč ve stánku. Do ceny jsme byli nuceni promítnout i další zvýšené náklady včetně dramatického navýšení cen energií. S ohledem na projednávaný bod o úpravě členského příspěvku jsme projednávali vytvoření bonusového programu pro členy ČZS, který se bude týkat výhodných nákupů a slev u obchodníků. Mluví se o tom již delší dobu, ale v souvislosti s plánovaným navýšením členského příspěvku je opravdu namístě diskutovat o výhodách pro členy ČZS. Jednáme s partnerskými firmami o hromadných nákupech prostřednictvím ústředí, které by při takových větších objemech byly za výhodné ceny. Zatím je to v plenkách, ale myslím, že do jara budeme mít vytvořen systém a na jarních poradách s tím budeme moci seznámit členskou základnu. Pracovně je tento bonusový systém pro členy nazván Zahrádkáři sobě.

Několiokrát jsem zde zmínil jarní oblastní porady, jak jsme již řekli na jarní Republikové radě, chceme význam těchto porad rozšířit, protože si myslíme, že je to dobré místo pro praktický kontakt s územními sdruženími, kde je větší prostor pro vysvětlování, dotazy a interakci než na Republikové radě, která se bude konat již jen jednou do roka v podzimním termínu.

Tak a teď k činnosti samotného představenstva, které se sešlo v mezidobí mezi Republikovými radami dvakrát. Což je i výsledkem dohody členů představenstva o snížení počtu zasedání představenstva ČZS. Kvůli úspoře se budeme scházet dle potřeb tak, abychom dodrželi stanovy, ale nevytvářeli zbytečné náklady.

Na zasedání představenstva 8. 9. 2022, se projednaly především stálé body, zařazené do každého zasedání, jako jsou Zpráva předsedy, informace komisí, ekonomické a právní informace a stav registrací. Kromě toho se projednávalo:

- Stav příprav podzimních výstav pořádaných ústředím
- Situace s energiemi v budově ústředí a zavedení úsporného režimu v zimním období, např. sestěhování zaměstnanců do společných kanceláří a omezení vytápění v některých prostorách, apod.
- Projednaly se personální a mzdové otázky na ústředí.
- Situace s růstem cen vstupů u časopisu Zahrádkář a navýšení ceny
- Zhodnocení proběhlých akcí od minulého zasedání v květnu
- Zavedení datové schránky ústředí a elektronické podpisy statutárních zástupců
- Výroba kalendářů a nástěnných kalendářů
- Byly schváleny návrhy na Čestná uznání RR dle upravené směrnice o udělování svazových ocenění.
- Projednala se příprava RR.
- Postup zpracování dotace MZe na rok 2023
- Schválení příspěvků z Fondů ČZS na návrh HFK

Poslední zasedání představenstva ČZS se uskutečnilo 20. 10. 2022 a kromě již zmíněných stálých bodů programu bylo projednáno:

- Finální stav příprav RR
- Projednání jednotlivých zpráv podaných na RR
- Návrh na úpravu členského příspěvku od roku 2024
- Bonusový systém pro členy ČZS
- Zhodnocení podzimních výstav
- Schválení návrhů na Čestná uznání RR

Přátelé,

blížím se k závěru své zprávy, a proto bych Vám chtěl poděkovat za účast na tomto zasedání Republikové rady i za aktivitu, s jakou ke své činnosti přistupujete, a popřát Vám do dalšího období mnoho elánu, pevné zdraví i nervy, neutuchající elán a také mnoho pěstitelských úspěchů.

Děkuji za pozornost.

Členský příspěvek od roku 2024 zvýšení od 1. 1. 2024 ze 150 Kč na 300 Kč

Vážení přátelé,

Český zahrádkářský svaz (dále také „Svaz“) patří vždy mezi aktivní spolky organizující celou řadu činností na všech úrovních Svazu od místních a regionálních až po celostátní. Jedná se nejen o výstavy, ale také vzdělávání, semináře, školení, poradenství, práci s dětmi a mládeží a organizování soutěží. Aby všechny tyto aktivity mohly být vykonávány a to na odpovídající úrovni, je kromě personálního zajištění nutné i dostatečné finanční krytí. Kromě těchto aktivit však celá řada organizací zabezpečuje i další činnosti – pečují o nemovitosti, provozují moštárny, povidlárny a další služby.

Postupem času však vlivem inflace klesá reálná hodnota peněz a zvyšují se náklady na všechny tyto aktivity. Pokud chceme v těchto aktivitách pokračovat a udržet stávající úroveň, musíme hledat možnosti pokrytí finančních prostředků. Na krytí těchto nákladů jsou využívány především dotace ze státní správy i samosprávy, výnosy časopisu Zahrádkář a přijaté členské příspěvky. Bohužel, dotační politika státu nyní směřuje spíše ke krácení či rovnou zamítnutí žádostí o dotaci. Změny ve společnosti vedou k poklesu zájmu

o tištěná media všeobecně, a tak i přes řadu kampaní na podporu prodeje dochází k mírnému, ale trvalému poklesu produkce časopisu Zahrádkář. Významným zdrojem financí pro chod Svazu je proto členský příspěvek.

Členský příspěvek je základním příjmem Svazu a jako takový by měl sloužit k zajištění činnosti organizací a jeho výše byla stanovována s ohledem na tyto potřeby. Bohužel, jak již bylo výše zmíněno, inflace snižuje v čase jeho reálnou hodnotu, a proto je nevyhnutelné upravovat výši dle vývoje ekonomiky. Jen pro připomenutí, poslední úprava členského příspěvku byla v roce 2020, a to po 15 letech, během kterých došlo k znehodnocení hodnoty peněz o 30 %. Došlo k navýšení hodnoty členského příspěvku ze 100,- Kč na 150,- Kč. Již tehdy se ozývaly hlasy, že je to málo a mělo se zvednout na 200,- Kč. Ukazuje se, že nyní, jen po pár letech stojíme před stejným problémem. V zájmu udržení všech činností Svazu je nutné přistoupit ke zvýšení členského příspěvku. V opačném případě by hrozilo utlumení činnosti i chodu Svazu a následná obnova činností včetně podpory organizací by mohla být problematická.

Na základě doporučení Hospodářsko finanční komise a návrhu Představenstva Svazu projednala a schválila Republiková rada výši členského příspěvku, s odloženou platností od roku 2024, ve výši 300,- Kč. V případě odkladu tohoto kroku se mohou dostavit nejen problémy s financováním Svazu, ale také riziko mnohem vyššího skokového navýšení. Díky principu dělení členského příspěvku zůstává z této částky více než 2/3 v regionech a základních organizacích a pouze méně než 1/3 slouží ke krytí nákladů Republikové rady a ústředí Svazu. Výše a dělení členského příspěvku byly schváleny takto:

Členský příspěvek od roku 2024 ve výši 300,- Kč

Podíl pro ZO 100,- Kč – zůstává v rozpočtech ZO

Podíl pro ÚS 70,- Kč – základní podíl k zajištění činnosti ÚS

Fond aktivity ÚS 30,- Kč – k podpoře zvýšení aktivity ÚS

Fond rozvoje Svazu 16,- Kč – z Fondu jsou poskytovány příspěvky pro rozvoj ZO/ÚS

Rizikový fond Svazu 1,- Kč – slouží ke krytí škod ZO/ÚS po živelních katastrofách

Podíl pro RR 83,- Kč – slouží k zajištění činnosti RR a ústředí Svazu

Navýšení členského příspěvku v kombinaci se způsobem jeho dělení bude přínosné pro všechny úrovně řízení Svazu. Je pozitivní, že větší díl vybraných prostředků zůstává v regionech a slouží k posílení aktivní činnosti ZO a ÚS. Důležité je též uvést, že část peněz z podílu za členské známky pro RR zase dostávají ZO a ÚS zpět v podobě podpory od ústředí Svazu. Jedná se o úrazové pojištění členů, právní servis, ekonomický servis, administrativu spojenou se spolkovým rejstříkem – zápisy změn a zakládání účetních závěrek do sbírky listin. Podpora výstav, soutěží, vzdělávací činnosti, časopis Zahrádkář zdarma do každé základní organizace, vydávání Rukověti a odborné poradenství.

Chápeme těžkou ekonomickou situaci našich členů, kdy jakékoli navýšení může pro někoho znamenat velkou překážku. Proto představenstvo Svazu přichází s bonusovým systémem pro členy Svazu, které jim může prostřednictvím zvýhodněných nákupů pomoci nelehkou ekonomickou situaci zmírnit.

Bonusový systém pro členy Svazu je natolik obsáhlé a komplikované téma, že Vám zde zatím můžeme jen nastínit, jak by mohl fungovat.

Nyní z důvodu neexistence centrální evidence členů, na které se rovněž intenzivně pracuje, je jediným možným řešením forma sdružených nákupů prostřednictvím základních organizací. Protože každý z našich obchodních partnerů má jiný systém distribuce svého zboží, existuje několik možností, jak slevy získat. Buď přímo v e-shopu obchodníka, nebo objednávkou zboží přes ústředí Svazu. Pro tyto účely bude vytvořen nový e-shop Svazu. Zimní období využijeme k vytvoření tohoto systému, a jakmile bude systém funkční, rozešleme informace prostřednictvím územních sdružení formou informačních listů. Hlavní informace bychom rádi sdělili na jarních

oblastních poradách, následně ve Zpravodaji 1/2023. Samozřejmě budou všechny informace také na webu Svazu.

Ovšem navýšení členského příspěvku není jediné opatření ke zvládnutí této ekonomicky nelehké doby. Ruku v ruce s tímto nastupují úsporná opatření, která by se měla promítnout ve snížení nákladů. Na úrovni ústředí Svazu jsme přistoupili např. k omezení režimu vytápění budovy. Sestěhování zaměstnanců do společných kanceláří umožnilo některé prostory přestat vytápět. Úsporu může přinést i výměna zářivek a žárovek za úsporná LED svítidla. Je nutné hledat také úspory v dodávaných službách a omezit se pouze na ty nezbytné. Je nutné také pečlivě přehodnotit výdaje okolo všech pořádaných akcí a přistoupit i ke změně pravidel při pořádání těchto akcí. Na ústředí Svazu se těmito opatřeními intenzivně zabýváme a věřím, že každé řádně hospodařící ÚS i ZO také.

Věříme, že kombinace úsporných opatření a zvýšení členského příspěvku je jediné možné řešení pro zvládnutí probíhající ekonomické krize, kterou společně zvládneme a udržíme Český zahrádkářský svaz mezi aktivními spolků a naši činnost na úrovni, za kterou se nebudeme muset stydět.

Jménem představenstva Svazu
Stanislav Kozlík, předseda Svazu

Usnesení z 5. zasedání RR ČZS (2020–2024) konané dne 22. 10. 2022 v SOŠ Jarov Praha 9

Přítomno 54 členů RR z celkové počtu 73 členů oprávněných hlasovat, tj. 74 %. Republiková rada je usnášeníschopná.

1. RR bere na vědomí:

- rezignaci Michala Jozefa na funkci člena RR ČZS za ÚS Chrudim
- rezignaci Ing. Petra Jelínka na funkci člena RR ČZS za ÚS Pelhřimov
- rezignaci Miloslava Klimka na funkci člena RR ČZS za ÚS Brno-město
- rezignaci Ing. Jiřího Seiberta na funkci člena RR ČZS za ÚS Louny
- ekonomické a právní informace
- informaci o otevření připomínkového řízení k návrhu změn stanov s lhůtou pro podání připomínek, návrhů či podnětů nejpozději do 31. 05. 2023 na email: stanovy@zahradkari.cz

2. RR schvaluje:

- program zasedání a usnesení ze 4. zasedání RR ČZS
- zprávu předsedy ČZS Stanislava Kozlíka o činnosti za období od 4. zasedání RR
- kooptaci Anny Habalové na funkci člena RR ČZS za ÚS Chrudim
- kooptaci Mgr. Jaromíra Váňi na funkci člena RR ČZS za ÚS Pelhřimov
- kooptaci Ing. Arch. Heleny Vařejkové na funkci člena RR ČZS za ÚS Brno-město
- rozpočet na rok 2023
- účetní závěrku za rok 2021 s hospodářským výsledkem zisk 573.455,05 Kč, který se proúčtuje proti vlastnímu jmění
- vyznamenání na rok 2023
- úpravu výše členského příspěvku od roku 2024 ze 150 Kč na 300 Kč s rozdělením podle návrhu představenstva

3. RR ukládá

a) předsedovi ČZS

- zabezpečit vydání Zpravodaje č. 2/2022 do 31. 12. 2022
- vyhodnotit diskuzi z 5. zasedání RR ČZS a zabezpečit její využití v další činnosti ČZS

b) představenstvu ČZS

- oslovit dopisem územní sdružení a členy RR s odůvodněním zvýšení členského příspěvku na částku 300 Kč s účinností od 1. 1. 2024

c) členům RR a představenstvům ÚS

- projednat zvýšení členského příspěvku na 300 Kč s účinností od 1. 1. 2024 se základními organizacemi a k tomu využít dostupné materiály ze zasedání RR a z proběhlé diskuze v této věci ze dne 22. 10. 2022
- spolupracovat a být nápomocni ZO při aktivaci a ovládnutí datových schránek
- dořešit dluhy za členské příspěvky
- pomoc ZO a SZO s registrací změn u spolkového rejstříku
- spolupracovat a být nápomocni při zpracování a zasílání úč. závěrek ZO/SZO na ústředí svazu k založení do sbírky listin

d) výborům ZO/SZO

- po 1. lednu 2023 aktivovat datové schránky po obdržení aktivačních údajů od ministerstva vnitra a zajistit jejich obsluhu
- zasílat kompletní podklady pro provedení změn údajů ve spolkovém rejstříku
- zpracovat a zaslat na ústředí účetní uzávěrky k založení do sbírky listin

Usnesení bylo projednáno členy RR ČZS s následujícím výsledkem:

Pro usnesení	49
Proti usnesení	1
Zdrželi se	4

Usnesení bylo schváleno dne 22. 10. 2022

MVDr. Stanislav Kubesa – předsedající
Marcela Urbanová – zapisovatel
Miroslav Pánek – ověřovatel

Průběh soutěží ČZS a připomenutí termínů

Ve Zpravodaji 1/2022 byly vyhlášeny soutěže pro rok 2023. Vzhledem k blížícím se termínům uzávěrek si dovolueme připomenout některé základní údaje.

Fotografická soutěž

V tomto roce proběhne již 12. ročník. Soutěž je na téma **Skalky a skalničky**. Žáci základních a středních škol mohou zasílat své fotografie na Ústředí ČZS **do konce ledna 2023**. Upozorňujeme, že je nutné kromě zadaného tématu splnit i technické podmínky na kvalitu snímků. V posledních letech byly ze soutěže vyřazeny některé snímky pro malou velikost, často pod požadovaným 1,5 megapixelem. Snímky s menším rozlišením nelze použít pro tisk v potřebné velikosti k propagaci soutěže a činnosti ČZS. Maximální velikost je omezena spíše s ohledem na technické možnosti doručení snímků e-mailem. Více na www.zahradkari.cz/fos.

Výtvarná soutěž

Letos oslavíme krásný **30. ročník výtvarné soutěže**, tentokrát na téma **Krása a zdraví ze zahrady**. Účastníci mohou kreslit, malovat nebo tvořit z přírodních i umělých materiálů **do konce února 2023**. Do tohoto termínu je nutné výtvary doručit na Ústředí ČZS nebo je zaslat přes jednotlivá územní sdružení, která je mohou využít pro uspořádání okresní výstavy. ÚS pak musí výtvary doručit do soutěže na Ústředí **do 15. 3. 2023**. Více na www.zahradkari.cz/vs.

Mladý zahrádkář

V letošním školním roce pořádáme již 36. ročník oblíbené vědomostní soutěže. V jarním období proběhnou pro žáky školní a okresní kola tak, aby přihlášky jednotlivá ÚS podaly **do 25. 5. 2023**. Pro středoškoláky je školní a okresní kolo nahrazeno testem a poznávačkou na internetu. Na absolvování mají čas **od 1. prosince 2022 do konce ledna 2023**. Celostátní kolo, které pořádá Ústředí je plánováno na 17. a 18. června 2023. Více na www.zahradkari.cz/mz.

Floristická soutěž

V roce 2023 dále plánujeme uskutečnit 13. ročník této oblíbené soutěže. Okresní kola musí proběhnout do 20. května. Moravské zemské kolo se bude konat v červnu, české později - termín je v jednání. Celostátní kolo opět proběhne na výstavě Hortikomplex Flora Olomouc, pro více informací sledujte www.zahradkari.cz/fs.

Přehled o činnosti ZO a ÚS ČZS za rok 2021

	Členů celkem	Zahrádek v ZO		Výměra půdy v ha		Počet							Počet akci		Členů	
		v osadách	přídromních	celkem	v osadách	moštěren	sušáren	povid.	palíren	vystav	zájezdů	přednášek	instruktáží	pro děti	Počet zúč. dětí	ZO v OZ
CELKEM	123066	89962	28266	10065,40	5191,23	296	25	32	19	275	269	290	197	393	15718	690
Střední Čechy	20564	16773	3728	1489,88	867,80	26	0	0	0	28	37	38	20	100	1819	61
Jižní Čechy	6633	4067	704	776,40	200,74	16	0	0	2	9	6	24	7	20	175	36
Západní Čechy	11516	9428	2208	732,05	515,80	45	0	0	0	35	37	57	68	42	1002	61
Severní Čechy	20924	19808	383	2528,03	1251,19	14	0	1	0	6	10	8	11	21	1267	42
Východní Čechy	16371	12189	3954	1466,07	856,14	45	1	1	0	39	43	45	15	53	3266	130
Jižní Morava	24257	12133	10305	1537,97	744,86	93	17	24	17	92	81	58	44	95	4871	252
Severní Morava	22801	15564	6984	1535,00	754,71	57	7	6	0	66	55	60	32	62	3318	108
Střední Čechy	20564	16773	3728	1489,88	867,80	26	0	0	0	28	37	38	20	100	1819	61
Praha-město	7884	7880		450,00	450,00	2	0	0	0	3	0	4	0	6	80	0
Benešov	770	363	407	41,6	9,39	1	0	0	0	2	3	4	0	6	267	7
Beroun	1187	269	791	130,79	10,39	9	0	0	0	7	12	12	5	68	625	24
Kladno	2107	2165	150	212,00	163,00											
Kolín	545	250	295	13,50	3,50											
Kutná Hora	748	721	27	47,1	39,3	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1
Mělník	1346	992	354	81,10	39,10											
Mladá Boleslav	1223	1046	176	47,50	33,73	2	0	0	0	1	3	1	1	6	95	2
Nymburk	1080	1005	75	44,00	41,00	4	0	0	0	4	3	1	2	5	400	9
Praha východ	1332	1074	258	53,00	17,00	2	0	0	0	2	9	4	3	5	94	7
Praha západ	1176	150	1018	280,00	20,00	1	0	0	0	4	1	1	0	1	98	1
Příbram	700	575	125	68,30	24,90	2	0	0	0	2	5	2	1	2	20	3
Rakovník	466	283	52	20,99	16,49	2	0	0	0	3	1	9	8	1	140	7
Jižní Čechy	6633	4067	704	776,40	200,74	16	0	0	2	9	6	24	7	20	175	36
České Budějovice	921	794	127	37,00	13,00	4	0	0	1	4	1	9	3	11	25	1
Český Krumlov	723			456,00		1	0	0	0	0	2	7	2	2	61	6
Jindřichův Hradec	860	730	130	33,00	28,00	4	0	0	1	0	0	0	0	0	0	18
Pelhřimov	740	563	183	29,20	18,28	4	0	0	0	4	1	3	1	2	15	3
Písek	1257	1105	152	86,00	45,00	1	0	0	0	0	0	4	0	4	69	5
Prachatice	208	195	13	11,00	10,60	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1
Strakonice	779	680	99	110,20	82,86	1	0	0	0	1	2	1	1	1	5	2
Tábor	1145			14,00	3,00											
Západní Čechy	11516	9428	2208	732,05	515,80	45	0	0	0	35	37	57	68	42	1002	61
Domažlice	520	34	486	20,35	1,17	10	0	0	0	10	5	7	3	4	227	9
Cheb	2059	2007	52	94,02	85,37	2	0	0	0	2	2	0	0	3	77	3
Karlovy Vary	3099	3114	4	152,12	152,12											
Klatovy	1038	485	553	77,55	48,40	10	0	0	0	6	9	21	51	21	328	14
Pízeň region	2452	1710	842	227,47	80,36	17	0	0	0	11	17	26	12	10	239	15
Rokycany	265	20	245	10,20	0,80	4	0	0	0	5	2	1	1	3	94	14
Sokolov	1339	1338	1	109,34	109,34	1	0	0	0	1	2	2	1	0	0	3
Tachov	744	720	25	41,00	38,24	1	0	0	0	0	0	0	0	1	37	3

Údaje uvedené kurzívou nejsou aktualizovány

Severní Čechy	20924	19808	383	2528,03	1251,19	14	0	1	0	6	10	8	11	21	1267	42
Ceská Lípa	1333	1215	16	61,59	58,38	2	0	0	0	1	5	5	0	7	613	7
Děčín	2414	2358	43	130,91	129,50	1	0	0	0	1	0	0	0	1	10	1
Chomutov	2906	2580		117,94	117,94		0	0	0	0	1	0	0	5	490	5
Jablonec n. Nisou	677	628	49	296,00	259,00	2	0	0	0	1	0	1	0	2	59	0
Liberec	1961	1858	109	103,13	91,12	2	0	0	0	2	2	0	3	0	0	3
Liřim	1643	1511	79	1279,72	78,56	1	0	1	0	0	0	0	4	3	55	11
Louny	1229	1252	17	85,82	84,07	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Most	3461	3113	9	156,95	144,75	2	0	0	0	0	1	0	0	2	8	5
Teplice	3307	3360	20	174,00	170,00	1	0	0	0	1	0	2	4	0	0	7
Ústí nad Labem	1993	1933	41	121,97	117,87	3	0	0	0	0	1	0	0	1	32	3
Východní Čechy	16371	12189	3954	1466,07	856,14	45	1	1	0	39	43	45	15	53	3266	130
Havířkův Brod	1152	887	265	71,40	55,50	6	0	0	0	2	1	2	1	2	300	4
Hradec Králové	2844	2214	592	180,46	93,86	7	0	0	0	1	9	8	4	5	269	23
Chrudim	622	534	106	44,60	22,96	4	0	0	0	1	2	3	1	2	205	8
Jičín	766	731	35	51,92	41,17	3	0	0	0	2	4	0	0	3	176	18
Náchod	1219	600	619	100,00	44,45	1	1	0	0	5	6	11	2	8	222	12
Pardubice	2029	1726	328	91,79	66,11	3	0	0	0	16	0	7	1	6	1882	17
Rychnov n. Kněž.	1586	941	645	381,00	194,50	3	0	1	0	2	3	5	2	3	90	19
Semily	720	454	202	48,91	20,87	0	0	0	0	1	0	0	0	0	0	5
Svitavy	1298	1049	249	80,33	49,37											
Trutnov	1843	1336	338	220,00	132,00	4	0	0	0	0	6	2	0	2	50	2
Ústí n. Orlicí	2292	1717	575	195,66	135,34	14	0	0	0	9	12	7	4	22	72	22
Jižní Morava	24257	12133	10305	1537,97	744,86	93	17	24	17	92	81	58	44	95	4871	252
Boskovice	1210	11	1199	60,00		8	0	0	0	4	10	3	4	3		10
Brno město	4955	4432	330	217,01	210,94	7	0	1	1	4	2	11	0	15	450	40
Brno venkov	1814	936	843	115,80	45,03	8	0	0	0	11	20	5	3	4	218	20
Břeclav	1888	843	815	214,00	112,00	2	1	1	1	4	1	1	0	1	65	39
Zlín	2590	1622	644	166,40	119,30	21	10	12	9	10	10	5	3	12	603	27
Hodonín	2644	880	1764	72,00	25,00	6	1	3	3	15	11	10	6	5	209	24
Jihlava	971	520	451	100,00	58,00	4	0	0	0	3	2	0	0	1	600	4
Kroměříž	1093	169	164	62,98	34,74	7	2	4	1	7	1	4	5	5	380	7
Prostějov	907	47	860	50,10	26,00	7	0	0	1	12	6	6	7	18	520	19
Třebíč	787	402	331	44,70	17,20	8	1	0	0	3	0	2	1	0	0	8
Uherské Hradiště	2024	792	1232	168,00	66,00											
Vyškov	853	101	425	74,40		5	2	3	0	13	13	9	8	20	1547	21
Znojmo	1094	321	773	110,08	0,80	1	0	0	0	3	0	2	3	3	54	19
Zďár n. Sáz.	1427	1057	474	82,51	29,85	9	0	0	1	3	5	0	4	8	225	14
Severní Morava	22801	15564	6984	1535,00	754,71	57	7	6	0	66	55	60	32	62	3318	108
Bruntál	1598	1538	60	66,00	55,00	2	0	0	0	3	1	4	1	1	12	2
Frydek Místek	2355	640	1723	165,79	29,80	12	0	0	0	21	19	14	10	15	1340	23
Karviná	3001	2089	912	279,37	148,55	1	0	0	0	4	4	12	6	6	375	12
Nový Jičín	1752	1232	520	155,00	96,70	10	2	0	0	12	2	7	0	10	172	13
Olomouc	1313	929	365	67,16	39,83											
Opava	4120	2679	1412	242,00	157,00	12	1	1	0	12	16	15	10	15	519	27
Ostrava	2793	2068	725	158,32												
Přerov	1774	1084	662	163,00	110,00	6	1	4	0	4	4	2	1	4	190	18
Šumperk/Jeseník	2317	2149	261	154,10	68,00	3	0	0	0	8	5	3	2	5	312	4
Vsetín	1778	1156	344	84,26	49,83	11	3	1	0	2	4	3	2	6	398	9

Informace z právní oblasti

1. NÁVRH ZMĚN STANOV

Právní komise ve spolupráci s JUDr. Karlem Láníkem připravila návrh změn stanov na základě došlých podnětů, zejména v souvislosti s pandemií. Návrh změn stanov včetně odůvodnění je publikován v tomto Zpravodaji. Připomínky, návrhy a podněty k návrhu změn stanov zasílejte na email stanovy@zahradkari.cz nejpozději do 31. května 2023. Následně dojde k vyhodnocení připomínkového řízení, zapracování změn do návrhu a předložení finální verze návrhu změn ke schválení na podzimní jednání republikové rady v roce 2023. Účinnost změn stanov je navrhována od 1. ledna 2024. Přehled navrhovaných změn stanov:

Hlasování per rollam je hlasování mimo zasedání členské schůze. Nově upravena možnost pro orgány svazu konat výborovou schůzi, členskou schůzi, představenstvo územního sdružení, radu a konferenci územního sdružení, republikovou radu distanční formou přes hlasování per rollam.

Zasedání členské schůze v mimořádných případech. Pro případ, kdy není členská schůze usnášeníschopná, zavedena možnost po 20 minutách konat zasedání členské schůze za přítomnosti jakéhokoliv počtu členů, s tím že takto může být hlasováno jen o běžných záležitostech jako schválení účetní závěrky, rozpočtu, kooptaci člena výboru či kontrolní komise a schvalovat plán činnosti. O ostatních záležitostech musí být hlasováno na řádné členské schůzi. Zavedeno z praktických důvodů, protože v praxi často když nebyla usnášeníschopná členská schůze, tak náhradní členská schůze mohla být svolána až po 14 dnech. Často se na tuto náhradní schůzi už skoro nikdo nedostaví a je lepší, aby hlasovalo více zahrádkářů, kteří se dostaví na první schůzi, protože svolání schůze za 14 dní je administrativně náročné a přijde ještě méně lidí.

Odpovědnost svazu za dluhy. Podle zákona je možné stanovami upravit odpovědnost hlavního spolku vůči pobočným spolkům. Ve stanovách byla upřesněna formulace, že svaz neručí za dluhy a závazky svých pobočných spolků.

Informační povinnost organizačních jednotek vůči svazu o prodeji nemovitého a movitého majetku. Například základní organizace nabídne svazu k odkoupení nemovitost za navrženou kupní cenu a je na svazu, zda takovou nabídku přijme. Cílem je zamezit rozprodej majetku mimo svaz. Pokud svaz nabídku nepřijme, pak může základní organizace nemovitost prodat jakémukoliv jinému zájemci.

Sjednocení usnášeníschopnosti pro územní sdružení a základní organizace. V současné době členská schůze základní organizace je usnášeníschopná při účasti 1/3 ze všech členů, vedle toho rada územního sdružení je usnášeníschopná při účasti 1/2 většiny. Protože v praxi to činilo problémy, byla kvóta pro usnášeníschopnost pro základní organizace a územní sdružení sjednocena na přítomnost minimálně 1/3 ze všech členů.

Úprava dispozice s majetkem. Upřesněna formulace pravomoci výboru základní organizace a členské schůze disponovat s movitým i nemovitým majetkem. To samé i u představenstva a rady územního sdružení. U základní organizace o majetku do 30.000 Kč rozhoduje výbor, nad členská schůze. U územního sdružení rozhoduje o majetku do 50.000 Kč představenstvo, nad 50.000 Kč rada územního sdružení.

Upřesnění podmínek pro zrušení členství pro neplacení členských a účelových příspěvků, záloh na náklady spojené s užíváním zahrádek a zařízení organizace, nedoplatků po provedeném vyúčtování.

Seznam členů a centrální evidence. V návrhu změn stanov došlo k upřesnění vedení centrální elektronické evidence všech členů.

Zastupování navenek. Vzhledem k ukončeným dvěma soudním sporům u Vrchního soudu v Praze, kdy dvě základní organizace podaly odvolání do usnesení Městského soudu v Praze ohledně zápisu ve spolkovém rejstříku, bylo ustanovení stanov ohledně zastupování navenek upřesněno na základě doporučení soudu tak, že stávající formulace „zastupování navenek dva členové statutárního orgánu“ byla upřesněna tak, že základní organizaci zastupují dva

členové výboru společně, územní sdružení zastupují dva členové představenstva společně, svaz zastupují dva členové společně, u malé základní organizace do 20 členů může organizaci zastupovat předseda samostatně. Jakmile změny stanov budou přijaty, pak od účinnosti stanov bude při provádění změn ve spolkovém rejstříku zároveň provedena příslušná změna i u způsobu zastupování.

Zrušení rozhodčí komise a přenesení pravomoci na kontrolní komisi svazu.

2. ZŘÍZENÍ A AKTIVACE DATOVÉ SCHRÁNKY

Ministerstvo vnitra od 1. ledna 2023 všem našim základním organizacím a územním sdružením, pokud tak již neučinili na vlastní žádost, zřídí automaticky datovou schránku.

Všichni členové statutárního orgánu (výboru základní organizace, představenstva územního sdružení) obdrží v období leden až březen 2023 poštou přístupové údaje (jméno a heslo). Bude potřeba, aby si každá organizace aktivovala svou datovou schránku prvním přihlášením do datové schránky. Pokud se někdo ze statutárního orgánu nepřihlásí ve lhůtě 10 dnů od obdržení přístupových údajů, uplynutím této doby se datová schránka aktivuje sama.

Návod k ovládání datové schránky je umístěn na webu svazu www.zahradkari.cz/datovka.

3. ÚPLNÝ VÝPIS Z EVIDENCE SKUTEČNÝCH MAJITELŮ

Z internetu je možné pořídit pouze částečný výpis z evidence skutečných majitelů. Pro účely dotací nebo příspěvků od státu nebo obcí je vyžadováno předložení úplného výpisu z evidence. Úplný výpis je možné pořídit přes datovou schránku nebo písemnou žádostí k Městskému soudu v Praze. Při změně osob ve výboru v praxi již dobře funguje automatický průpis ze spolkového rejstříku do evidence skutečných majitelů.

4. ODPADOVÉ HOSPODÁŘSTVÍ

Od roku 2022 musely obce zavést nový místní poplatek, a to buď poplatek za obecní systém odpadového hospodářství, nebo poplatek za odkládání komunálního odpadu z nemovité věci, které nahrazují původní místní poplatek, a to v souvislosti s přijetím nového zákona o odpadech (z. č. 541/2020 Sb.) v návaznosti na právní předpisy EU.

Poplatky za účast v obecním systému nakládání s komunálním odpadem jsou nově upraveny pouze v zákoně o místních poplatcích. Obce však mohly až do konce roku 2021 vybírat poplatek za komunální odpad podle dosud zavedených pravidel, přičemž nejpozději 31. prosince 2021 pozbyly platnosti stávající obecně závazné vyhlášky těchto obcí. Obce tak musely nejpozději s účinností od 1. ledna 2022 přijmout nové obecně závazné vyhlášky, které musí být v souladu s novým zákonem o odpadech.

Okruh poplatníků stávajícího místního poplatku i nových poplatků za komunální odpady je však nastaven obdobně:

Poplatníkem stávajícího místního poplatku jsou

- fyzická osoba přihlášená v obci,
- fyzická osoba, která má ve vlastnictví stavbu určenou k individuální rekreaci, byt nebo rodinný dům, ve kterých není přihlášená žádná fyzická osoba, a to ve výši odpovídající poplatku za jednu fyzickou osobu.

Může se tak stát, že fyzická osoba bude poplatníkem v obci z více důvodů a bude povinna hradit poplatek v obci vícekrát. Jednou z titulu svého přihlášení v obci a podruhé z titulu vlastnictví stavby určené k individuální rekreaci, bytu nebo rodinného domu, v němž není přihlášená žádná fyzická osoba. Pokud takových objektů vlastní fyzická osoba v obci více, pak bude platit poplatek vícekrát podle počtu takovýchto objektů.

Zákon o místních poplatcích vychází z nevyvratitelné domněnky, že i v případě staveb k individuální rekreaci, bytu či rodinného domu, v němž není nikdo přihlášen k pobytu, dochází k využívání obecního systému nakládání s komunálním odpadem v obci uživateli těchto objektů, a to minimálně v rozsahu, v jakém jej zatěžuje jeden poplatník.

Z uvedeného vyplývá, že vlastníci staveb k individuální rekreaci v zahrádkářské osadě, jsou na základě zákona o místních poplatcích poplatníky, i když nejsou v budově přihlášeny k pobytu, a tudíž budou muset poplatek zaplatit nejen jako osoby podle trvalého bydliště, ale i jako vlastníci nemovitosti, i když tam nemají trvalý pobyt.

Zákon nepředpokládá, že by se vznik odpadu měl nějak prokazovat, nebylo by to ani reálné. Obec má proto právo požadovat poplatek čistě z titulu existence obytné nemovitosti a jejího vlastnictví, i když se jedná o rekreační nemovitost.

JUDr. Jarmila Štroblová, místopředsedkyně svazu pro právní záležitosti, pravnik@zahradkari.cz

Úplné znění Stanov ČZS s vyznačením návrhů změn

STANOVY Českého zahrádkářského svazu, z. s.

ČÁST PRVNÍ OBECNÁ ČÁST

HLAVA I PŘEDMĚT ÚPRAVY

§ 1 Základní ustanovení

(1) Český zahrádkářský svaz je společenství, sdružující ve svých organizačních jednotkách fyzické a právnické osoby se společným zájmem o zahrádkářskou činnost, působící jako samosprávný spolek s názvem Český zahrádkářský svaz, z. s. (dále jen „svaz“).

(2) Sídlem svazu je Praha 3, Rokycanova 318/15. Svaz působí na území České republiky.

(3) Svaz je samostatnou právnickou osobou s vlastní právní osobností, která vyvíjí svoji činnost v souladu se stanovami, ostatními vnitrosvazovými normami a obecně závaznými právními předpisy. Jako zapsaný spolek má postavení hlavního spolku, vystupuje v právních jednáních svým jménem a nese odpovědnost z těchto právních jednání vyplývajících. Má vlastní majetek a samostatnou majetkovou odpovědnost

(4) Organizační jednotka svazu (dále jen „organizační jednotka“) je

- Územní sdružení Českého zahrádkářského svazu (dále jen „územní sdružení“) s názvem sídelního místa,
- Základní organizace Českého zahrádkářského svazu (dále jen „základní organizace“) s eventuálním pojmenováním a názvem místa působení,
- Specializovaná základní organizace Českého zahrádkářského svazu (dále jen „základní organizace“) s pojmenováním a názvem místa působení.

jejíž vznik je podmíněn zápisem do veřejného rejstříku a je vedena v evidenci svazu. Návrh na změnu nebo výmaz zápisu podává pouze svaz.

(5) Organizační jednotka má postavení pobočného spolku svazu. Je samostatnou právnickou osobou s vlastní právní osobností odvozenou od právní osobnosti svazu. Vystupuje v právních jednáních svým jménem a nese odpovědnost z těchto právních jednání vyplývajících. Může nabývat práv a uzavírat závazky, pokud to není v rozporu s těmito stanovami a jinými právními předpisy. Má vlastní majetek a samostatnou majetkovou odpovědnost.

(6) Z právních jednání organizační jednotky vzniklých přede dnem jejího zápisu do veřejného rejstříku je svaz oprávněn a zavázán společně a nerozdílně s organizační jednotkou. Ode dne zápisu organizační jednotky do veřejného rejstříku ručí svaz za dluhy organizační jednotky pouze do výše hodnoty likvidačního zůstatku organizační jednotky. Ode dne zápisu organizační jednotky do veřejného rejstříku svaz za její dluhy neodpovídá ani neručí.

§ 2

Účel a předmět činnosti svazu a jeho organizačních jednotek

- Hlavním účelem svazu a jeho organizačních jednotek je
 - vytvářet podmínky pro rozvoj zahrádkářské činnosti, pěstování ovoce, zeleniny, vinné révy, květin a dalších rostlin včetně jejich zpracování, úpravy a ochrany před škodlivými vlivy
 - organizovat, popularizovat a podporovat ve veřejnosti odbornou zahrádkářskou činnost,
 - aktivně se podílet svou činností na tvorbě a ochraně životního prostředí a krajinného vzhledu,
 - hájit zájmy členů svazu, poskytovat jim organizační, právní a poradenskou pomoc.
- Zahrádkářskou činností se pro potřebu těchto stanov rozumí zejména činnosti uvedené v odstavci 3 a 4 těchto stanov.
- K hlavním činnostem svazu a jeho organizačních jednotek patří zejména
 - pěstování ovoce, zeleniny, vinné révy, květin a dalších rostlin včetně jejich zpracování, úpravy a ochrany před škodlivými vlivy,
 - popularizovat výsledky vědy, odborné poznatky a praktické zkušenosti o přírodě o pěstování ovoce, zeleniny, vinné révy, květin a dalších rostlin a o jejich ochraně před škodlivými vlivy,
 - pořádat pro členy svazu a veřejnost přednášky, semináře, praktické instruktáže, výstavy, soutěže, zájezdy, exkurze a další formy vzdělávací činnosti se zaměřením na poznávání přírody, na pěstitelskou činnost, zpracování, konzervaci a další formy využití ovoce, zeleniny a všech dalších výpěstků,
 - provádět poradenskou činnost o pěstování a ochraně rostlin, zřizovat k tomu účelu stálé poradny, provádět poradenskou činnost na výstavách a na webových stránkách svazu,
 - zakládat a provozovat zahrádkové osady, usilovat o jejich stabilizaci a rozvoj,
 - zapojovat mládež do zahrádkářské činnosti, organizovat pro ni odborné soutěže a jiné formy aktivní účasti v této oblasti,
 - spolupracovat s dalšími spolky a institucemi s obdobným odborným a zájmovým zaměřením,
 - spolupracovat se zahrádkářským sdružením národních svazů a obdobnými organizacemi v Evropě.
- Vedlejším předmětem hospodářské činnosti svazu a jeho organizačních jednotek je
 - vydávat časopisy, odbornou a organizační literaturu a zřizovat své webové stránky,
 - budovat a provozovat zpracovatelská zařízení na ovoce (moštárny, sušárny, povidlární, palírny) pro členy svazu a veřejnost,
 - organizovat služby a další hospodářskou činnost k podpoře zahrádkářské činnosti a k hospodárnému využití svazového majetku,
 - vytvářet finanční fondy na podporu činnosti organizačních jednotek.

HLAVA II

ORGANIZAČNÍ STRUKTURA SVAZU, HLASOVÁNÍ V ORGÁNECH SVAZU A SCHOPNOST USNÁŠET SE

§ 3

Orgány svazu a organizačních jednotek, další svazové instituce

- Orgány svazu a organizačních jednotek jsou

A. Orgány svazu

- sněm Českého zahrádkářského svazu (dále jen „sněm“) – nejvyšší orgán svazu,
- republiková rada – nejvyšší orgán svazu mezi konáním sněmů,

3. představenstvo svazu – kolektivní statutární orgán svazu,
4. kontrolní komise svazu.
5. rozhodčí komise svazu (dále jen „rozhodčí komise“).

B. Orgány organizačních jednotek

- a) územní sdružení
 1. konference územního sdružení Českého zahrádkářského svazu, (dále jen „územní konference“) – nejvyšší orgán územního sdružení,
 2. rada územního sdružení – nejvyšší orgán územního sdružení mezi zasedáním územních konferencí,
 3. představenstvo územního sdružení – kolektivní statutární orgán územního sdružení,
 4. kontrolní komise územního sdružení.
- b) základní organizace
 1. členská schůze – nejvyšší orgán základní organizace,
 2. výbor základní organizace (dále jen „výbor“) – kolektivní statutární orgán základní organizace; u základní organizace s počtem do 20 členů svazu může být statutární orgán individuální (předseda základní organizace),
 3. kontrolní komise základní organizace.
- (2) Další svazové instituce
 1. Ústředí svazu,
 2. odborné komise a pracovní komise,
 3. krajské koordinační rady.

§ 4

Úprava funkčnosti orgánů svazu a organizační jednotky

(1) Orgány svazu a organizačních jednotek uvedené v § 3 odst. 1 těchto stanov jsou voleny. Výjimkou je pouze členská schůze základní organizace.

(2) Členem voleného orgánu svazu a organizační jednotky může být pouze zletilý a plně svéprávný člen svazu.

(3) Funkční období členů volených orgánů svazu a organizačních jednotek je 5 let; počátek a konec funkčního období je závazný pro všechny volené orgány svazu a organizačních jednotek. Postup při ne zvolení volených orgánů svazu a organizačních jednotek upraví jednací a volební řád orgánů svazu (dále jen „jednací a volební řád“).

(4) V případě nezbytné potřeby mohou členové volených orgánů svazu a organizačních jednotek, jejichž počet neklesl pod polovinu, kooptovat náhradní členy svazu do nejbližšího zasedání orgánu příslušného k volbě. Kooptaci schválí příslušný orgán na svém nejbližším zasedání.

(5) Člen voleného orgánu je povinen vykonávat svoji funkci s nezbytnou loajalitou, potřebnými znalostmi, pečlivostí a péčí řádného hospodáře.

(6) Volený funkcionář orgánu uvedeného v odstavci 1 může před uplynutím funkčního období ze své funkce odstoupit na základě prohlášení došlého příslušnému orgánu. Funkce zaniká uplynutím dvou měsíců od dojití prohlášení, pokud nebude mezi funkcionářem voleného orgánu a orgánem dohodnuto jinak.

(7) Kontrolní a rozhodčí orgány svazu a organizačních jednotek jsou na ostatních orgánech daného stupně nezávislé a jsou odpovědné pouze orgánu, který je zvolil. Řídí se stanovami a svazovými předpisy, které upravují jejich činnost.

(8) Funkce ve vzájemném kontrolním vztahu jsou u téže osoby neslučitelné. Neslučitelné jsou zároveň funkce v kontrolním orgánu s funkcí ve statutárním orgánu, v rozhodčím orgánu a ve funkci likvidátora na téže organizačním stupni. Z kontrolní a rozhodčí činnosti ve vztahu k orgánům svazu a organizačních jednotek na nižším stupni je vyloučen člen kontrolního a rozhodčího orgánu, který je členem kontrolované organizační jednotky svazu.

(9) Členem kontrolní komise nemůže být osoba blízká k členovi statutárního orgánu.

(10) Orgány svazu a organizačních jednotek vykonávají svou působnost v rozsahu určeném stanovami. K tomu vydávají v rámci této působnosti v souladu se stanovami příslušné vnitrosvazové normy.

(11) Členové svazu se sdružují v základních organizacích nebo specializovaných základních organizacích, vytvářených v určitém územním obvodu nebo podle specializovaných zájmů. Z důvodů zvláštního zřetele mohou být fyzické a právnické osoby členy i jiných složek svazu.

(12) Základní organizace jsou podle potřeby sdruženy v územním sdružení v rámci teritoria kraje a hlavního města Prahy.

(13) Rozhodnutí kteréhokoliv orgánu svazu a organizační jednotky je platné a účinné jen v rámci jeho působnosti a rozsahu, pokud není v rozporu s jinými právními předpisy, stanovami a vnitrosvazovými normami vyšších orgánů.

(14) Termíny zasedání, způsob svolání a průběh zasedání orgánů svazu a organizačních jednotek upraví jednací a volební řád.

§ 5

Účast člena svazu na zasedání orgánu svazu nebo organizační jednotky, hlasování o usnesení a schopnost usnášet se

(1) Člen svazu je oprávněn zúčastnit se zasedání příslušného orgánu svazu nebo organizační jednotky v souladu s ust. § 10 odst. 1 písm. a).

(2) Člen svazu může být zastoupen na zasedání orgánu svazu nebo organizační jednotky a při hlasování o usnesení jiným členem svazu v rozsahu zástupčího oprávnění uvedeném v plné moci. Na zasedání členské schůze může být člen svazu na základě plné moci rovněž zastoupen osobou blízkou.

(3) Každý člen svazu má jeden hlas.

(4) Orgány svazu nebo organizační jednotky jsou schopny se usnášet za přítomnosti nebo jiné účasti většiny členů orgánu svazu nebo organizační jednotky; členská schůze základní organizace je schopna se usnášet za účasti nejméně jedné třetiny členů svazu vedených v seznamu členů základní organizace, pokud ve stanovách není upraveno jinak. Členská schůze základní organizace, rada územního sdružení a konference územního sdružení je schopna se usnášet za účasti nejméně jedné třetiny členů svazu, pokud ve stanovách není upraveno jinak.

(5) K přijetí usnesení orgánu svazu nebo organizační jednotky je třeba většiny hlasů přítomných členů svazu v době usnášení, pokud ve stanovách není dále upraveno jinak.

§ 5a

Rozhodování mimo zasedání orgánu svazu nebo organizační jednotky (per rollam)

(1) Orgán svazu nebo organizační jednotky může rozhodovat mimo zasedání (per rollam) v písemné formě nebo elektronicky s využitím technických prostředků, zejména prostřednictvím e-mailu nebo internetu.

(2) Návrh musí obsahovat alespoň návrh usnesení, podklady potřebné pro jeho posouzení nebo údaj, kde jsou uveřejněny, a údaj o lhůtě, ve které se má člen orgánu svazu nebo organizační jednotky vyjádřit. Tato lhůta nesmí být kratší než 10 pracovních dnů.

(3) K platnosti hlasování mimo zasedání se vyžaduje vyjádření člena orgánu svazu nebo organizační jednotky s uvedením dne, měsíce a roku, kdy bylo učiněno, v písemné formě s vlastnoručním podpisem nebo zasláné elektronicky s využitím technických prostředků zejména prostřednictvím e-mailu nebo internetu.

(4) Výsledek hlasování oznámí příslušný orgán členům orgánu svazu nebo organizační jednotky písemně nebo jiným vhodným způsobem, a pokud bylo usnesení přijato, oznámí jim i celý obsah přijatého usnesení.

(5) Při hlasování mimo zasedání je rozhodnutí přijato, pokud se pro jeho přijetí vysloví nadpoloviční většina všech členů orgánu svazu nebo organizační jednotky.

(6) Podrobnosti k hlasování mimo zasedání upraví svaz interním vzorem.

HLAVA III ČLENSTVÍ VE SVAZU

§ 6

Vznik členství ve svazu

- (1) Členem svazu se může stát fyzická nebo právnická osoba, která souhlasí se stanovami.
- (2) Členství ve svazu (dále jen „členství“) vzniká
 - a) při založení základní organizace zakládajícími členy,
 - b) přijetím fyzické osoby výborem na základě písemné nebo elektronické přihlášky,
 - c) přijetím fyzické nebo právnické osoby na základě písemné smlouvy uzavřené mezi touto osobou a statutárním orgánem svazu nebo organizační jednotky,
 - d) přechodem na právního nástupce člena svazu, jehož členství zaniklo, jestliže o členství právní nástupce projeví nepochybný zájem;a zaplacením členského příspěvku.
- (3) Je-li přijetí za člena svazu výborem zamítnuto nebo o něm nebylo výborem rozhodnuto, má uchazeč o členství právo se odvolat k členské schůzi, jejíž rozhodnutí je konečné.
- (4) Dokladem členství je jednotný členský průkaz, který členu svazu předá statutární orgán základní organizace.
- (5) Člen svazu je členem pouze v jedné základní organizaci; k uspokojení svých zájmů může hostovat a vyvíjet činnost i v jiných základních organizacích. Pokud je člen svazu uživatelem pozemku v zahrádkové osadě, je členem základní organizace, při níž je zahrádková osada zřízena. Je-li uživatelem pozemku ve více zahrádkových osadách, je místo členství závislé na jeho dohodě s příslušnou základní organizací.

§ 7

Zánik členství ve svazu

- (1) Členství zaniká
 - a) vystoupením – členství zaniká dnem, ve kterém bylo oznámení člena svazu o vystoupení doručeno statutárním orgánu základní organizace,
 - b) zrušením členství pro neplacení členských nebo účelových příspěvků, pokud člen svazu nezaplatí členský nebo účelový příspěvek ani v přiměřené lhůtě dodatečně určené výborem, přestože byl předem na tento následek prokazatelným způsobem upozorněn; členství zaniká k poslednímu dnu v měsíci, ve kterém skončila lhůta dodatečně určená výborem k uhrazení členského nebo účelového příspěvku, zrušením členství, pokud člen svazu nezaplatí členské příspěvky, účelové příspěvky nebo zálohy na náklady spojené s užíváním zahrádky nebo zařízení ve vlastnictví organizační jednotky nebo svazu, nebo nedoplatek po provedeném vyúčtování spotřeby vody, elektrické energie apod. ani v přiměřené lhůtě dodatečně určené výborem, přestože byl na tento následek prokazatelným způsobem upozorněn; členství zaniká k poslednímu dnu v měsíci, ve kterém skončila lhůta dodatečně určená výborem k uhrazení členského příspěvku, účelových příspěvků, záloh na náklady spojené s užíváním zahrádky nebo zařízení ve vlastnictví organizační jednotky nebo svazu, nedoplatek po provedeném vyúčtování,
 - c) vyloučením,
 - d) úmrtím.
- (2) Člen svazu může být vyloučen
 - a) porušuje-li nebo neplní povinnosti člena svazu vyplývající ze stanov a ostatních vnitrosvazových norem, ačkoliv byl již prokazatelným způsobem vyzván příslušným orgánem svazu nebo organizační jednotky, aby od takového jednání upustil a ve stanovené lhůtě zjednal nápravu,
 - b) dopustí-li se hrubého porušení zásad soužití v základní organizaci, které ohrozilo její řádný chod nebo chod orgánů svazu nebo organizační jednotky,
 - c) způsobil-li úmyslným porušením dobrých mravů svazu nebo organizační jednotky závažnou majetkovou nebo nemajetkovou újmu,

- d) byl-li pravomocně odsouzen k nepodmíněnému trestu odnětí svobody pro úmyslný trestný čin.
- (3) O zrušení členství podle odstavce 1 písm. b) rozhoduje výbor.
- (4) O vyloučení člena svazu podle odstavce 1 písm. c) rozhoduje členská schůze.
 - (5) Člen svazu, proti kterému směřuje návrh na vyloučení podle odstavce 2 písm. a), b) a c) má právo se s návrhem seznámit, žádat jeho vysvětlení a na členské schůzi doložit a uvést vše, co je v jeho prospěch.
 - (6) Vyloučený člen svazu může do 15 dnů od doručení rozhodnutí o svém vyloučení navrhnout v písemné formě, aby toto rozhodnutí přezkoumala rozhodčí kontrolní komise.
 - (7) Členská schůze rozhodnutí o vyloučení člena svazu zruší na návrh rozhodčí kontrolní komise, pokud je vyloučení člena svazu v rozporu s jiným právním předpisem, stanovami nebo byly zjištěny jiné důvody hodné zvláštního zřetele.
 - (8) Vyloučený člen svazu může do 3 měsíců ode dne doručení konečného rozhodnutí o svém vyloučení navrhnout soudu, aby rozhodl o neplatnosti vyloučení, jinak toto právo zaniká.
 - (9) Vyloučený člen svazu se může znovu ucházet o členství po uplynutí 1 roku ode dne pravomocného rozhodnutí o jeho vyloučení.
 - (10) Zánik členství nezakládá nárok na vrácení členského nebo účelového příspěvku, ani na vypořádací podíl z té části jmění organizace, k níž byly účelové prostředky použity.
 - (11) Při zániku členství zaniká vedle členských práv i nárok na užívání pozemků, společných staveb a zařízení ve vlastnictví, v držbě, nájmu nebo pachtu svazu nebo organizační jednotky, pokud nebude smluvně sjednáno jinak.

§ 8

Pořádková opatření

- (1) Jestliže člen svazu poruší jiné právní předpisy, stanovy a ostatní vnitrosvazové normy může příslušný orgán svazu uložit členovi svazu písemným rozhodnutím pořádkové opatření.
- (2) Návrh k uložení pořádkového opatření podává kterýkoliv člen svazu nebo orgán svazu, a to orgánu příslušnému rozhodovat o pořádkovém opatření.
- (3) Pořádková opatření jsou
 - a) napomenutí,
 - b) přerušení dodávky pitné a užitkové vody ze společných rozvodů ve vlastnictví nebo držbě základní organizace, odpojení podružného elektroměru na dodávku elektrické energie, omezení parkování soukromým vozidlem člena svazu na pozemcích ve vlastnictví, v držbě, nájmu nebo pachtu základní organizace,
 - c) ukončení nájemní smlouvy, podnájemní smlouvy nebo pachtovní smlouvy na zemědělský pacht, či dohody o užívacím právu majetku ve vlastnictví a oprávněné držbě základní organizace,
 - d) odvolání z funkce člena orgánu svazu.
- (4) K přijetí rozhodnutí o uložení pořádkového opatření je zapotřebí dvou třetin hlasů přítomných členů svazu na zasedání příslušného orgánu svazu.
 - (5) Dopustí-li se člen svazu méně závažného porušení povinností člena svazu podle odstavce 1, lze mu uložit napomenutí podle odstavce 3 písm. a). Napomenutí ukládá členovi svazu výbor nebo příslušné představenstvo orgánu svazu na návrh podle odstavce 2.
 - (6) Dopustí-li se člen svazu opakovaně méně závažného porušení povinností člena svazu podle odstavce 1, lze mu uložit pořádkové opatření podle odstavce 3 písm. b). Pořádkové opatření ukládá členovi svazu výbor na návrh podle odstavce 2.
 - (7) Dopustí-li se člen svazu závažného porušení povinností člena svazu podle odstavce 1, lze mu uložit pořádkové opatření podle odstavce 3 písm. c). Pořádkové opatření ukládá členovi svazu členská schůze na návrh výboru.
 - (8) Dopustí-li se volený funkcionář orgánu uvedeného v § 4 odst. 1 těchto stanov závažného porušení povinností člena svazu podle

odstavce 1, nebo je-li při výkonu funkce bez důvodů hodných zřetele dlouhodobě nečinný, lze ho z funkce podle odstavce 3 písm. d) odvolat. Odvolání z funkce provede na návrh podle odstavce 2

- a) na úrovni orgánů svazu sněm a podle § 22 odst. 1 těchto stanov republiková rada,
- b) na úrovni územního sdružení územní konference a podle § 19 odst. 2 těchto stanov rada územního sdružení,
- c) na úrovni základní organizace členská schůze.

(9) O pořádkovém opatření může být rozhodnuto pouze poté, co byl dotčený člen svazu písemně seznámen s důvody vedoucími k uložení pořádkového opatření.

(10) Člen svazu, proti kterému směřuje pořádkové opatření má právo se s návrhem seznámit, žádat jeho vysvětlení, doložit a uvést vše co je v jeho prospěch.

(11) Člen svazu může do 15 dnů od doručení rozhodnutí příslušného orgánu svazu nebo organizační jednotky o uložení pořádkového opatření navrhnout v písemné formě, aby rozhodnutí příslušného orgánu svazu nebo organizační jednotky přezkoumala příslušná kontrolní komise nebo rozhodčí komise svazu.

(12) Člen svazu, kterému bylo uloženo pořádkové opatření podle odstavce 3 písm. c) může do 3 měsíců ode dne doručení konečného rozhodnutí o uložení pořádkového opatření navrhnout soudu, aby rozhodl o neplatnosti pořádkového opatření, jinak toto právo zaniká.

(13) Smluvní pokuta a úrok z prodlení není pořádkové opatření a lze je uložit pouze v souladu s občanským zákoníkem.

§ 9

Vedení seznamu členů svazu

(1) Svaz a organizační jednotka vede seznam **svých** členů svazu v listinné nebo elektronické podobě v souladu s platnou právní úpravou, a to pouze pro účely správy a zajištění činnosti svazu a organizační jednotky.

(2) **Svaz vede na centrální úrovni elektronickou evidenci všech členů svazu. Pravidla pro přístup do centrální elektronické evidence a provádění změn v centrální elektronické evidenci všech členů svazu upraví svaz interním předpisem svazu.**

(3) Statutární orgán zpracovává tyto osobní údaje

- a) jméno, příjmení, titul,
- b) datum narození,
- c) adresu trvalého pobytu,
- d) kontaktní spojení (telefonní číslo, případně e-mailovou adresu, adresu datové schránky).

(4) V seznamu členů svazu se vedou pouze členové svazu.

(5) Při zániku členství se provede výmaz člena svazu ze seznamu členů svazu. Při výmazu člena ze seznamu členů se mu vydá na jeho žádost a jeho náklady potvrzení o vymazání údajů.

(6) Údaje ze seznamu členů svazu mohou být dále zveřejněny pouze se souhlasem každého člena svazu, a to pouze ke konkrétním účelům.

§ 10

Práva a povinnosti člena svazu

- (1) Člen svazu má právo zejména
 - a) účastnit se veškeré činnosti svazu a organizační jednotky, jejímž je členem,
 - b) předkládat dotazy, návrhy a podněty ke zlepšení činnosti svazu a organizační jednotky, s právem být informován o způsobu jejich vyřízení,
 - c) podílet se stanoveným způsobem na rozhodování orgánů svazu a organizační jednotky,
 - d) volit a být volen do orgánů svazu a organizační jednotky, splňuje-li podmínky uvedené v § 4 odst. 2 těchto stanov,
 - e) každoročně být seznámen s hospodařením základní organizace za předcházející kalendářní rok a s plánovanými výdaji na následující období,
 - f) nahlížet do všech podkladů týkajících se činnosti základní organizace, pořizovat si z nich výpisy a na svůj náklad žádat

o pořízení kopie, ale pouze z podkladů, které se týkají jeho osoby,

- g) obrátit se při sporných záležitostech na kontrolní komisi základní organizace, územního sdružení nebo svazu, případně na rozhodčí komisi s přihlédnutím k jejich působnosti,
 - h) požádat soud do 30 dnů, nejpozději do 6 měsíců ode dne, kdy se dozvěděl, že je rozhodnutí některého z orgánů svazu nebo organizační jednotky v rozporu s jinými právními předpisy nebo odporuje stanovám, o jeho přezkoumání.
- (2) Člen svazu je povinen zejména
- a) dodržovat stanovy a ostatní vnitrosvazové normy vydané v souladu se stanovami,
 - b) plnit usnesení orgánů svazu a organizační jednotky, jejímž je členem, plnit jejich rozhodnutí přijatá podle stanov a smluvní závazky z nich vyplývající
 - c) účastnit se aktivně práce ve svazu a v organizační jednotce, jejímž je členem,
 - d) platit řádně členské a účelové příspěvky, **schválené zálohy nebo nedoplatek po provedeném vyúčtování spotřeby vody, elektrické energie apod.,**
 - e) chránit majetek svazu a organizační jednotky a přispívat k účelnému hospodaření s ním,
 - f) zdržet se jednání, která by poškozovala zájmy a dobré jméno svazu a majetek organizační jednotky, dodržovat vůči ostatním členům svazu ohleduplnost, vzájemný respekt a zásady dobrého soužití; zdržet se jednání, jímž by zasahoval do práv ostatních členů svazu a podstatně omezoval nebo neumožňoval výkon jejich práv,
 - g) umožnit po předchozí výzvě vstup na pozemek v nájmu, v pachtu, ve výpůjčce nebo ve vlastnictví člena svazu osobám pověřeným kontrolou, prováděním oprav a úprav souvisejících s opravami společných částí a zařízení zahrádkové osady,
 - h) odstranit na svůj náklad závady a poškození, které na pozemcích, společných částech a zařízeních zahrádkové osady způsobil sám nebo ti, kteří s ním pozemek užívají nebo nájemci či podnájemci, pachtýři a jejich rodinní příslušníci.

§ 11

Svazové ocenění

Členům svazu, organizačním jednotkám svazu, případně i dalším fyzickým a právnickým osobám, institucím a organizacím, které se zasloužily o rozvoj svazu, mohou být udělena svazová ocenění.

ČÁST DRUHÁ

ORGANIZAČNÍ JEDNOTKY, SVAZ A DALŠÍ SVAZOVÉ INSTITUTE

HLAVA I

ZÁKLADNÍ ORGANIZACE

§ 12

Založení základní organizace

(1) Zletilá fyzická osoba nebo právnická osoba může založit základní organizaci při počtu alespoň tří osob, vedených zájmem o zahrádkářskou činnost.

(2) Zletilá fyzická nebo právnická osoba zabývající se specializovanými obory zahrádkářské činnosti může založit specializovanou základní organizaci, na kterou se vztahují veškerá ustanovení stanov týkající se základní organizace.

(3) Založení základní organizace se děje formou ustavující schůze, kterou svolá zakladatel uvedený v odstavci 1 a 2, který splňuje podmínku členství ve svazu podle § 6 odst. 1 těchto stanov.

(4) Ustavující schůze zvolí funkcionáře podle ust. § 14 odst. 6 písm. b), přijme usnesení o založení základní organizace, které spolu s listinou přítomných, kteří svým podpisem osvědčují svoji vůli stát se členem svazu, zašle zakladatel statutárnímu orgánu místně příslušného územního sdružení, který zajistí registraci založené

základní organizace jako organizační jednotky svazu a její zápis do veřejného rejstříku.

(5) Platnost a účinnost rozhodnutí o vzniku, zrušení nebo přeměně základní organizace a s ním spojená práva a povinnosti vznikají po zápisu základní organizace do veřejného rejstříku.

(6) Ode dne zápisu do veřejného rejstříku nabývá základní organizace v plném rozsahu právní osobnost organizační jednotky svazu, jedná svým jménem a nese za své právní jednání plnou právní a majetkovou odpovědnost.

(7) Základní organizace může založit zájmový kroužek pro nezletilé (děti a mladistvé) zájemce o zahrádkářskou činnost. Členové zájmového kroužku jsou oprávněni účastnit se činností v základní organizaci stanovených výborem v přiměřeném rozsahu a odpovídajících jejich věku.

§ 13

Zahrádková osada

(1) V případech, kdy místní podmínky pro zahrádkářskou činnost umožňují efektivní soustředění zahrádek, zřizuje místně příslušná základní organizace jednu nebo více zahrádkových osad.

(2) Vnitřní režim a správu zahrádkové osady, upraví základní organizace osadním řádem, který je po schválení členskou schůzí závazný pro všechny její členy.

(3) Základní organizace upraví písemnou smlouvou se členem svazu a s nečlenem svazu, kteří jsou vlastníky nebo nájemci pozemků v zahrádkové osadě režim užívání movitého a nemovitého majetku ve vlastnictví, nájmu nebo pachtu základní organizace (dále jen majetek⁴). Ve smlouvě základní organizace rovněž upraví způsob úhrady za užívání majetku, odpovědnost za způsobenou škodu na majetku a dodržování tzv. sousedských práv podle občanského zákoníku.

(4) V zahrádkové osadě není povoleno živnostenské podnikání s výjimkou živnosti volně pěstitelské pálání, dále moštování, sušení ovoce a vaření povidel.

(5) Živnostenské podnikání lze v zahrádkové osadě provozovat pouze se souhlasem členské schůze a na místech určených výborem.

§ 14

Členská schůze

(1) Členskou schůzí svolává k zasedání výbor dle potřeby, nejméně jedenkrát do roka.

(2) Mimořádné zasedání členské schůze musí být svoláno, požádá-li o to alespoň jedna třetina členů základní organizace nebo předseda kontrolní komise základní organizace.

(3) Nesvolá-li výbor mimořádné zasedání členské schůze do 30 dnů od doručení podnětu, může ten, kdo podnět podle odstavce 2 podal, svolat zasedání členské schůze na náklady základní organizace sám.

(4) Nelze-li zajistit svolání členské schůze k zasedání podle odstavce 1 a 3, může svolat zasedání členské schůze představenstvo územního sdružení.

(5) V základní organizaci s větším počtem členů svazu v jedné nebo více zahrádkových osadách může být zasedání členské schůze konáno formou shromáždění delegátů. Z každé zahrádkové osady je volen vždy jeden delegát. Každý další delegát ze zahrádkové osady musí být volen přibližně stejným počtem hlasů podle klíče stanoveného členskou schůzí.

(6) Do působnosti členské schůze náleží, zejména

- a) plnit usnesení sněmu, republikové rady, konference územního sdružení a rady územního sdružení,
- b) stanovit počet členů výboru, volit předsedu základní organizace a další členy výboru, stanovit počet členů kontrolní komise základní organizace, volit předsedu kontrolní komise a další členy kontrolní komise základní organizace; u základní organizace s počtem do 20 členů svazu volit nejméně předsedu základní organizace a revizora účtů;

u základní organizace složené z více zahrádkových osad schvaluje předsedu osadního výboru a další členy osadního výboru,

- c) rozhodovat o odvolání předsedy základní organizace a dalších členů výboru, předsedy kontrolní komise a dalších členů kontrolní komise základní organizace, případně revizora účtu,
- d) volit z členů základní organizace delegáty na zasedání konference územního sdružení,
- e) rozhodovat o konání doplňovací volby v případě, že na uvolněné místo člena výboru nebo člena kontrolní komise základní organizace výbor či kontrolní komise základní organizace neprovedly doplnění kooptací podle § 4 odst. 4 těchto stanov,
- f) schvalovat plán činnosti a rozpočet základní organizace a usnášet se na návrzích určených vyšším orgánům svazu,
- g) projednat a schvalovat čerpání rozpočtu a jeho změny a účetní závěrku,
- h) projednat zprávu výboru o činnosti a zprávu kontrolní komise základní organizace,
- i) rozhodovat o návrzích předložených výborem, osadním výborem, kontrolní komisí základní organizace a členy svazu,
- j) stanovit výši účelového příspěvku a splatnost,
- k) schvalovat osadní řád, smlouvy, dohody a jiné vnitřní akty upravující chod základní organizace,
- l) rozhodovat o živnostenském podnikání v zahrádkové osadě podle § 13 odst. 5 těchto stanov,
- m) rozhodovat o nakládání s nemovitým a movitým majetkem v hodnotě nad 30 000,- Kč,
- n) rozhodovat o vyloučení člena svazu podle § 7 odst. 1 písm. c) a odst. 4 těchto stanov,
- o) rozhodovat s konečnou platností o odvolání proti nepřijetí za člena svazu,
- p) rozhodovat o prodeji nebo koupi nemovitosti za navrženou kupní cenu nebo za cenu obvyklou.
- q) rozhodovat o dobrovolném zrušení základní organizace podle § 35 odst. 2 písm. a) těchto stanov,
- r) rozhodovat o přeměně základní organizace podle § 33 odst. 2 těchto stanov,

(7) K rozhodnutí podle odstavce 6 písm. m), n), o) a p) je zapotřebí dvou třetin hlasů přítomných členů základní organizace; k rozhodnutí podle odstavce 6 písm. q) a r) je zapotřebí dvou třetin hlasů všech členů základní organizace.

(8) Rozhodnutí podle odstavce 6 písm. m), n), o), p), q) a r) nepřislouží shromáždění delegátů.

§ 14a

Zasedání členské schůze v mimořádných případech

(1) **Není-li zasedání členské schůze po svém zahájení schopné se usnášet podle ust. § 5 odst. 4 stanov, odloží se jeho průběh o 20 minut. Pokud ani po této době nebude zasedání členské schůze schopné se usnášet, je usnášení schopné za přítomnosti jakéhokoli počtu členů základní organizace.**

(2) **Při postupu podle odstavce 1 může z programu zasedání členské schůze být rozhodováno pouze o záležitostech uvedených v § 14 odst. 6 písm. a), e), f), g), h), i), a písm. j) stanov.**

(3) **Při hlasování o usnesení se postupuje podle § 5 odst. 5 stanov.**

(4) **Postup dle tohoto ustanovení při zasedání členské schůze však nevylučuje postup podle § 15 stanov.**

(5) **Tento postup lze uplatnit i při zasedání členské schůze konané formou shromáždění delegátů.**

§ 15

Náhradní zasedání členské schůze

(1) **Není-li členská schůze na svém zasedání schopna podle § 5 odst. 4 a 5 těchto stanov usnášet se, může výbor nebo ten, kdo původní zasedání svolal podle § 14 odst. 3 a 4 těchto stanov, svolat náhradní zasedání členské schůze.**

(2) Výbor nebo ten, kdo původní zasedání svolal podle § 14 odst. 3 a 4 těchto stanov, svolá novou pozvánkou ve lhůtě 15 dnů od předchozího zasedání členskou schůzí na náhradní zasedání. Z pozvánky musí být zřejmé, že se jedná o náhradní zasedání členské schůze.

(3) Náhradní zasedání členské schůze se musí konat nejpozději do 6 týdnů ode dne, na který bylo původní zasedání členské schůze svoláno.

(4) Na náhradním zasedání členská schůze jedná pouze o záležitostech zařazených v programu předchozího zasedání. Usnesení může přijmout za účasti libovolného počtu členů základní organizace, nadpoloviční většinou hlasů přítomných členů základní organizace.

§ 16

Výbor základní organizace

(1) Výbor je statutárním orgánem základní organizace, který má nejméně 3 členy z nichž jeden je předseda základní organizace.

(2) Výbor zajišťuje činnost základní organizace mezi zasedáními členské schůze podle jejího usnesení v souladu se stanovami svazu a dalšími svazovými normami. Za svou činnost odpovídá výbor členské schůzi.

(3) Výbor se schází dle potřeby, nejméně však čtyřikrát ročně. Zasedání výboru musí být svoláno, požádá-li o to nejméně jedna třetina členů výboru nebo předseda kontrolní komise základní organizace s uvedením důvodů pro svolání zasedání výboru.

(4) Do působnosti výboru náleží, zejména

- a) projednat a předložit návrhy pro zasedání členské schůze,
- b) připravit a projednat plán činnosti a rozpočet základní organizace pro zasedání členské schůze,
- c) hospodařit s finančními prostředky v rámci schváleného plánu činnosti a rozpočtu základní organizace, v souladu s jinými právními předpisy,
- d) rozhodovat o nakládání s nemovitým a movitým majetkem v hodnotě do 30 000,- Kč; k přijetí rozhodnutí je zapotřebí dvou třetin hlasů přítomných členů výboru základní organizace,
- e) rozhodovat v naléhavých případech o věcech příslušejících do působnosti členské schůze; s rozhodnutím seznámit členskou schůzi na jejím nejbližším zasedání,
- f) rozhodovat o doplnění výboru kooptací podle § 4 odst. 4 těchto stanov,
- g) rozhodovat o přijetí člena svazu,
- h) rozhodovat o zrušení členství podle § 7 odst. 1 písm. b) a odst. 3 těchto stanov a připravit návrh členské schůzi pro rozhodnutí o vyloučení člena svazu podle § 7 odst. 1 písm. c) těchto stanov,
- i) vybírat členské příspěvky a účelové příspěvky; jejich neuhrazení v termínu stanoveném členskou schůzí projednat s členem svazu,
- j) přidělovat zahrádkové dílce členům základní organizace na základě smlouvy o výpůjčce, držbě, nájmu nebo zemědělského pachtu do užívání, pokud je základní organizace vlastníkem, držitelem, nájemcem nebo pachtýřem,
- k) zřizovat kroužky pro nezletilé a pověřovat odborně vyspělé členy svazu jejich vedením podle § 12 odst. 7 těchto stanov,
- l) vést předepsané agendy podle vnitrosvazových norem, jiných právních předpisů a dle pokynů vyšších orgánů svazu, zejména seznam členů a evidence o majetku základní organizace,
- m) připravit návrhy smluv a dohod a v rámci stanovené působnosti je realizovat a připravit k projednání na zasedání členské schůze,
- n) organizovat osobní, věcná a finanční plnění vyplývající ze smluv a dohod o využívání prostředků a společných zařízení základní organizace,
- o) zpracovat v souladu s vnitrosvazovými normami interní normativní akty upravující fungování základní organizace,

zejména osadní řád, působnost funkcionářů orgánů základní organizace, podpisová práva, odpisový plán apod.

(5) Neodkladné záležitosti příslušející do působnosti výboru vyřizuje předseda základní organizace nebo pověřený člen výboru. Přijatá opatření předkládají výboru ke schválení na jeho nejbližší schůzi.

(6) V případě, kdy je podle § 14 odst. 6 písm. b) těchto stanov volen u základní organizace do 20 členů pouze předseda základní organizace s revizorem účtů, má předseda základní organizace postavení statutárního orgánu základní organizace s působností výboru v přiměřeném rozsahu.

HLAVA II ÚZEMNÍ SDRUŽENÍ

§ 17

Založení územního sdružení a jeho úkoly

(1) Územní sdružení zakládá svým rozhodnutím nejvyšší orgán svazu, pokud to vyžadují potřeby rozvoje svazu v daném území. Územní sdružení je složeno ze základních organizací (dále jen „člen územního sdružení“) v tomto území.

(2) Hlavním posláním územního sdružení je koordinace činnosti členů územního sdružení.

(3) Úkolem územního sdružení a jeho orgánů je zabezpečovat činnost a rozvoj svazu v daném území a zajišťovat plnění úkolů vyplývajících z jiných právních předpisů, stanov, jednacího a volebního řádu, usnesení orgánů svazu a vlastních usnesení.

(4) Územní sdružení prosazuje zabezpečení zájmů členů územního sdružení ve vztahu k dalším spolkům, k mimo svazovým institucím na daném území a k orgánům svazu.

§ 18

Konference územního sdružení

Do působnosti konference územního sdružení (dále jen „územní konference“) náleží, zejména

- a) volit delegáty na sněm podle stanoveného klíče jednacím a volebním řádem,
- b) připravit podklady pro delegáty na sněm, zejména projednáním připravovaných sněmovních dokumentů a jejich pověřením jednat k zásadním problémům svazu,
- c) vyhodnotit činnost územního sdružení za uplynulé volební období a stanovit hlavní úkoly podle návrhu programové orientace na další období,
- d) projednat výsledky hospodaření územního sdružení za uplynulé období a stanovit zásady činnosti v této oblasti,
- e) hodnotit činnost orgánů územního sdružení a určovat její hlavní zaměření,
- f) stanovit počet členů rady územního sdružení jako nejvyššího orgánu územního sdružení v době mezi konáním územní konference,
- g) volit a odvolávat členy rady územního sdružení,
- h) stanovit složení a působnost členů představenstva územního sdružení jako statutárního orgánu územního sdružení, volit a odvolávat předsedu územního sdružení a další členy představenstva,
- i) stanovit počet členů kontrolní komise územního sdružení, volit a odvolávat předsedu kontrolní komise a další členy,
- j) rozhodovat o zrušení územního sdružení s likvidací nebo bez likvidace.

§ 19

Rada územního sdružení

(1) Rada územního sdružení je nejvyšším výkonným a řídicím orgánem územního sdružení mezi zasedáními územní konference. Je složena ze zástupců nejméně jedné třetiny členů územního sdružení zvolených územní konferencí.

(2) Rada územního sdružení, v rámci svého postavení nejvyššího orgánu územního sdružení, realizuje působnost nejvyššího orgánu územního sdružení v mezidobí mezi zasedáními územní konference a vykonává působnost územního orgánu svazu při plnění úkolů stanovených orgány svazu.

(3) Rada územního sdružení zasedá nejméně jedenkrát do roka.

(4) Mimořádné zasedání rady územního sdružení musí být svoláno, požádá-li o to alespoň jedna třetina členů územního sdružení nebo předseda kontrolní komise.

(5) Nesvolá-li představenstvo územního sdružení mimořádné zasedání rady územního sdružení do 30 dnů od doručení podnětu, může ten, kdo podnět podal podle odstavce 4, svolat zasedání rady územního sdružení na náklady rady územního sdružení sám.

(6) Do působnosti rady územního sdružení náleží, zejména

- a) rozhodovat o opatřeních k plnění úkolů uložených územní konferencí a sněmem,
- b) usnášet se o návrzích a opatřeních organizačního a personálního charakteru v územním sdružení pro zasedání územní konference,
- c) jednat a usnášet se o plnění opatření předkládaných představenstvem územního sdružení ve věcech náležejících do jeho působnosti a o opatřeních a závěrech kontrolní komise územního sdružení,
- d) projednat a schvalovat operativní opatření v oblasti organizace, činnosti a hospodaření územního sdružení v návaznosti na řídicí akty orgánů svazu,
- e) rozhodovat o opatřeních podle závěrů a návrhů kontrolní komise územního sdružení,
- f) jednat a usnášet se o návrzích a podnětech základních organizací; projednat návrhy a podněty základních organizací přednesené na zasedáních zástupců všech základních organizací,
- g) řízovat odborné a pracovní komise územního sdružení a jednat o jejich závěrech,
- h) rozhodovat o účasti územního sdružení v krajské koordinační radě, volit do ní své zástupce a hodnotit jejich činnost; rozhodovat o záležitostech k projednání v krajské koordinační radě,
- i) přijímat právnické osoby za členy svazu a organizovat jejich činnost v rámci svazu,
- j) projednat a schvalovat rozpočet a hospodaření územního sdružení v jednotlivých letech svého funkčního období,
- k) **rozhodovat o nakládání s nemovitým a movitým majetkem v hodnotě nad 50 000,- Kč,**
- l) kooptovat podle § 4 odst. 4 těchto stanov člena rady územního sdružení, představenstva územního sdružení a kontrolní komise územního sdružení,
- m) rozhodovat o dobrovolném zrušení územního sdružení s likvidací nebo bez likvidace na návrh dvou třetin členů územního sdružení v něm sdružených,
- n) rozhodovat v působnosti územního sdružení o zrušení základní organizace s likvidací podle § 35 odst. 3 těchto stanov,
- o) rozhodovat o zrušení základní organizace bez likvidace podle § 35 odst. 5 těchto stanov na návrh dvou třetin členů územního sdružení v něm sdružených.

(7) K rozhodnutí podle odstavce 6 písm. j), k) a l) je zapotřebí dvou třetin hlasů přítomných členů rady územního sdružení; k rozhodnutí podle odstavce 6 písm. m), n) a o) je zapotřebí dvou třetin hlasů všech členů rady územního sdružení.

(8) Není-li možné u územního sdružení, které má 20 a méně základních organizací, zvolit vedle kontrolní komise územního sdružení radu územního sdružení s počtem delegátů nejméně jedné třetiny základních organizací, rada územního sdružení se nevolí a její působnost vykonává představenstvo územního sdružení.

§ 20

Představenstvo územního sdružení

(1) Představenstvo územního sdružení jako statutární orgán územního sdružení zastupuje územní sdružení navenek.

(2) Předseda územního sdružení je představitelem územního sdružení, zastupuje územní sdružení navenek a jedná jeho jménem.

(3) Místopředsedové územního sdružení zastupují na základě pověření předsedu územního sdružení při výkonu jeho pravomocí a územní sdružení v oblastech své působnosti podle usnesení územní konference.

(4) Představenstvo územního sdružení se schází dle potřeby, nejméně však čtyřikrát ročně.

(5) Do působnosti představenstva územního sdružení náleží, zejména

- a) projednat a předložit návrhy pro zasedání rady územního sdružení,
- b) připravit k projednání plán činnosti a rozpočet rady územního sdružení,
- c) hospodařit s finančními prostředky v rámci schváleného plánu činnosti a rozpočtu rady územního sdružení,
- d) **rozhodovat o nakládání s nemovitým a movitým majetkem v hodnotě do 50 000,- Kč; k přijetí rozhodnutí je zapotřebí dvou třetin hlasů přítomných členů představenstva územního sdružení,**
- e) rozhodovat v naléhavých případech o věcech příslušejících do působnosti rady územního sdružení; s rozhodnutím musí seznámit radu územního sdružení na jejím nejbližším zasedání,
- f) po předchozím projednání s příslušnými základními organizacemi navrhnout jejich členy radě územního sdružení jako zástupce základní organizace ke kooptaci do rady územního sdružení,
- g) zajistit prostřednictvím svazu, po doručení usnesení zakladatele o založení základní organizace, zápis základní organizace ve veřejném rejstříku; s usnesením zakladatele o založení základní organizace seznámit radu územního sdružení na jejím nejbližším zasedání,
- h) zajistit prostřednictvím svazu, po doručení rozhodnutí členské schůze o zrušení nebo přeměně základní organizace, výmaz základní organizace ve veřejném rejstříku; s rozhodnutím členské schůze o zrušení nebo rozdělení základní organizace seznámit radu územního sdružení na jejím nejbližším zasedání,

(6) Nejsou-li v orgánech územního sdružení zastoupeny všechny základní organizace, volá představenstvo územního sdružení nejméně jedenkrát ročně vedle řádného zasedání rady územního sdružení zasedání zástupců všech základních organizací územního sdružení, kde je zejména informuje o

- a) činnosti rady územního sdružení od posledního zasedání zástupců všech základních organizací,
- b) rozpočtu územního sdružení,
- c) hospodaření územního sdružení,
- d) způsobu projednání návrhů a podnětů základních organizací přednesených na zasedání zástupců všech základních organizací.

(7) V případech, kdy podle § 19 odst. 8 těchto stanov nebyla zřízena rada územního sdružení, vykonává představenstvo územního sdružení její působnost.

(8) Neodkladné záležitosti příslušející do působnosti představenstva může řešit předseda územního sdružení, případně pověřený člen představenstva územního sdružení. Přijatá opatření předkládají představenstvu ke schválení na jeho nejbližším zasedání.

(9) Rozhodnutí představenstva územního sdružení ve věcech jeho působnosti jsou pro činnost orgánů a členů územního sdružení závazná.

HLAVA III SVAZ

§ 21

Sněm Českého zahrádkářského svazu

(1) Sněm je shromáždění delegátů všech členů svazu volených na územní konferenci z delegátů územní konference zvolených na členské schůzi základní organizace.

(2) Sněm rozhoduje o koncepčním a hlavním zaměření svazu.

(3) Do působnosti sněmu zejména náleží

- a) určit hlavní zaměření činnosti a programovou orientaci svazu pro příští volební období,

- b) hodnotit činnost orgánů svazu a určovat hlavní zaměření jejich činnosti pro příští volební období,
 - c) stanovit složení orgánů svazu, volit a odvolávat jejich členy,
 - d) schvalovat výsledky hospodaření svazu za uplynulé volební období a stanovit zásady hospodaření pro příští volební období,
 - e) schvalovat stanovy, jednací a volební řád a rozhodovat o jejich změnách,
 - f) rozhodovat o zrušení svazu s likvidací nebo o jeho přeměně.
- (4) K rozhodnutí podle odstavce 3 písm. e) je zapotřebí dvou třetin hlasů přítomných delegátů sněmu, k rozhodnutí podle odstavce 3 písm. f) je zapotřebí dvou třetin hlasů všech delegátů sněmu.

§ 22

Republiková rada

- (1) Republiková rada realizuje působnost nejvyššího orgánu svazu na svých zasedáních v mezidobí mezi zasedáními sněmu. Je složena ze zástupců všech územních sdružení zvolených sněmem.
- (2) Republiková rada zasedá nejméně jednou ročně.
- (3) Mimořádné zasedání republikové rady musí být svoláno, požádá-li o to alespoň jedna třetina členů republikové rady nebo předseda kontrolní komise.
- (4) Nesvolá-li představenstvo mimořádné zasedání republikové rady do 30 dnů od doručení podnětu, může ten, kdo podnět podal podle odstavce 3, svolat zasedání republikové rady na náklady republikové rady sám.
- (5) Do působnosti republikové rady náleží, zejména
- a) rozhodovat o opatřeních k plnění úkolů uložených sněmem,
 - b) stanovit počátek a konec funkčního období členů volených orgánů svazu a organizačních jednotek,
 - c) schvalovat v mezidobí mezi zasedáními sněmu změnu stanov, jednacího a volebního řádu,
 - d) projednat a schvalovat rozpočet orgánů svazu, účetní závěrku a zprávy o hospodaření v jednotlivých letech svého funkčního období,
 - e) projednat a schvalovat svazové vnitřní normy a operativní opatření svazu v oblasti organizace, činnosti a hospodaření svazu a jeho organizačních jednotek a jejich změny v návaznosti na změny v jiných právních předpisech,
 - f) zřizovat odborné a pracovní komise svazu,
 - g) jednat a usnášet se o návrzích územních orgánů svazu, odborných a pracovních komisí,
 - h) kooptovat podle § 4 odst. 4 těchto stanov člena republikové rady, představenstva svazu, a kontrolní komise svazu a rozhodčí komise,
 - i) jednat a rozhodovat ve věcech vzniku, zániku a přeměny územních sdružení; při přeměně nebo zrušení územního sdružení rozhodnout o organizačním zařazení základních organizací v působnosti zanikajícího územního sdružení,
 - j) uskutečňovat vlastní nakladatelskou a vydavatelskou činnost,
 - k) projednat a schvalovat plán činnosti a zahraničních styků,
 - l) zřizovat svépomocný fond a další fondy pro rozvoj zahrádkářské činnosti,
 - m) zřizovat Ústředí svazu a schvalovat jeho statut,
 - n) jednat a usnášet se o plnění opatření předkládaných představenstvem ve věcech náležejících do jeho působnosti a schvalovat jeho neodkladná opatření činěná v rámci působnosti republikové rady,
 - o) rozhodovat o opatřeních kontrolní komise svazu s výjimkou věcí náležejících do výlučné působnosti sněmu,
 - p) stanovit výši, splatnost a distribuci členského příspěvku,
 - q) stanovit způsob rozdělování členského příspěvku mezi svaz a organizační jednotky,
- (6) K rozhodnutí podle odstavce 5 písm. n), o) a p) je zapotřebí dvou třetin hlasů přítomných členů republikové rady; k rozhodnutí podle odst. 5 písm. q) je zapotřebí dvou třetin hlasů všech členů republikové rady.

§ 23

Představenstvo svazu

- (1) Představenstvo svazu je statutárním orgánem svazu a je složeno z
- a) předsedy svazu,
 - b) místopředsedů svazu v počtu stanoveném sněmem, z nichž jeden může být zvolen prvním místopředsedou,
 - c) případně dalších členů představenstva v počtu stanoveném sněmem.
- (2) Předseda svazu je představitelem svazu a jedná jeho jménem; navenek zastupuje svaz podle § 38 odst. 2 těchto stanov.
- (3) Místopředsedové svazu zastupují na základě pověření předsedu svazu při výkonu jeho pravomocí a svaz v oblastech své působnosti stanovené sněmem.
- (4) Představenstvo svazu koordinuje činnost svazu mezi zasedáními republikové rady podle jejího usnesení. Rozhoduje o otázkách, které nejsou vyhrazeny stanovami republikové rady, nebo jejichž rozhodnutí si republiková rada vyhradila.
- (5) Představenstvo svazu se schází dle potřeby, nejméně však jedenkrát měsíčně. Za svou činnost odpovídá republikové radě v mezidobí mezi zasedáními sněmu.
- (6) Do působnosti představenstva svazu náleží, zejména
- a) zastupovat svaz navenek a jednat jeho jménem,
 - b) svolat a organizovat zasedání sněmu a republikové rady a připravit podklady k jejich zasedání; připravit kandidátku pro volby do představenstva svazu; a kontrolní komise svazu a rozhodčí komise svazu,
 - c) organizovat opatření k plnění úkolů uložených sněmem a republikovou radou při působnosti nejvyššího orgánu svazu v mezidobí konání sněmu,
 - d) připravit podklady k činnosti republikové rady při plnění její působnosti jako nejvyššího orgánu svazu mezi konáními sněmu,
 - e) připravit rozpočet orgánů svazu a podklady pro jeho hodnocení,
 - f) připravit návrhy řídicích aktů a vnitrosvazových norem celosvazového charakteru a zajistit jejich realizaci,
 - g) organizovat a řídit činnost odborných a pracovních komisí v oblastech vymezené působnosti a připravit realizaci jejich závěrů, rozhodovat o závěrech a doporučeních komisí v oblastech vymezené působnosti,
 - h) zajistit řízení Ústředí svazu a jeho činnost,
 - i) operativně řešit záležitosti náležející do působnosti republikové rady v období mezi jejími zasedáními, pokud nesnesou odkladu; tato řešení podléhají dodatečnému schválení republikovou radou,
 - j) organizovat pravidelná oblastní shromáždění zástupců územních sdružení k řešení aktuálních problémů a zajištění informovanosti v mezidobí zasedání republikové rady,
 - k) schvalovat návrhy komise pro finance a ekonomiku na poskytnutí příspěvků z fondů svazu organizačním jednotkám podle zásad, schválených republikovou radou.
- (7) Neodkladné záležitosti příslušející do působnosti představenstva svazu nebo republikové rady může řešit předseda, místopředsedové a tajemník svazu. Přijatá opatření předkládají představenstvu svazu ke schválení na jeho nejbližším zasedání.

HLAVA IV

KONTROLNÍ A ROZHODČÍ KOMISE SVAZU

§ 24

Kontrolní komise

- (1) Činnost kontrolní komise ve svazu upravuje vnitřní svazový předpis, který je pro členy kontrolní komise závazný.
- (2) Kontrolní komise dohlíží, jsou-li záležitosti orgánů svazu, organizačních jednotek a dalších svazových institucí řádně vedeny a je-li jejich činnost v souladu s jinými právními předpisy, stanovami a dalšími vnitřními svazovými předpisy a kontroluje plnění rozhodnutí

nejvyšších orgánů svazu a organizačních jednotek na všech úrovních.

(3) Kontrolní komise odpovídá za svou činnost nejvyššímu orgánu svazu nebo organizační jednotky, jímž předkládá zprávu o činnosti za uplynulé období s návrhy na opatření.

(4) Kontrolní komise řeší v rámci své působnosti sporné záležitosti ve smyslu § 10 odst. 1 písm. g) těchto stanov.

(5) Členové kontrolní komise mohou v rámci své působnosti nahlížet do dokladů orgánů svazu, organizačních jednotek a další svazových institucí a požadovat od jejich členů a dalších členů svazu vysvětlení k jednotlivým záležitostem.

(6) Předseda kontrolní komise a členové kontrolní komise jsou oprávněni účastnit se zasedání orgánu svazu a organizačních jednotek s hlasem poradním; v rámci své působnosti mohou předkládat návrhy.

§ 25

Kontrolní komise základní organizace

(1) Kontrolní komise základní organizace má nejméně 3 členy, z nichž jeden je předseda kontrolní komise.

(2) Kontrolní komise základní organizace zasedá dle potřeby, nejméně dvakrát ročně.

(3) Do působnosti kontrolní komise základní organizace náleží, zejména

- a) předkládat členské schůzi návrhy na opatření k odstranění příčin nedostatků zjištěných při provádění pravidelných kontrol,
- b) předkládat své závěry a návrhy na řešení nedostatků, zjištěných při své činnosti v období mezi konáním zasedání členské schůze, výboru jako statutárnímu orgánu základní organizace,
- c) provádět průběžně kontrolu hospodaření základní organizace a nejméně jednou za půl roku hodnotit činnost výboru v této oblasti,
- d) hodnotit účinnost a efektivitu opatření výboru při plnění úkolů v jeho působnosti,
- e) přezkoumat sporné záležitosti ve věcech voleb do orgánů základní organizace a odvolání jejich členů z funkcí,
- f) přezkoumat rozhodnutí výboru o uložení pořádkového opatření,
- g) provést šetření na základě žádosti, podnětu nebo stížnosti člena svazu o porušení stanov a jiných právních předpisů zvláště závažným způsobem a upozornit členskou schůzi nebo výbor na nedostatky s návrhy na přijetí nezbytných opatření,
- h) spolupracovat s kontrolní komisí územního sdružení nebo svazu při šetření ve věcech konaných tímto orgánem.

(4) Pokud není kontrolní komise základní organizace u základní organizace s počtem do 20 členů zřízena, přebírá její působnost (kromě kontroly účetnictví) podle § 26 odst. 3 písm. k) těchto stanov kontrolní komise územního sdružení.

(5) V případě, kdy kontrolní komise základní organizace není u základní organizace s počtem do 20 členů zřízena, kontrolu účetnictví základní organizace provádí revizor účtů základní organizace, který má právo zúčastnit se zasedání výboru s hlasem poradním.

§ 26

Kontrolní komise územního sdružení

(1) Kontrolní komise územního sdružení má nejméně 3 členy, z nichž jeden je předseda kontrolní komise.

(2) Kontrolní komise územního sdružení zasedá dle potřeby, nejméně dvakrát ročně.

(3) Do působnosti kontrolní komise územního sdružení náleží, zejména

- a) předkládat územní konferenci a v mezidobí jejího zasedání radě územního sdružení návrhy na opatření k odstranění nedostatků zjištěných při kontrole plnění přijatých závěrů územní konference,

b) provádět průběžně, nejméně však jedenkrát za půl roku, kontrolu hospodaření orgánů územního sdružení a hodnocení jejich činností v této oblasti,

c) hodnotit účinnost a efektivitu opatření orgánů územního sdružení při plnění úkolů v jejich působnosti,

d) předkládat v období mezi konáním územní konference své závěry a návrhy na řešení zjištěných nedostatků představenstvu územního sdružení,

e) přezkoumat na návrh dotčených orgánů nebo na základě vlastního zjištění sporné záležitosti mezi územním sdružením a základní organizací, vztahující se k jejich působnosti při řízení a kontrole,

f) přezkoumat sporné záležitosti ve věcech voleb do orgánů územního sdružení a základní organizace a odvolání jejich členů z funkcí,

g) přezkoumat rozhodnutí o zrušení základní organizace v územním sdružení,

h) přezkoumat rozhodnutí výboru o uložení pořádkového opatření, neučinila-li tak kontrolní komise základní organizace

i) spolupracovat s kontrolní komisí svazu při šetření ve věcech konaných tímto orgánem podle § 27 odst. 4 písm. g) až i) těchto stanov,

j) poskytovat pomoc kontrolní komisí základní organizace,

k) v případech, kdy kontrolní komise není podle § 25 odst. 4 těchto stanov u základní organizace zřízena, přebírá její působnost (kromě revize účtů); její opatření jsou pro činnost orgánů základních organizací závazná,

l) při nečinnosti kontrolního orgánu základní organizace, vykonává dle vlastního rozhodnutí nebo dle žádosti orgánů základní organizace a jejich členů kontrolní činnost Kontrolní komise územního sdružení může provádět revizi hospodaření základní organizace ve spolupráci s kontrolní komisí základní organizace nebo s revizorem účtů základní organizace.

§ 27

Kontrolní komise svazu

(1) Kontrolní komise svazu je nejvyšším kontrolním orgánem svazu.

(2) Kontrolní komise svazu má alespoň 7 členů, z nichž 1 je předseda kontrolní komise svazu.

(3) Kontrolní komise svazu zasedá dle potřeby, nejméně však dvakrát ročně.

(4) Do působnosti kontrolní komise svazu náleží, zejména

a) předkládat sněmu a v období mezi konáním sněmu republikové radě návrhy na opatření k odstranění příčin nedostatků při určení hlavního zaměření na další funkční období,

b) provádět průběžně kontrolu hospodaření orgánů svazu a nejméně jednou za půl roku hodnotit jejich činnost v této oblasti,

c) hodnotit účinnost a efektivitu opatření orgánů svazu při plnění úkolů v jejich působnosti,

d) předkládat v období mezi konáním sněmu své závěry a návrhy na řešení nedostatků, zjištěných při své činnosti, představenstvu svazu jako statutárnímu orgánu svazu a republikové radě jako nejvyššímu orgánu svazu mezi konáním sněmu,

e) metodicky usměrňovat a koordinovat činnost kontrolních komisí organizačních jednotek,

f) provést šetření na základě žádosti nebo podnětu orgánů svazu, organizačních jednotek svazu a stížností členů svazu o porušení stanov a jiných právních předpisů zvláště závažným způsobem na příslušných organizačních stupních svazu; upozornit příslušné orgány svazu a organizační jednotky na nedostatky s návrhy na přijetí nezbytných opatření,

g) provádět kontrolu na základě vlastního rozhodnutí či rozhodnutí nejvyššího orgánu svazu ve věcech využívání dotací ze svazových fondů, ze státního rozpočtu a od jiných veřejných institucí,

h) provádět kontrolu na základě vlastního rozhodnutí či rozhodnutí nejvyššího orgánu svazu ve věcech zrušení a zániku svazu, územního sdružení a základní organizace,

- i) při nečinnosti kontrolních orgánů organizačních jednotek ve zvlášť závažných případech vykonávat dle vlastního rozhodnutí nebo žádosti územních orgánů svazu kontrolní činnost na této úrovni; její doporučení jsou pro činnost územních orgánů svazu závazná.
- (5) Závěry kontrolních zjištění členů kontrolní komise svazu tvoří závazný podklad pro rozhodnutí příslušných orgánů svazu a organizačních jednotek k odstranění nedostatků a jejich příčin.

§ 28 zrušen

§ 28 Rozhodčí komise svazu

- (1) Činnost rozhodčí komise ve svazu upravuje zvláštní směrnice, která je pro členy rozhodčí komise závazná.
- (2) Členem rozhodčí komise, může být jen bezúhonná, zletilá a plně svéprávná osoba, která ve svazu nepůsobí jako člen statutárního orgánu nebo kontrolní komise svazu.
- (3) Rozhodčí komise má alespoň 5 členů, z nichž jeden je předseda rozhodčí komise.
- (4) Rozhodčí komise zasedá dle potřeby, nejméně však jedenkrát ročně.
- (5) Do působnosti rozhodčí komise náleží, zejména
- přezkoumat na návrh dotčených orgánů svazu nebo organizačních jednotek nebo na základě vlastního zjištění sporné záležitosti mezi orgány svazu a organizačních jednotek s účastí orgánů svazu, vztahující se k jejich působnosti při řízení a kontrole svazu a jeho organizačních jednotek;
 - přezkoumat sporné záležitosti ve věcech voleb do orgánů svazu a odvolání jejich členů z funkcí;
 - přezkoumat rozhodnutí o zrušení organizační jednotky svazu;
 - přezkoumat rozhodnutí výboru ve sporu mezi členem svazu a základní organizací o placení členské příspěvků;
 - přezkoumat rozhodnutí členské schůze o vyloučení člena ze svazu;
 - řešit v rámci své působnosti sporné záležitosti ve smyslu § 10 odst. 1 písm. g) těchto stanov;
 - rozhodovat ve věcech náležejících do její působnosti; jejich rozhodnutí jsou pro strany sporu a pro orgány svazu a organizačních jednotek příslušné činit opatření k realizaci rozhodnutí závazná.
- (6) Členové rozhodčí komise mohou v rámci své působnosti nahlížet do dokladů svazu, územního sdružení a základní organizace a požadovat od členů představenstva svazu a územního sdružení, členů výboru a dalších členů svazu nebo od zaměstnanců svazu, vysvětlení k jednotlivým záležitostem.
- (7) Předseda rozhodčí komise a členové rozhodčí komise jsou oprávněni účastnit se zasedání orgánu svazu a organizačních jednotek s hlasem poradním; v rámci své působnosti mohou předkládat návrhy.

HLAVA V DALŠÍ SVAZOVÉ INSTITUCE

§ 29 Ústředí svazu

- (1) Ústředí svazu zabezpečuje plnění úkolů a usnesení orgánů svazu, metodickou pomoc územním sdružením a základním organizacím.
- (2) Činnost Ústředí svazu se řídí Statutem, který schvaluje republiková rada.
- (3) Řízení a činnost Ústředí svazu zabezpečuje představenstvo svazu prostřednictvím určeného funkcionáře představenstva svazu nebo pověřeného pracovníka Ústředí svazu.

§ 30

Odborné komise a pracovní komise

- (1) Odborné a pracovní komise jsou poradními orgány svazu a organizačních jednotek.
- (2) Odborné a pracovní komise zřizují republiková rada, rada územního sdružení a výbor, kterým jsou odpovědny.
- (3) Odborné a pracovní komise jsou převážně složeny z členů rady územního sdružení, republikové rady a dalších odborníků.
- (4) Odborné a pracovní komise, zejména
- navrhují vhodnou orientaci svazu v rámci svěřené problematiky,
 - zpracovávají vzorové postupy pro členy svazu,
 - zjišťují nedostatky v činnosti a navrhují nápravná opatření,
 - ve vymezených případech zastupují a hájí zájmy svazu navenek,
 - pořádají odborné akce a další akce.
- (5) Jsou-li závěry odborných a pracovních komisí schváleny příslušnými statutárními orgány, jsou pro všechny orgány a instituce, jejichž činnosti se týkají, závazné.

§ 31

Krajská koordinační rada

- (1) Krajská koordinační rada není pobočným spolkem a nemá vlastní právní osobnost.
- (2) Krajskou koordinační radu tvoří delegáti územních sdružení pověřeni radou územního sdružení k zastupování jejich organizací ve styku s krajskými mimosvazovými institucemi.
- (3) Krajská koordinační rada volí ze svých členů předsedu, který svolává zasedání, připravuje návrh činnosti a pořizuje zápisy ze zasedání.
- (4) Krajská koordinační rada jedná a schází se podle potřeby nebo požádá-li o to nejméně jedna třetina jejích členů.
- (5) Do působnosti Krajské koordinační rady náleží zajišťovat zájmy a potřeby územních sdružení a základních organizací v kraji navenek. Za tímto účelem vystupuje jménem územních sdružení a základních organizací v kraji ve styku s orgány státní správy a dalšími institucemi v kraji a s kraji jako vyššími územními samosprávnými celky.
- (6) Na návrh Krajské koordinační rady vystupují jménem svazu navenek při konkrétních jednáních s krajskými orgány v rozsahu zmocnění statutárním orgánem svazu předseda Krajské koordinační rady spolu s dalším jejím členem.

ČÁST TŘETÍ HOSPODAŘENÍ S MAJETKEM SVAZU A JEHO ORGANIZAČNÍCH JEDNOTEK

§ 32

Hospodaření s majetkem

- (1) Svaz a organizační jednotky jako samostatné právnické osoby hospodaří s majetkem, který je v jejich vlastnictví, v souladu s jinými právními předpisy a podle zásad vydaných republikovou radou.
- (2) Majetek svazu a organizačních jednotek tvoří hmotný a nehmotný majetek, fondy, pohledávky a jiná majetková práva.
- (3) Ve vlastnictví svazu je majetek, který svaz vlastní, nebo který získal jménem svazu pro potřeby svazu.
- (4) Ve vlastnictví organizačních jednotek je majetek vytvořený nebo získaný základní organizací nebo územním sdružením jejich jménem pro vlastní potřebu.
- (5) Základní organizace, územní sdružení a svaz jako celek hospodaří se svým majetkem samostatně v rámci své právní osobnosti a mohou jej mezi sebou vzájemně převádět a disponovat s ním v rozsahu vlastnických práv.
- (6) **Rozhodne-li**

- a) členská schůze základní organizace podle § 14 odst. 6 písm. m) těchto stanov,
- b) výbor základní organizace podle § 16 odst. 4 písm. d) těchto stanov,
- c) rada územního sdružení podle § 19 odst. 6 písm. k) těchto stanov,
- d) představenstvo územního sdružení podle § 20 odst. 5 písm. d) těchto stanov;

o prodeji nemovitého nebo movitému majetku, může ho za navrženou kupní cenu nebo cenu obvyklou nabídnout svazu. Pokud svaz na nabídku v navrženém termínu nebude reagovat, prodá základní organizace nebo územní sdružení předmětný majetek jiné právnické nebo fyzické osobě.

(7) Představenstvo svazu jako statutární orgán svazu spravuje finanční fondy svazu na základě „Statutu fondů“ svazu.

(8) Zdrojem majetku základní organizace, územního sdružení a svazu je zejména

- a) hmotný majetek a majetková práva,
- b) podíl z členských příspěvků,
- c) účelové příspěvky,
- d) výnosy z akcí svazu a organizačních jednotek organizovaných v souladu s posláním svazu,
- e) dary, dotace, případně jiné příspěvky státu, územních samosprávných celků a dalších organizací,
- f) výnosy z kapitálových vkladů a úroky,
- g) vlastní příjmy.

ČÁST ČTVRTÁ PŘEMĚNA SVAZU NEBO JEHO ORGANIZAČNÍCH JEDNOTEK

§ 33

Přeměna

(1) Svaz nebo jeho organizační jednotky mohou být zrušeny přeměnou rozhodnutím příslušného orgánu; při přeměně se organizace zrušuje bez likvidace dnem účinnosti přeměny.

(2) Přeměnou základní organizace je

- a) fúze
 1. sloučení – nejméně jedna ze základních organizací zaniká; práva a povinnosti zanikajících základních organizací přecházejí na jedinou z nich jako na nástupnickou základní organizaci,
 2. splynutí – zanikají všechny základní organizace a vzniká nová základní organizace, jako základní organizace nástupnická,
- b) rozdělení
 1. sloučením – při rozdělení sloučením uzavírají zúčastněné základní organizace smlouvu o rozdělení,
 2. založením nových základních organizací – při rozdělení se založením nových základních organizací vyhotoví rozdělovaná základní organizace projekt rozdělení.

(3) Ustanovení o přeměně základní organizace se na územní sdružení a svaz použijí obdobně.

§ 34

Nakládání s majetkem při přeměně

(1) Při fúzi základní organizace se současně se smlouvou o fúzi zpracovává výkaz majetku a závazků všech zúčastněných základních organizací, ne starší než 6 měsíců, k seznámení všech členů svazu ještě před zasedáním členské schůze, která bude smlouvu o fúzi schvalovat.

(2) Při rozdělení sloučením obsahuje smlouva o rozdělení určení, jaký majetek a závazky zanikající základní organizace přejímají nástupnické základní organizace.

(3) Při rozdělení se založením nových základních organizací obsahuje projekt rozdělení určení, jaký majetek a závazky zanikající základní organizace přejímají nástupnické základní organizace.

ČÁST PÁTÁ ZRUŠENÍ, LIKVIDACE A ZÁNİK SVAZU NEBO JEHO ORGANIZAČNÍCH JEDNOTEK

§ 35

Zrušení

(1) Svaz nebo jeho organizační jednotky se zrušují právním jednáním, rozhodnutím soudu nebo z dalších důvodů stanovených zákonem. Zrušením svazu se zrušují i organizační jednotky svazu a další svazové instituce.

(2) Dobrovolným zrušením s likvidací může dojít ke zrušení

- a) základní organizace rozhodnutím členské schůze,
- b) územního sdružení rozhodnutím konference územního sdružení podle ust. § 18 písm. j) těchto stanov nebo rozhodnutím rady územního sdružení podle ust. § 19 odst. 2 těchto stanov,
- c) svazu rozhodnutím sněmu.

(3) Rada územního sdružení může rozhodnout o zrušení základní organizace s likvidací, je-li základní organizace

- a) nefunkční a po dobu více jak dvou let nevyvíjí žádnou činnost,
- b) nezapojuje-li se do činnosti územního sdružení, nebo
- c) vykonává svoji činnost v rozporu se stanovami, vnitrosvazovými normami nebo jinými právními předpisy.

(4) Republiková rada může rozhodnout o zrušení územního sdružení s likvidací z důvodů uvedených v odstavci 3 písm. a) a c) nebo zaniknou-li potřeby, pro které územní sdružení vzniklo.

(5) Zrušení základní organizace, územního sdružení nebo svazu s likvidací podle odstavce 2, 3 a 4 se provede pouze v případě, že základní organizace, územní sdružení nebo svaz vlastní majetek. V případě, že základní organizace, územní sdružení nebo svaz nevlastní majetek, nemá žádné závazky ani pohledávky, se provede zrušení bez likvidace.

§ 36

Likvidace

(1) Likvidace majetku svazu nebo organizačních jednotek se provádí vždy při zrušení svazu s likvidací. Svaz nebo organizační jednotka vstupuje do likvidace dnem, kdy je zrušena. Vstup do likvidace a likvidátor se zapisují do veřejného rejstříku.

(2) Účelem likvidace je vypořádat majetek zrušeného svazu nebo organizační jednotky, vyrovnat dluhy věřitelům a naložit s čistým majetkovým zůstatkem, jenž vyplyne z likvidace (likvidační zůstatek).

(3) Likvidátora povolá statutární orgán zanikajícího svazu nebo organizační jednotky.

(4) Nelze-li povolat likvidátora jinak, jmenuje soud likvidátorem i bez jeho souhlasu některého z členů statutárního orgánu. Není-li to možné, jmenuje soud likvidátorem i bez jeho souhlasu některého člena zanikajícího subjektu.

(5) Likvidátor nabídne likvidační zůstatek základní organizace právním subjektům v tomto pořadí

- a) členům svazu zrušené základní organizace v rozsahu jakým se podíleli na pořízení majetku,
- b) nástupnické základní organizaci,
- c) územnímu sdružení,
- d) svazu jako celku.

(6) Likvidátor nabídne likvidační zůstatek územního sdružení právním subjektům v tomto pořadí

- a) základním organizacím, které jsou členy územního sdružení,
- b) svazu jako celku.

(7) Nelze-li s likvidačním zůstatkem naložit podle odstavce 5 a 6, nabídne likvidátor likvidační zůstatek

- a) spolku s účelem obdobným, není-li to možné
- b) obci, na jejímž teritoriu má organizační jednotka svazu sídlo; nepřijme-li obec nabídku do dvou měsíců, nabyvá likvidační zůstatek kraj, na jehož teritoriu má organizační jednotka sídlo.

§ 37 Zánik

(1) Základní organizace, územní sdružení nebo svaz zaniká dnem výmazu z veřejného rejstříku.

(2) Svaz nezanikne dříve, než zaniknou všechny jeho organizační jednotky.

ČÁST ŠESTÁ USTANOVENÍ SPOLEČNÁ A ZÁVĚREČNÁ

§ 38

Zastupování svazu a jeho organizačních jednotek

(1) Základní organizaci navenek obvykle zastupují dva členové statutárního orgánu uvedení ve spolkovém rejstříku; u základní organizace, kde je v postavení statutárního orgánu jen předseda základní organizace, zastupuje organizaci sám. **Základní organizaci zastupují dva členové výboru společně. Základní organizace s počtem do 20 členů může mít místo kolektivního orgánu (výboru) individuální statutární orgán (předsedu), v takovém případě základní organizaci s počtem do 20 členů zastupuje předseda samostatně.**

(2) Svaz jako celek a územní sdružení navenek obvykle zastupují dva členové statutárního orgánu uvedení ve spolkovém rejstříku. **Územní sdružení zastupují dva členové představenstva společně. Svaz zastupují dva členové představenstva společně.**

(3) Je-li k platnosti právních jednání předepsána písemná forma, je obvykle třeba podpisů dvou oprávněných zástupců svazu nebo organizační jednotky, pokud předseda základní organizace s počtem do 20 členů nevystupuje ve smyslu odstavce 1 jako statutární orgán samostatně.

(4) Jednotlivé orgány svazu a organizačních jednotek mohou zmocnit k zastupování, na základě a v rozsahu zástupčího oprávnění uvedeném v písemné plné moci, jiné členy svazu nebo organizační jednotky, pracovníky svazu nebo další fyzické nebo právnické osoby.

§ 39

Odpovědnost

(1) Orgán svazu zavazuje protiprávní čin, kterého se při plnění svých úkolů dopustil člen voleného orgánu, zaměstnanec nebo jiný jeho zástupce vůči třetí osobě.

(2) Hmotnou a právní odpovědnost za provedená právní jednání a za hospodaření s majetkem svazu nesou statutární zástupci uvedení v § 38 odst. 1 a 2 těchto stanov.

(3) Zástupce podle § 38 odst. 4 těchto stanov zodpovídá za provedená právní jednání v rozsahu svého zmocnění; za případnou škodu způsobenou právním jednáním zástupcem orgány svazu odpovídají, pokud třetí osoba nemohla vědět, že zástupce koná nad rámec svého zmocnění. Náhradu vzniklé škody orgány svazu uplatní vůči zástupci.

(4) Zaměstnanci orgánů svazu a organizačních jednotek mají odpovědnost v rozsahu své funkční působnosti.

§ 40

Zrušovací ustanovení

Zrušují se

1. Stanovy schválené republikovou radou dne 16. listopadu 2013, účinnost od 1. ledna 2014 ve znění pozdějších změn. **Stanovy schválené sněmem Českého zahrádkářského svazu, z. s. s účinností od 1. ledna 2020.**

2. Jednací a volební řád orgánů Českého zahrádkářského svazu z. s. schválený republikovou radou dne 15. března 2014.

§ 41

Platnost a účinnost

(1) Tyto stanovy nabývají platnosti schválením sněmem Českého zahrádkářského svazu, z. s. dne 24. listopadu 2019. **Tyto stanovy nabývají platnosti schválením Republikovou radou Českého zahrádkářského svazu, z. s. dne 2023.**

(2) Tyto stanovy nabývají účinnosti dnem 1. ledna 2020. Tyto stanovy nabývají účinnosti dnem 1. ledna 2024.

Návrh novely Stanov ČZS s odůvodněním

1. V § 1 odst. 6 druhá věta nově zní:

„Ode dne zápisu organizační jednotky do veřejného rejstříku svaz za její dluhy neodpovídá ani neručí.“

Odůvodnění:

Majetkové poměry mezi hlavním spolkem a pobočným spolkem jsou založeny na principu oddělených majetkových sfér. Souhrn majetku a dluhů pobočného spolku tedy nelze považovat za podmnožinu majetku hlavního spolku. Jejich vzájemné majetkové poměry se tak v podstatě nijak neliší od vztahu mezi samostatnými právnickými osobami. Toto pravidlo však v návaznosti na ust. § 229 odst. 4 občanského zákoníku neplatí ve dvou případech:

- právní jednání učiněná do vzniku pobočného spolku** – hlavní spolek je z těchto právních jednání oprávněn a zavázán společně a nerozdílně s pobočným spolkem, jedná se tak o speciální ustanovení k pravidlu uvedenému v § 127 občanského zákoníku,
- právní jednání učiněná po vzniku pobočného spolku** – hlavní spolek ručí za dluhy pobočného spolku, ale pouze v rozsahu určeném stanovami hlavního spolku tzn., že hlavní spolek může ve stanovách rovněž určit, že za dluhy pobočného spolku neručí vůbec.

2. V § 3 odst. 1 bod A. podbod 4. – kontrolní komise svazu; za slovem „svazu“ se „čárka“ nahrazuje „tečkou“ a „podbod 5. – rozhodčí komise svazu (dále jen „rozhodčí komise“).“ **se zrušuje.**

Odůvodnění:

Úprava provedena v souvislosti se zrušením § 28 – Rozhodčí komise svazu.

3. V § 4 odst. 7 se slovní spojení „a rozhodčí“ **zrušuje.**

Odůvodnění:

Úprava provedena v souvislosti se zrušením § 28 – Rozhodčí komise svazu.

4. V § 4 odst. 8 věta druhá se za slovy „statutárním orgánů“ **zrušuje** „čárka“ a **zrušují se** slova „v rozhodčím orgánů“.

Odůvodnění:

Úprava provedena v souvislosti se zrušením § 28 – Rozhodčí komise svazu.

5. V § 4 odst. 8 věta třetí nově zní:

„Z kontrolní činnosti ve vztahu k orgánům svazu a organizačních jednotek na nižším stupni je vyloučen člen kontrolního orgánu, který je členem kontrolované organizační jednotky svazu.“

Odůvodnění:

Úprava provedena v souvislosti se zrušením § 28 – Rozhodčí komise svazu.

6. V § 5 odst. 4 věta za středníkem nově zní:

„členská schůze základní organizace, rada územního sdružení a konference územního sdružení je schopna se usnášet za účasti nejméně jedné třetiny členů svazu, pokud ve stanovách není upraveno jinak.“

Odůvodnění:

Schopnost usnášet se za účasti nejméně jedné třetiny členů svazu přítomných na zasedání členské schůze, rady územního sdružení a konference územního sdružení v okamžiku hlasování, přičemž ale není vyloučena i „jiná účast“, je výjimkou pro rozhodování členské

schůze, rady územního sdružení a konference územního sdružení.

Tuto výjimku proti zásadě usnášet se při jednání orgánů svazu nebo organizační jednotky při přítomnosti nebo jiné účasti většiny členů svazu umožňuje ustanovení § 246 odst. 3 občanského zákoníku, které akceptuje ve stanovách možnost určit jiné volební kvorum než ustanovení o rozhodování na členské schůzi dle ust. § 248 až § 254 občanského zákoníku. Důvodem pro tuto výjimku je potřeba faktické možnosti jednat o důležitých potřebách základní organizace, rady územního sdružení a konference územního sdružení v případech nižší účasti členů svazu na zasedání uvedeného orgánu s ohledem na skutečnost, že zasedání těchto orgánů se zpravidla koná pouze jednou ročně a některá rozhodnutí je třeba přijímat kontinuálně, aniž by jejich činnost byla znemožněna.

7. Za § 5 se vkládá nový § 5a, který včetně nadpisu zní:

**„§ 5a
Rozhodování mimo zasedání orgánu svazu nebo
organizační jednotky (per rollam)**

(1) Orgán svazu nebo organizační jednotky může rozhodovat mimo zasedání (per rollam) v písemné formě nebo elektronicky s využitím technických prostředků, zejména prostřednictvím e-mailu nebo internetu.

(2) Návrh musí obsahovat alespoň návrh usnesení, podklady potřebné pro jeho posouzení nebo údaj, kde jsou uveřejněny, a údaj o lhůtě, ve které se má člen orgánu svazu nebo organizační jednotky vyjádřit. Tato lhůta nesmí být kratší než 10 pracovních dnů.

(3) K platnosti hlasování mimo zasedání se vyžaduje vyjádření člena orgánu svazu nebo organizační jednotky s uvedením dne, měsíce a roku, kdy bylo učiněno, v písemné formě s vlastnoručním podpisem nebo zasláné elektronicky s využitím technických prostředků zejména prostřednictvím e-mailu nebo internetu.

(4) Výsledek hlasování oznámí příslušný orgán členům orgánu svazu nebo organizační jednotky písemně nebo jiným vhodným způsobem, a pokud bylo usnesení přijato, oznámí jim i celý obsah přijatého usnesení.

(5) Při hlasování mimo zasedání je rozhodnutí přijato, pokud se pro jeho přijetí vysloví nadpoloviční většina všech členů orgánu svazu nebo organizační jednotky.

(6) Podrobnosti k hlasování mimo zasedání upraví svaz interním vzorem.

Odůvodnění:

Při rozhodování orgánu svazu nebo organizační jednotky nastávají situace, kdy je problém svolat zasedání orgánů svazu nebo organizační jednotky tak, aby byl příslušný orgán usnášeníschopný. Občanský zákoník v ust. § 158 odst. 2 výslovně připouští rozhodování orgánu i mimo zasedání v písemné formě nebo s využitím technických prostředků (např. prostřednictvím e-mailu, internetu apod.). Tato možnost však musí být zakotvena výslovně v zakladatelském právní jednání, jinak orgán svazu nebo organizační jednotky mimo zasedání rozhodovat nemůže. V případě svazu jsou zakladatelským právním jednáním stanov.

Je třeba zdůraznit, že základním způsobem rozhodování orgánů svazu a organizačních jednotek by mělo zůstat rozhodování na zasedání, které zakladatelské právní jednání vyloučit nemůže. Na něm totiž mohou členové svazu lépe využít některá svá práva (např. právo požadovat informace). Rozhodování mimo zasedání je alternativním způsobem rozhodování, které nemusí být vhodné pro všechna rozhodnutí.

Pro přijetí rozhodnutí je pak vyžadováno stejné kvorum hlasů jako pro samotné zasedání s tím rozdílem, že to, zda bylo dosaženo potřebného počtu hlasů, se nepočítá z počtu přítomných členů svazu, ale z počtu všech členů svazu. Neodevzdaný nebo neúplně vyplněný návrh rozhodnutí se považuje za vyjádření nesouhlasu člena svazu s návrhem rozhodnutí.

8. V § 6 odst. 5 se věta druhá a třetí zrušuje.

Odůvodnění:

V praxi se vyskytly situace, kdy fyzická osoba, která nebyla členem základní organizace zde získala nemovitost, ale z důvodu osobních sporů nebyla v základní organizace výborem přijata za člena svazu. Fyzická osoba toto obešla tím, že se stala členem svazu ve specializované základní organizaci. Následně tvrdila, že podle ust. § 6 odst. 5 věta druhá a věta třetí uvedeného ustanovení je členem základní organizace, kde má nemovitost a ne tam, kde byla přijata za člena svazu.

9. V § 7 odst. 1 písm. b) nově zní:

„zrušením členství, pokud člen svazu nezaplatí členské příspěvky, účelové příspěvky nebo zálohy na náklady spojené s užíváním zahrádky nebo zařízení ve vlastnictví organizační jednotky nebo svazu, nebo nedoplatek po provedeném vyúčtování spotřeby vody, elektrické energie apod. ani v přiměřené lhůtě dodatečně určené výborem, přestože byl na tento následek prokazatelným způsobem upozorněn; členství zaniká k poslednímu dnu v měsíci, ve kterém skončila lhůta dodatečně určená výborem k uhrazení členského příspěvku, účelových příspěvků, záloh na náklady spojené s užíváním zahrádky nebo zařízení ve vlastnictví organizační jednotky nebo svazu, nedoplateků po provedeném vyúčtování.“

Odůvodnění:

V praxi se vyskytly případy, kdy člen svazu uhradil členský a účelový příspěvek, ale již neuhradil náklady za spotřebovanou vodu podle podružného vodoměru, elektrickou energii podle podružného elektroměru apod. a nebylo možno mu zrušit členství, protože tyto platby nejsou zahrnuty v účelovém příspěvku.

10. V § 7 odst. 6 se slovo „rozhodčí“ nahrazuje slovem „kontrolní“.

Odůvodnění:

Úprava provedena v souvislosti se zrušením § 28 – Rozhodčí komise svazu.

11. V § 7 odst. 7 se slovo „rozhodčí“ nahrazuje slovem „kontrolní“.

Odůvodnění:

Úprava provedena v souvislosti se zrušením § 28 – Rozhodčí komise svazu.

12. V § 8 odst. 11 se zrušují slova „nebo rozhodčí komise“.

Odůvodnění:

Úprava provedena v souvislosti se zrušením § 28 – Rozhodčí komise svazu.

13. V § 9 odst. 1 se za slova „vede seznam“ vkládá slovo „svých“.

Odůvodnění:

Doplněním slova „svých“ je zpřesněno to, že statutární orgán svazu a organizační jednotky vede pouze seznam členů, které má v evidenci.

14. V § 9 se za odstavec 1 vkládá nový odstavec 2, který zní:

„(2) Svaz vede na centrální úrovni elektronickou evidenci všech členů svazu. Pravidla pro přístup do centrální elektronické evidence a provádění změn v centrální elektronické evidenci všech členů svazu upraví svaz interním předpisem svazu.“

Dosavadní odstavce 2 až 5 se označují jako odstavce 3 až 6.

Odůvodnění:

Smyslem tohoto ustanovení je vytvořit podmínky pro vybudování elektronické evidence členů svazu pro potřebu elektronického členského průkazu, elektronické známky apod.

15. V § 10 odst. 1 písm. g) se za slovy „nebo svazu“ zrušuje „čárka“ a zrušují se slova „případně na rozhodčí komisi“.

Odůvodnění:

Úprava provedena v souvislosti se zrušením § 28 – Rozhodčí komise svazu.

16. V § 10 odst. 2 písm. d) se za slova „úcelové příspěvky“ vkládají slova „schválené zálohy nebo nedoplatek po provedeném vyúčtování spotřeby vody, elektrické energie apod.“.

Odůvodnění:

Doplnění této povinnosti člena svazu navazuje na možnost zrušení členství pro neplnění této povinnosti dle ust. § 7 odst. 1 písm. b) stanov.

17. V § 14 odst. 7 se před „písmeno n)“ vkládá nové „písmeno m)“.

Odůvodnění:

Při rozhodování o prodeji nebo koupi nemovitého nebo movitého majetku je třeba, aby o tomto rozhodovala kvalifikovaná většina přítomných členů svazu, v daném případě to jsou 2/3 přítomných členů svazu. Protože se jedná o nakládání s majetkem základní organizace není postačující při rozhodování o něm prostá většina, tzn. většina hlasů přítomných členů svazu dle § 5 odst. 5 stanov.

18. Za § 14 se vkládá nový § 14a, který zní:

„§ 14a

Zasedání členské schůze v mimořádných případech

(1) Není-li zasedání členské schůze po svém zahájení schopné se usnášet podle ust. § 5 odst. 4 stanov, odloží se jeho průběh o 20 minut. Pokud ani po této době nebude zasedání členské schůze schopné se usnášet, je usnášení schopné za přítomnosti jakéhokoliv počtu členů základní organizace.

(2) Při postupu podle odstavce 1 může z programu zasedání schůze být rozhodováno pouze o záležitostech uvedených v § 14 odst. 6 písm. a), e), f), g), h), i), a písm. j) stanov.

(3) Při hlasování o usnesení se postupuje podle § 5 odst. 5 stanov.

(4) Postup podle tohoto ustanovení při zasedání členské schůze však nevylučuje postup podle § 15 stanov.“.

(5) Tento postup lze uplatnit i při zasedání členské schůze konané formou shromáždění delegátů.

Odůvodnění:

Příklady z praxe při uplatňování stanov svazu pro zasedání členské schůze ukazují, že když není usnášeníschopná členská schůze z důvodu malé účasti členů, tak po 14 dnech, při svolání náhradního zasedání členské schůze, se skoro nikdo nedostaví. Z uvedeného důvodu je lepší, aby hlasovalo více členů svazu, kteří se dostaví na zasedání první členské schůze.

19. V § 16 odst. 4 se vkládá nové písmeno d), které zní:

„d) rozhodovat o nakládání s nemovitým a movitým majetkem v hodnotě do 30 000,- Kč; k přijetí rozhodnutí je zapotřebí dvou třetin hlasů přítomných členů výboru základní organizace.“.

Dosavadní písmena d) až n) se označují jako písmena e) až o).

Odůvodnění:

Podle § 14 odst. 6 písm. m) přísluší členské schůzi základní organizace rozhodovat o nakládání s nemovitým a movitým majetkem v hodnotě nad 30 000,- Kč, tak je analogicky nutno ve stanovách stanovit působnost výboru základní organizace rozhodovat o nakládání s nemovitým a movitým majetkem v hodnotě do 30 000,- Kč.

20. V § 19 odst. 6 se vkládá nové písmeno k), které zní:

„k) rozhodovat o nakládání s nemovitým a movitým majetkem v hodnotě nad 50 000,- Kč.“.

Dosavadní písmena k) až n) se označují jako písmena l) až o).

Odůvodnění:

Podle § 14 odst. 6 písm. m) přísluší členské schůzi základní organizace rozhodovat o nakládání s nemovitým a movitým majetkem v hodnotě nad 30 000,- Kč, tak je analogicky nutno ve stanovách stanovit působnost radě územního sdružení rozhodovat o nakládání s nemovitým a movitým majetkem v hodnotě nad 50 000,- Kč.

21. V § 19 odst. 7 nově zní:

„K rozhodnutí podle odstavce 6 písm. j), **k) a l)** je zapotřebí dvou třetin hlasů přítomných členů rady územního sdružení; k rozhodnutí podle odstavce 6 **písm. m), n) a o)** je zapotřebí dvou třetin hlasů všech členů rady územního sdružení.“.

Odůvodnění:

V důsledku vložení nového písm. k) v odstavci 6 došlo k novému přeznačení následujících písmen v odstavci 6.

22. V § 20 odst. 5 se vkládá nové písmeno d), které zní:

„d) rozhodovat o nakládání s nemovitým a movitým majetkem v hodnotě do 50 000,- Kč; k přijetí rozhodnutí je zapotřebí dvou třetin hlasů přítomných členů představenstva územního sdružení.“.

Dosavadní písmena d) až g) se označují jako písmena e) až h).

Odůvodnění:

Podle § 19 odst. 6 písm. k) přísluší radě územního sdružení rozhodovat o nakládání s nemovitým a movitým majetkem v hodnotě nad 50 000,- Kč, tak je analogicky nutno ve stanovách stanovit působnost představenstvu územního sdružení rozhodovat o nakládání s nemovitým a movitým majetkem v hodnotě do 50 000,- Kč.

23. V § 22 odst. 5 písm. h) se za slovy „představenstva svazu“ nahrazuje „čárka“ spojkou „a“ a **zrušují** se slova „a rozhodčí komise“.

Odůvodnění:

Úprava provedena v souvislosti se zrušením § 28 – Rozhodčí komise svazu.

24. V § 23 odst. 6 písm. b) se za slovy „představenstva svazu“ nahrazuje „čárka“ spojkou „a“ a **zrušují** se slova „a rozhodčí komise“.

Odůvodnění:

Úprava provedena v souvislosti se zrušením § 28 – Rozhodčí komise svazu.

25. V nadpisu HLAVA IV se **zrušuje** slovní spojení „A ROZHODČÍ“.

Odůvodnění:

Úprava provedena v souvislosti se zrušením § 28 – Rozhodčí komise svazu.

26. Zrušuje se „§ 28 – Rozhodčí komise svazu“.

Odůvodnění:

Na nadcházejícím sněmu svazu vznikne potřeba vyřešit personální obsazení komisí svazu, které již v současné době činí značné potíže z hlediska odborníků, především s právnickým a ekonomickým vzděláním. Pro fungování svazu je především důležitá kontrolní komise, na níž lze převést některé činnosti z působnosti rozhodčí komise. Kontrolní komise již i v současné době řeší některé záležitosti souběžně s rozhodováním rozhodčí komise. Tímto nebude vůbec omezeno oprávnění členů svazu nebo organizační jednotky svazu obrátit se v případě nesouhlasu s rozhodnutím příslušného orgánu svazu na soud.

27. V § 32 se za odstavec 5 vkládá nový odstavec 6, který zní:

„(6) Rozhodne-li

- a) členská schůze základní organizace podle § 14 odst. 6 písm. m) těchto stanov,
- b) výbor základní organizace podle § 16 odst. 4 písm. d) těchto stanov,
- c) rada územního sdružení podle § 19 odst. 6 písm. k) těchto stanov,
- d) představenstvo územního sdružení podle § 20 odst. 5 písm. d) těchto stanov;

o prodeji nemovitého nebo movitému majetku, může ho za navrženou kupní cenu nebo cenu obvyklou nabídnout svazu. Pokud svaz na nabídku v navrženém termínu nebude reagovat, prodá

základní organizace nebo územní sdružení předmětný majetek jiné právnické nebo fyzické osobě.

Dosavadní odstavce 6 a 7 se označují jako odstavce 7 a 8.

Odůvodnění:

Smyslem tohoto ustanovení je vytvořit podmínky pro zachování vhodného movitého a nemovitého majetku pro další potřeby svazu, pokud svaz o tento majetek bude mít zájem.

28. V § 38 odstavec 1 a 2 nově zní:

„(1) Základní organizaci zastupují dva členové výboru společně. Základní organizace s počtem do 20 členů může mít místo kolektivního orgánu (výboru) individuální statutární orgán (předsedu), v takovém případě základní organizaci s počtem do 20 členů zastupuje předseda samostatně.

(2) Územní sdružení zastupují dva členové představenstva společně. Svaz zastupují dva členové představenstva společně.“

Odůvodnění:

V souladu se soudními rozhodnutími Vrchního soudu v Praze č.j. 9Cmo81/2022 a č.j. 9Cmo96/2022 se upravuje odstavec 1 a 2, kdy základní organizaci primárně zastupují dva členové výboru společně. U malé základní organizace s počtem do 20 členů si může organizace sama vybrat, zda bude mít výbor nebo pouze individuální statutární orgán v podobě předsedy, který tuto malou základní organizaci zastupuje samostatně. Územní sdružení zastupují dva členové představenstva společně a svaz zastupují dva členové představenstva společně.

29. V § 38 se v odstavci 3 slovo „obvykle“ zrušuje.

Odůvodnění:

Vzhledem ke dvěma soudním sporům ohledně zápisu ve veřejném rejstříku k zastupování a novému znění odstavce 1 a 2 v § 38 se v odstavci 3 zrušuje slovo „obvykle“, které vytváří nejasnosti, kdo skutečně může zastupovat, a tudíž i podepisovat dokumenty, kdy je předepsána jeho písemná forma. Takto bude nepochybné, že vždy zastupují dva členové statutárního orgánu uvedení ve spolkovém rejstříku, pokud nebude využit postup podle odstavce 4.

30. V § 40 bod 1. zní:

„1. Stanovy schválené sněmem Českého zahrádkářského svazu, z. s. s účinností od 1. ledna 2020.“

Odůvodnění:

Jedná se o rozsáhlou novelizaci stanov, jejichž úplné znění musí být vloženo do sbírky listin spolkového rejstříku vedeného Městským soudem v Praze. Z tohoto důvodu se ruší platnost aktuálních stanov.

31. V § 41 odstavec 1 a 2 nově zní:

„(1) Tyto stanovy nabývají platnosti schválením republikovou radou Českého zahrádkářského svazu, z. s. dne

(2) Tyto stanovy nabývají účinnosti dnem 1. ledna 2024.

Odůvodnění:

Předpokladem je, že tato novelizace stanov bude schválena na zasedání Republikové rady v měsíci říjnu 2023 a dnem schválení se stávají platnými. Účinnost novelizovaných stanov je navrhována od 1. 1. 2024 tak, aby podle nich mohly být organizovány volby do orgánu svazu a organizačních jednotek, které se uskuteční v roce 2024.

Zpráva HFK pro zasedání RR

Komise hospodářsko-finanční se od posledního červnového zasedání RR sešla na 2 jednáních a to v měsíci červenci a září.

Náplní červencového zasedání bylo projednávání a kontrola **hospodaření za rok 2021 po zaúčtování daně z příjmu dle výsledku hospodaření provedeném koncem června 2022.**

Již k pravidelným bodům našeho jednání komise patří:

- **Kontrola stavu zaslaných účetních závěrek jednotlivých ÚS za rok 2021**

- **Informace o stavu zasílaných přehledů o majetku a závazcích ZO ČZS**

– v průběžném plnění od posledního zasedání RR, je vidět posun k lepšímu, některá ÚS začínají více spolupracovat se svými ZO.

Informace o Inventarizaci majetku ČZS za rok 2021

K 31. 12. 2021 proběhla inventarizace majetku a zásob na ústředí ČZS dle vydané směrnice o inventarizaci. Ze zápisu z Ústřední inventarizační komise z 18. 5. 2022 byly sestaveny inventarizační seznamy majetku podle jednotlivých oddělení a kanceláří. Písemně doložen zápis o inventarizaci ČZS a protokol o likvidaci nefunkčního či zastaralého majetku, část majetku byla nabídnuta k odprodeji.

Přehled plnění plošné inzercce časopisu Zahrádkář č. 2–7/2022

Tržby za inzerci v časopise č. 2–7/2022 byly ve výši 2 499 566 Kč.

Porovnáním přehledu tržeb plošné inzercce za stejné období roku 2020 a 2021 je zaznamenán mírný nárůst.

Kontrola Úhrady členských známek za rok 2022 – stav k 8. 7. 2022

Celkem doposud neuhrazeno 2706 ks v celkové výši 270 500 Kč.

ÚS byly vyzvány, aby neuhrazené platby svých ZO řešili. Jelikož se jedná o jeden bod z hodnotícího kritéria při přidělování příspěvků z Fondu aktivity ÚS, tak se územní sdružení připravují o splnění tohoto kritéria a tudíž mají mínus 2 body za to, že neprovádí distribuci známek a další mínus 1 bod, že nemají uhrazeny v rámci své působnosti od svých ZO členské známky do 30. 6. příslušného roku.

Územní sdružení, která si provádí distribuci sama na své ZO tak si hlídá úhrady za prodané členské známky na ústředí ČZS a tudíž pak nepřichází o celkové 3 body (tj. 3 Kč za každého člena) v rámci hodnotících kritérií z Fondu aktivit ÚS.

Záříjové zasedání jsme věnovali rozboru a projednání:

Vývoje plošné inzercce v Zahrádkáři č. 2–9/2022

Tržby za inzerci v časopise č. 2–9/2022 byly ve výši 3 161 011 Kč.

Inzercce v porovnání let 2019–2021 je mírně zvýšená, zde je nutné poděkovat paní Zárubové, že stále vyhledává nové inzercce a taktéž se jí daří udržet stále inzercce v této nelehké ekonomické situaci, kdy se inflace pohybuje ve výši 18 %. Tato inflace je do značné míry ovlivněna cenami materiálů, energií, pohonných hmot a taktéž dalšími vstupy, které se promítají do všech cen kolem nás. Výhled splnění objemu inzercce do konce roku, se očekává splněním rozpočtu na rok 2022.

Výsledky hospodaření 1–6/2022

Komise provedla kontrolu čerpání položek v rozpočtu za 1. pololetí 2022 v porovnání se schváleným rozpočtem pro rok 2022,

Výsledek hospodaření má pouze informativní charakter, řada akcí bude pořádána až v průběhu 2. pololetí 2022, prozatím žádné výkyvy či mimořádné výdaje nenastaly. Plnění v rámci daného rozpočtu bylo splněno.

Opětne kontrola Stavů zaslaných účetních závěrek jednotlivých ÚS za rok 2021

HFK provedla kontrolu zasílání účetních závěrek za jednotlivá období u všech ÚS. Bylo zjištěno následující:

- ÚS 202 Český Krumlov od r. 2016 - 2021 dosud neodevzdané,
- ÚS 309 Sokolov od r. 2014 – 2021 dosud neodevzdané
- ÚS 707 Ostrava od r. 2019- 2021 dosud neodevzdané

Požádali jsme Představenstvo ČZS a KK o pomoc v řešení plnění povinností těchto ÚS a dořešení odevzdání všech účetních závěrek.

Informace o stavu zasílaných přehledů o majetku a závazcích ZO ČZS

- **průběžné plnění** – opět je vidět posun k lepšímu po červnovém zasedání RR, ÚS začínají spolupracovat se ZO a začíná se to projevovat v zasílání přehledů o majetku a závazcích jednotlivých ZO ČZS. Není nutno podrobně rozebírat, jelikož paní Korbová

pravidelně ke konci každého měsíce zasílá na ÚS podrobné přehledy o zaslaných výkazech majetku dle jednotlivých ZO.

Pravidelná kontrola stavu placení členských příspěvků za rok 2022

- Stav nezaplacených členských příspěvků k 8. 7. 2022 byl 2 706 ks ve výši 270 500 Kč.
- Stav nezaplacených členských příspěvků k 2. 9. 2022 je 2 201 ks ve výši 220 040 Kč.
- Stav nezaplacených členských příspěvků k 10. 10. 2022 je 672 ks ve výši 67 120 Kč a to celkem u 27 ZO ČZS.

Přehled žádostí od ÚS ČZS o dotaci z MZe pro rok 2023

Do řádného termínu 31. 8. 2022 jsme obdrželi od 48 ÚS žádosti o dotaci na akce pořádané v jednotlivých ÚS pro rok 2023 v celkové výši 2 344 700 Kč.

Na základě státní dotační politiky pro rok 2023 vůči nestátním neziskovým organizacím z kapitoly Mze nesmíme financovat své pobočné spolky prostřednictvím příspěvku, tak jak to bylo doposud. (novela zákona č. 218/2000 Sb. O rozpočtových pravidlech ve znění pozdějších předpisů). Jelikož se jedná o nový způsob financování aktivit ÚS ČZS, tak bude vypracován podrobný manuál, se kterým budou územní sdružení seznámeni na jarních aktivech hospodářů. Proto bude v zájmu všech ÚS, které dotace čerpají, aby se aktivů zúčastnili. Podmínky pro čerpání a žádosti o dotaci se zpřísňují, tudíž je nutné ve vyúčtování dotace za rok 2022 dodržet všechny podmínky čerpání, tak jak vám byly předány na aktivech hospodářů, jsou také uvedeny i ve Zpravodaji ČZS 1/2022. Jedná se hlavně o doložení specifických tiskopisů pro jednotlivé oblasti projektu, tak jak jsou v dokumentu vyjmenovány. Všechny dokumenty ohledně čerpání dotace pro rok 2022 jsou ke stažení na webových stránkách svazu. Při vyúčtování dotace roku 2022 je nutné, aby ÚS spolupracovaly s ústředím na odstranění případných nedostatků, které budou oznámeny prostřednictvím e-mailu, který je uveden na smlouvě o poskytnutí dotace. V případě, že územní sdružení nedoloží požadované materiály v termínu, tak jim bude výdaj z dotace vyškrtnut.

Stav předplatného časopisu Zahradkář ve srovnání s lety 2020 a 2021.

Komise projednala stavy předplatného za rok 2022 v porovnání s lety 2020 a 2021 dle jednotlivých měsíců s výsledkem, že je nutno se tím zabývat ve větší míře, připravit nový internetový portál s nabídkou a propagací časopisu Zahradkář, který povede ke zvýšení nabídky a vyšší propagaci přes on-line stránky svazu a i-zahradkáře. V současné době u čísla 2-9 v porovnání s r. 2021 a 2022 se jedná o propad cca 28 233 ks výtisků t.j. v tržbách cca o 850 000 Kč méně.

Hlavním bodem každého zasedání je projednávání žádostí ÚS, ZO a SZO o příspěvky a půjčky z fondů ČZS.

Každou zaslanou žádost komise zkontroluje, pečlivě prověří zaslané dokumenty a přílohy k jednotlivým žádostem včetně doporučení příslušného ÚS vše dle schválených zásad pro poskytování příspěvku z FR ČZS a doporučí představenstvu ČZS částku ke schválení.

Dále jsme:

Představenstvu ČZS doporučili z důvodu zvyšujících se záloh za energie a z důvodu nárůstu cen propočítat výše nájmu v budově ČZS včetně zpracování nových nájemních smluv, zavést úsporu a regulaci topení v jednotlivých místnostech budovy ČZS, projednání možnosti navržení jednoho dne práce z domova - z důvodu úspor za topení a energie a řadu dalších úsporných opatření k snížení nákladů na provoz svazu.

Výsledek hospodaření za rok 2021 po zaúčtování daně z příjmu ve výši 199 311 Kč byl následující:

Celkem náklady ve výši	35 509 779,00 Kč
Celkem výnosy ve výši	36 083 234,00 Kč
HV zisk ve výši	573 455,00 Kč

HV za rok 2021 byl po schválení RR proúčtován proti vlastnímu jmění.

Rozpočet pro rok 2023

V této velmi nelehké době tvořit rozpočet a odhadnout správně a přesně výše jednotlivých nákladů jak za materiál, služby a hlavně nemluvě o cenách za spotřebované energie a plyn je velmi složité.

V nákladech se promítají navýšené náklady za materiál, pohonné hmoty, energie, cestovné, ubytování na akcích, poštovné, polygrafické náklady za časopis i tisk Rukověti a Zpravodaje ČZS, navýšení mzdových prostředků cca o 7 %, jelikož při současné inflaci více jak 18 % hrozí, že nám zaměstnanci odejdou ke konkurenci a sehnat adekvátní náhradu by znamenalo navýšení mzdy nad rámec průměrné mzdy na svazu.

Celkové navržené náklady pro rok 2023 jsou i takto o cca 1 mil. nižší oproti rozpočtu na rok 2022 a představují částku 38 268 200 Kč.

Na straně příjmů co se týče tržeb za časopis zahrádkář, toto je velice pohyblivá a nevyzpytatelná oblast kdy nemůžeme přesně odhadnout jak se bude situace vyvíjet, jaký bude zájem o náš časopis prostřednictvím stánků u PNS, jak se nám podaří udržet stávající předplatitele, kteří jsou každodenně z televize a dalších sdělovacích prostředků masírování ohledně navýšování cen energií, služeb a potravin i všeho ostatního.

Další oblast příjmů tvoří příjmy za inzerci a to taktéž souvisí s ekonomickou krizí ve společnosti, kdy firmy budou nuceni reagovat na své vyšší režijní náklady a budou tudíž šetřit na reklamách, zde je vidět pokles tržeb o cca 2 miliony korun oproti roku předcházejícímu. Rovněž požadovaná dotace z MZe bude také oproti roku 2022 nižší o cca 300 000 Kč.

U příjmu z členských známek – neustálý pozvolný úbytek členské základny, mírný postupný pokles, ale i to se odráží v příjmu z prodeje známek pokles cca o 100 000 Kč.

Je nutno zdůraznit že komise HFK bude tlačit na vedení k přijetí řady úsporných opatření na všech úsecích a oblastech činnosti našeho svazu, abychom naplnění rozpočtu dodrželi a snažili se co nejvíce snížit zde předložený hospodářský výsledek.

Plánované náklady celkem ve výši	38 268 200 Kč
Plánované příjmy celkem ve výši	37 456 500 Kč
HV předpokládaná ztráta ve výši	- 811 700 Kč

Pro další období, byť to bude období předvolební bychom se měli zabývat i myšlenkou zvýšení členské známky a to od roku 2024, protože jinak nebudeme schopni profinancovat činnosti jak na územních sdruženích, ale i na ústředí ČZS.

Marcela Urbanová – místopředsedkyně pro finance a ekonomii

Zveřejnění účetních závěrek ZO ČZS (kumulativně dle jednotlivých ÚS ČZS k datu 22.11.2022)

V předešlých Zpravodajích ČZS jsme již několikrát zveřejnili informaci ohledně zveřejňování účetních závěrek ve sbírce listin u MS v Praze. Tuto povinnost mají všechny právnické osobnosti uveřejněné ve veřejných rejstřících (Zákon č. 304/2013 Sb.). Některé ZO již tuto informaci zaregistrovali a zasílají přehledy o majetku a závazcích na Ústředí ČZS e-mailem (korbova@zahradkari.cz, eocz@volny.cz, ekonomicke@zahradkari.cz) nebo případně i prostřednictvím služeb České pošty. Tato povinnost je kladena na všechny naše pobočné spolky, proto se Ústředí ČZS podílí na pomoci základním organizacím a účetní uzávěrky ZO do 31. 8. 2022 předávalo na CD nosiči na Městský soud v Praze k založení do sbírky listin. Od 1. 9. jsou Ústředím ČZS zveřejňovány ÚZ ZO prostřednictvím datové schránky.

K 22.11.2022 bylo již zveřejněno za roky 2017-2021 celkem 8452 účetních závěrek ZO, což představuje:

za rok 2017	zveřejněno 72% ÚZ
za rok 2018	74%
za rok 2019	75%
za rok 2020	75%
za rok 2021	64%

Všechny naše pobočné spolky mohou i nadále využívat služeb Ústředí ČZS ke zveřejňování ÚZ ZO.

Účetní závěrky zveřejněné ve spolkovém rejstříku k 30. 11. 2022

Ev.č.	Územní sdružení	ZO v SR	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021
101	Benešov	14	3	3	3	11	11	11	11	12
102	Beroun	28	15	17	18	20	21	22	22	22
103	Kladno	49	1	1	1	39	39	40	40	30
104	Kolín	9	0	0	0	7	8	8	8	9
105	Kutná Hora	7	0	0	0	7	7	7	7	7
106	Mělník	32	2	2	2	13	13	13	13	13
107	Mladá Boleslav	29	0	0	0	29	29	29	29	29
108	Nymburk	15	0	0	0	13	13	13	13	14
109	Praha - východ	22	0	0	14	19	19	19	19	18
110	Praha - západ	30	3	2	2	23	23	24	23	18
111	Příbram	13	7	7	4	6	6	6	12	9
112	Rakovník	12	0	0	0	9	9	10	10	2
201	České Budějovice	29	1	0	20	24	24	24	24	21
202	Český Krumlov	14	0	0	1	5	6	6	6	3
203	Jindřichův Hradec	18	0	0	1	12	13	13	14	10
204	Pelhřimov	21	1	0	0	21	21	21	21	21
205	Písek	32	0	0	0	13	13	13	13	9
206	Prachatice	4	0	0	0	3	3	3	3	3
207	Strakonice	17	0	0	0	11	11	11	11	12
208	Tábor	23	0	0	0	12	13	13	13	1
301	Domažlice	12	2	2	2	12	12	12	12	4
302	Cheb	22	3	3	4	19	19	20	20	20
303	Karlovy Vary	44	0	0	1	7	8	7	7	6
304	Klatovy	18	1	1	2	13	13	13	13	13
305	Plzeň - region	64	2	2	2	30	31	32	31	31
308	Rokycany	6	6	6	6	6	6	6	6	6
309	Sokolov	12	0	0	0	1	1	1	1	1
310	Tachov	7	7	7	7	7	7	7	7	6
401	Česká Lípa	20	0	0	0	19	19	19	20	19
402	Děčín	43	0	0	20	22	22	22	23	22
403	Chomutov	39	0	0	0	14	15	15	21	11
404	Jablonec nad Nisou	13	0	0	0	2	2	2	2	2
405	Liberec	41	20	14	5	25	23	23	23	21
406	Litoměřice	18	17	17	17	17	17	17	17	18
407	Louny	34	22	23	25	32	32	32	32	32
408	Most	38	1	1	3	34	34	36	36	28
409	Teplíce	69	12	13	20	66	66	66	66	65
410	Ústí nad Labem	41	2	3	3	39	40	40	40	30
501	Havlíčkův Brod	19	6	6	6	8	9	8	8	3
502	Hradec Králové	58	28	28	25	36	37	40	38	32
503	Chrudim	21	0	0	0	21	21	21	21	21
504	Jičín	18	1	1	1	9	9	9	9	6
505	Náchod	24	0	0	0	24	24	24	24	23
506	Pardubice	44	5	4	2	33	34	34	33	23
507	Rychnov nad Kněžnou	31	11	11	4	31	31	31	31	31
508	Semily	12	5	5	2	12	12	12	12	10
509	Svitavy	23	15	3	3	23	23	23	23	22
510	Trutnov	20	0	0	0	18	18	19	19	13
511	Ústí nad Orlicí	41	34	34	33	34	36	36	36	29
601	Blansko - Boskovice	15	3	3	3	8	10	11	13	9
602	Brno-město	80	1	1	3	48	49	50	50	33
603	Brno-venkov	39	1	1	1	38	39	39	39	39
604	Břeclav	45	0	0	0	36	37	37	38	22
605	Zlín	73	3	3	4	59	61	62	63	58
606	Hodonín	53	7	7	9	51	51	51	49	26
607	Jihlava	15	0	0	0	15	15	15	15	13
608	Kroměříž	34	10	10	10	24	24	24	24	19
609	Prostějov	25	0	0	1	19	19	18	18	10
610	Třebíč	23	1	1	1	5	5	5	17	12
611	Uherské Hradiště	48	8	8	9	46	46	46	45	43
612	Vyškov	23	4	4	4	17	17	19	19	17
613	Znojmo	24	2	2	2	14	15	16	16	15
614	Žďár nad Sázavou	24	5	5	4	22	22	22	22	22
701	Bruntál	18	0	0	0	4	4	4	5	5
702	Frydek-Místek	56	2	2	7	49	50	51	49	51
703	Karviná	69	22	23	25	50	52	59	59	55
704	Nový Jičín	38	37	37	37	37	37	37	38	37
705	Olomouc	26	1	1	1	9	18	18	19	13
706	Opava	64	1	1	2	57	57	57	57	55
707	Ostrava	59	0	0	0	8	8	8	8	
708	Přerov	37	1	1	1	14	14	15	16	15
709	Šumperk	39	4	5	7	38	38	38	38	37
710	Vsetín	43	2	2	7	40	39	40	41	40
800	Praha	122	44	49	58	83	86	86	79	46
74	9 711	2 362	392	382	455	1 702	1 736	1 761	1 780	1 503
		v %	16,60	16,17	19,26	72,06	73,50	74,56	75,36	63,63

Účetní závěrky ÚS ve spolkovém rejstříku k: 31.10.2022

Střední Čechy	2014	15	16	17	18	19	20	21
101 Benešov	x	x	x	x	x	x	x	x
102 Beroun	x	x	x	x	x	x	x	x
103 Kladno	x	x	x	x	x	x	x	x
104 Kolín	x	x	x	x	x	x	x	x
105 Kutná Hora	x	x	x	x	x	x	x	x
106 Mělník	x	x	x	x	x	x	x	x
107 Ml. Boleslav	x	x	x	x	x	x	x	x
108 Nymburk	x	x	x	x	x	x	x	x
109 Praha-východ	x	x	x	x	x	x	x	x
110 Praha-západ	x	x	x	x	x	x	x	x
111 Příbram	x	x	x	x	x	x	x	x
112 Rakovník	x	x	x	x	x	x	x	x

Jižní Čechy	2014	15	16	17	18	19	20	21
201 České Budějovice	x	x	x	x	x	x	x	x
202 Český Krumlov	x	x						
203 Jindřichův Hradec	x	x	x	x	x	x	x	x
204 Pelhřimov	x	x	x	x	x	x	x	x
205 Písek	x	x	x	x	x	x	x	x
206 Prachatice	x	x	x	x	x	x	x	x
207 Strakonice	x	x	x	x	x	x	x	x
208 Tábor	x	x	x	x	x	x	x	x

Západní Čechy	2014	15	16	17	18	19	20	21
301 Domažlice	x	x	x	x	x	x	x	x
302 Cheb	x	x	x	x	x	x	x	x
303 Karlovy Vary	x	x	x	x	x	x	x	x
304 Klatovy	x	x	x	x	x	x	x	x
305 Plzeň-region	x	x	x	x	x	x	x	x
308 Rokycany	x	x	x	x	x	x	x	x
309 Sokolov								
310 Tachov	x	x	x	x	x	x	x	x

Severní Čechy	2014	15	16	17	18	19	20	21
401 Česká Lípa	x	x	x	x	x	x	x	x
402 Děčín	x	x	x	x	x	x	x	x
403 Chomutov	x	x	x	x	x	x	x	x
404 Jablonec n. N.	x	x	x	x	x	x	x	x
405 Liberec	x	x	x	x	x	x	x	x
406 Litoměřice	x	x	x	x	x	x	x	x
407 Louny	x	x		x	x	x	x	x
408 Most	x	x	x	x	x	x	x	x
409 Teplice	x	x	x	x	x	x	x	x
410 Ústí n. L.	x	x	x	x	x	x	x	x

Východní Čechy	2014	15	16	17	18	19	20	21
501 Havlíčkův Brod	x	x	x	x	x	x	x	x
502 Hradec Králové	x	x	x	x	x	x	x	x
503 Chrudim	x	x	x	x	x	x	x	x
504 Jičín	x	x	x	x	x	x	x	x
505 Náchod	x	x	x	x	x	x	x	x
506 Pardubice	x	x	x	x	x	x	x	x
507 Rychnov n. K.	x	x	x	x	x	x	x	x
508 Semily	x	x	x	x	x	x	x	x
509 Svitavy	x	x	x	x	x	x	x	x
510 Trutnov	x	x	x	x	x	x	x	x
511 Ústí n. O.	x	x	x	x	x	x	x	x

Jižní Morava	2014	15	16	17	18	19	20	21
601 Boskovice	x	x	x	x	x	x	x	x
602 Brno-město	x	x	x	x	x	x	x	x
603 Brno-venkov	x	x	x	x	x	x	x	x
604 Břeclav	x	x	x	x	x	x	x	x
605 Zlín	x	x	x	x	x	x	x	x
606 Hodonín	x	x	x	x	x	x	x	x
607 Jihlava	x	x	x	x	x	x	x	x
608 Kroměříž	x	x	x	x	x	x	x	x
609 Prostějov	x	x	x	x	x	x	x	x
610 Třebíč	x	x	x	x	x	x	x	x

611 Uherské Hradiště	x	x	x	x	x	x	x	x
612 Vyškov	x	x	x	x	x	x	x	x
613 Znojmo	x	x	x	x	x	x	x	x
614 Žďár n. S.	x	x	x	x	x	x	x	x

Severní Morava	2014	15	16	17	18	19	20	21
701 Bruntál	x	x	x	x	x	x	x	x
702 Frýdek-Místek	x	x	x	x	x	x	x	x
703 Karviná	x	x	x	x	x	x	x	x
704 Nový Jičín	x	x	x	x	x	x	x	x
705 Olomouc	x	x	x	x	x	x	x	x
706 Opava	x	x	x	x	x	x	x	x
707 Ostrava	x	x	x	x	x			
708 Přerov	x	x	x	x	x	x	x	x
709 Šumperk	x	x	x	x	x	x	x	x
710 Vsetín	x	x	x	x	x	x	x	x

Hlavní město Praha	2014	15	16	17	18	19	20	21
800 Praha-město	x	x	x	x	x	x	x	x

Zpráva o činnosti odborné a pěstitelské komise v roce 2022

I přes komplikace spojené s dodržováním nezbytných opatření souvisejících s koronární pandemií připravili vedoucí v osmi z devíti středisek odborný program se zahrádkářskou tematikou a degustacemi ovoce v rozsahu 39 přednáškových dnů. V těchto střediscích bylo celkem odpřednášeno 152 hodin, které vyslechlo 866 posluchačů. Na celý cyklus oblastní školení 2021/2022 bylo vynaloženo 199 849 Kč. Náklady na jednu přednášku činily 1315 Kč. Mimořádná covidová opatření však tentokrát neumožnila pracovní setkání vedoucích středisek k výměně zkušeností, k přípravě a organizaci dalšího cyklu oblastních školení v dubnovém termínu, tak jak to bylo pravidlem v letech minulých. Svou působností má toto oblastní školení již od roku 1974 svou nezastupitelnou úlohu. Po přerušení a následném ukončení činnosti Ústřední zahrádkářské akademie v roce 2010 představují tato školení spolu s každoročně pořádanými tematickými semináři nejvyšší stupeň odborné výchovy členů ČZS. Obětavá práce všech, kdo se na přípravě, organizaci a vlastním průběhu oblastních školení podílí si zaslouží za tuto práci poděkování a ocenění.

Jarní zasedání odborné a pěstitelské komise se konalo ve dnech 13.–14. dubna 2022 na ústředí ČZS v Praze. Projednávala se příprava odborného školení v areálu Střední školy zahradnické a zemědělské Antonína Emanuela Komerse v Děčíně – Libverdě chystané na termín 29. 7.–31. 7. 2022. Dále pak chystaná příprava školení moštáren ve Slavkově u Brna. Zajišťovaly se odborné přednášky v Mělníku u příležitosti oslav 65. výročí ČZS. Byla rovněž projednána příprava a naplnění Rukověti 2023 a termín podzimního zasedání komise v Lysicích. Druhý den se uskutečnila exkurze u pana Jaroslava Koníčka v Lysé nad Labem v porostu jarních cibulovin s odborným pěstitelským komentářem, který v tuto dobu připravoval kolekci asi 6000 ks kvetoucích tulipánů a dalších cibulovin pro jarní výstavu Flóra Olomouc, kterou zajistil ing. Dvořák.

Odborné školení pořádané koncem července v Děčíně - Libverdě mělo tentokrát široké spektrum zaměření, z nichž část byla věnována floristice, okrasnému zahradnictví, část ovocnářství, ovocné školce a starým odrůdám. Třídenní odborné školení zahájil svou zajímavou přednáškou o užitkových i okrasných rostlinách tropů a subtropů a jejich možnostech pěstování v našich podmínkách ředitel školy Ing. Libor Kunte Ph.D. Po ní následovala velmi hezká a zajímavá přednáška včetně praktických ukázek úpravy řezaných rostlin a jejich použití při tvorbě kytice, kterou přednesla dvojnásobná vicemistryně republiky ve floristice, učitelka odborného výcviku a odborných předmětů Bc. Karolina Žáčková. Následovala přednáška o sortimentu balkonových květin a jejich uplatnění, představení klasických a nových druhů trvalek a letniček od Ing. Pavlína Kunteové. Další den jsme měli možnost zhlédnout spolu s výkladem sad starých krajových odrůd ovocných dřevin

pěstovaných v genofondovém sadu na Libverdě. Vyslechli jsme rovněž přednášku ing. Filipa Kvasničky odborného pracovníka botanické zahrady o vhodných dřevinách pro pěstování na menších zahradách včetně prohlídky parkové části botanické zahrady, nádvoří a přilehlých ploch. Prohlédli jsme si také skleník botanické zahrady, navštívili prodejnu Azalka a ve večerních hodinách se živě diskutovalo o všem možném a vyměňovaly se vzájemně pěstitelské zkušenosti.

Se zajímavými poznatky týkající se biologické ochrany, přípravy a využití přírodních preparátů na ochranu rostlin se měli možnost seznámit někteří členové komise na semináři „Zabíjáci v zahradnických službách“, který se konal 3. srpna 2022 v Českých Budějovicích.

U příležitosti 65. výročí založení ČZS pořádaném ve dnech 20. – 21. srpna 2022 v Mělníku se se svými zajímavými přednáškami v odborné části na programu podíleli Ing. Josef Vačkáč, Ing. Ivan Dvořák, ing. Jiří Radochlib a Miroslav Přasličák.

Koncem srpna tohoto roku připravilo odborné oddělení ČZS ve Slavkově u Brna dvoudenní školení pro pracovníky moštáren. Po několikaleté odmlce způsobené koronavirem se poznatky a zkušenosti z tohoto školení výborně zužitkovaly v tomto bohatém a úrodném roce.

Podzimní zasedání odborné a pěstitelské komise se konalo ve dnech 20.–21. 9. 2022 v Lysicích ve Zkušební stanici Lysice. Členové komise vyslechli informace týkající se činnosti této zkušební stanice, kterou přednesla vedoucí stanice Ing. Gothartová a Ing. Nesrsta, hlavní referent pro jádroviny. Dále pak jsme zhodnotili průběh odborného školení v Děčíně. Podali informace o průběhu semináře v Českých Budějovicích týkajícího se využití přírodních materiálů na ochranu rostlin a rovněž byla podána informace o průběhu školení moštáren. Byl také projednán návrh na místo a termín příštího odborného školení v roce 2023 a některé další informace a organizační záležitosti. Zhodnocena byla také náplň Rukověti 2023, kterou jste již obdrželi na všechna územní sdružení ČZS a zajímavá témata v ní jistě budou příležitostí k přečtení a zamyšlení o nového v zahradě změnit či vylepšit. Měli jsme si možnost také prohlédnout stanici a navštívit ovocné výsadby s odborným komentářem ing. Nesrsty, za jehož zprostředkování patří dík Ing. Vačkářovi. Součástí výjezdního zasedání byla také prohlídka arboreta Šmelcovna a nakonec v podvečerních hodinách prohlídka historického centra města a židovské části Boskovic.

Přípravy a realizace jedné z nejpovedenějších výstav ČZS na Hortikomplexu Olomouc konané ve dnech 30. 9. – 2. 10. 2022 s tematickým názvem „Mendelovy zahrádkářské laboratoře“ u příležitosti dvousetletého výročí narození J. G. Mendela se zúčastnilo 13 územních sdružení moravskoslezského, olomouckého a jihomoravského kraje s tím co se jim v letošním roce urodilo. Jako nejlepší byly vyhodnoceny expozice ÚS Brno – město, ÚS Brno – venkov a třetí bylo ÚS Olomouc. Cenu předsedy obdrželo ÚS Přerov za výstižné ztvárnění tématu genetika. V soutěži jablko Flory Olomouc 2022.

- | | | |
|----------|--------------------|----------------|
| 1. místo | Miroslav Přasličák | odrůda Tramin |
| 2. místo | Miroslav Přasličák | odrůda Romance |
| 3. místo | Antonín Zrůna | odrůda Antares |

V podzimních měsících se zahrádkáři prezentovali na řadě dalších míst republiky jako Zahrada Čech s bohatou řadou zajímavých výpěstků ovoce a zeleniny a se soutěží o nejdelší mrkev, tradičně krásná a bohatá výstava v Častolovicích, Floria Bonzai a Floria Dušičky v Kroměříži a v Ostravě po tříleté přestávce šestnáctá krajská výstava Život v zahradě uspořádaná zahrádkáři šesti územních sdružení Moravskoslezského kraje v prostorách Muzea potravin a zemědělských strojů v Ostravě – Vítkovicích za účasti vystavovatelů ze Slovenska a Polska. Součástí krajské výstavy byla i mezinárodní soutěž dětí z Čech, Slovenska a Polska v zahradnických dovednostech, která se konala letos již po jedenácté. Nelze opomenout i na celou řadu zajímavých výstav menšího rozsahu, které uspořádali zahrádkáři v celé řadě míst republiky, za jejichž úsilí a obětavost jim patří velké uznání.

Závěrem bych rád poděkoval členům komise, pracovníkům odborného i ekonomického oddělení za ochotu, pomoc a aktivní

přístup při přípravě všech akcí, které proběhly úspěšně. Děkuji také všem ÚS ČZS a jejich členům, kteří se podíleli na úspěšné realizaci výstavy ČZS na Hortikomplexu Olomouc. Bez vašich nápadů, ochotných rukou, ochotě a obětavé práci by neměly tyto akce zasloužit úspěch.

MVDr. Stanislav Kubesa, místopředseda pro odborné záležitosti

Zpráva komise pro práci s mládeží - 2022

Komise pro práci s mládeží se celoročně věnuje přípravě a organizování akcí pro děti a mládež na celostátní úrovni. Zájemcům je tak nabídnuta možnost smysluplného trávení volného času se zaměřením na přírodu a životní prostředí.

V únoru byl vyhodnocen 12. ročník fotografické soutěže a současně bylo vyhlášeno téma pro ročník následující „Skalky a skalničky“.

Koncem března komise posoudila 29. ročník výtvarné soutěže a vyhlásila výsledky v oblasti kresba, malba a polytechnické práce v kategoriích MŠ, ZŠ, ZŠ, ZUŠ a Speciální školy. Nové téma pro příští období je „Krása a zdraví ze zahrady“.

V měsících červnu a červenci proběhla zemská kola floristické soutěže v Lysé nad Labem a v Prostějově za účasti soutěžících z 20 územních sdružení. Na soutěžící amatéry čekají tradičně dva úkoly – vytvořit vypichovanou misku a kytky pro oslavence. Tři nejlepší z každé kategorie postupují do finále, které letos proběhlo jako doprovodná akce při výstavě Hortikomplex v Olomouci před početnou veřejností. Úkoly byly v souladu s námětem výstavy. (Letošní témata byla k 200. výročí narození J.G.Mendela.)

V polovině června vrcholila soutěž Mladý zahrádkář. Letošní finále se uskutečnilo v Brně na Střední škole informatiky, poštovníctví a finančnictví. V roce 2023 bude již 36. ročník uspořádán ve spolupráci se Střední školou stavební a zahradnickou v Praze 9 ve dnech 17. a 18. června. Kromě hlavní soutěže, kde žáci ZŠ a SŠ prokazují své znalosti z pěstování rostlin a dovednosti v určování rostlinného materiálu, se účastní i pěkného doprovodného programu.

V rámci spolupráce s některými organizacemi jsme se podíleli na organizování akce Dětský den na Pražačce. Účast byla velmi kladně hodnocena.

Také je přínosná spolupráce se zájmovými svazy, zejména při přípravě společné znalostní soutěže „Příroda kolem nás“, kterou děti řeší na internetu. Letos jsme se také zúčastnili společné prezentace aktivit pro děti a mládež na výstavě VIVA NATURA v Lysé nad Labem. Šlo o naučnou stezku se zadanými úkoly.

Na akce se nám daří získávat záštitu MZE, MŠMT, příslušných krajů. Vzáorná spolupráce se uskutečnila s ÚS ČZS Brno a Nymburk. Poděkování také patří Praze východ a Praze západ.

V závěru bych chtěla připomenout blížící se termín soutěže Mladý zahrádkář pro kategorii středoškoláků. Internetové kolo bude pro ně spuštěno 1. prosince 2022. Zadané úkoly mohou řešit až do konce ledna 2023. Taký bychom pro tuto kategorii chtěli vydat pomocný studijní materiál.

Vlasta Ambrožová, místopředsedkyně ČZS

Zpráva kontrolní komise ČZS

Kontrolní komise pokračovala ve své činnosti kontrolou účetních dokladů, pokladny a dohod o provedené práci a kontrolou usnesení ze Sněmu ČZS 2019.

Byly kontrolovány účetní doklady za pololetí roku 2022. Při této kontrole nebyly zjištěny žádné nedostatky. Kontrolované výdajové doklady jsou řádně evidované, číslované, podepsané. Byla provedena kontrola pokladny, kde rovněž nebyly zjištěny žádné nedostatky. Provedli jsme kontrolu dohod o provedené práci, DPP jsou podepsané a řádně evidované. V měsíci květnu proběhly oblastní porady, kde jsme se zaměřili na stížnosti od členů ČZS. Bylo doporučeno, aby stížnosti řešily podle Metodického pokynu, kontrolní orgány ZO nebo ÚS, pokud stěžovatel s výsledkem a rozhodnutím

těchto orgánu není spokojen, posílá tuto stížnost na kontrolní komisi ČZS. Jsme rádi že těchto stížností ubylo, za poslední pololetí přišla zatím jen jedna stížnost, za což jsme velmi rádi.

Jelikož jsme v polovině volebního období, byla provedena kontrola usnesení ze Sněmu ČZS 2019. Body, které sněm uložil, představenstvu ČZS se plní. Jeden bod kde se požaduje zajištění oblastních porad pro funkcionáře ÚS k ekonomickým otázkám a k činnosti kontrolních orgánů ČZS se nepodařilo uskutečnit v roce 2020 a 2021 z důvodu pandemie.

Sněm také určil úkoly pro ÚS a ZO. V roce 2020 dokončit registraci podle provedených voleb v jednotlivých ÚS a ZO. Bohužel to se doposud v některých ÚS a ZO nepodařilo.

Předseda KK ČZS Pánek Miroslav

Zpráva o časopisu Zahrádkář

Vážení přátelé, v příštím roce oslaví náš časopis Zahrádkář 55. ročník. Nacházíme se však v době, která je poněkud zvláštní. Na jednu stranu se vše združuje a část populace začíná mít obavy o vlastní existenci. S tím jsou spojeny snahy maximálně šetřit a noviny a časopisy se stávají zbožím zbytným. Na druhou stranu se snažíme našim čtenářům radit, jak si potraviny sami vypěstovat a zpracovat, čímž mohou významně ušetřit. Uvidíme, jak situace s nákladem časopisu dopadne, v této chvíli to nelze odhadovat. Již v minulosti se náklad plíživě snižoval vzhledem k nárůstu využívání internetu. Navíc jsme byli nuceni opět zvýšit cenu vzhledem k zvyšujícím se cenám všech vstupů. Dosud nemáme jistý papír pro příští rok, ale vypadá to, že by nám mohl zůstat ten, co máme nyní. Je otázka jeho ceny.

Pro předplatitele, kteří jsou pro nás největší devizou, jsme připravili 6 příloh v podobě semen – jsou uvedeny v zadní části časopisu, dva speciály a kalendář. Ti, kdo věnují předplatné jako dárek, si mohou opět vybrat z několika bonusů.

Na výstavách pravidelně nabízíme předplatné, aktuální číslo i starší vydání a naše speciály Knihovničky Zahrádkáře. Máme připraven kupon na předplatné, který se budeme snažit dostat k maximálnímu počtu prodejců.

Koncem listopadu a začátkem prosince proběhne menší kampaň v regionálních stanicích Českého rozhlasu.

Co se týče obsahu časopisu, jeho osvědčenou strukturu a pestrost témat článků zachováváme. Nově máme připravený seriál o biologické ochraně s Biologickým centrem v Českých Budějovicích, seriál o nových škůdcích, ale budeme se věnovat i škůdcům a chorobám dobře známým. V okrasné části přidáme seriál o balkonových květinách a o pokojovkách. V Zahrádkáře poběží seriál o zpracování produktů ze zahrádky ve spolupráci s VŠCHT.

Co se týče inzerce, v loni se podařilo po dvou letech znovu splnit plánovaná čísla a letos to vypadá opět poměrně pozitivně.

V neposlední řadě je třeba říci, že jsme přijali úsporná opatření našim pracovišti vzhledem ke stoupajícím cenám energií.

Chci vás všechny požádat o pomoc při propagaci našeho časopisu na akcích, které pořádáte, ve vývěskách, při přednáškách, využijte ho jako dárek oslavencům. I to našemu časopisu může pomoci.

Přeji klidný závěr roku a pevně zdravý v novém roce

Jan Stanzel

Vyznamenání na rok 2023

101 Benešov

MUDr. Jan Stojánek	Teplýšovice	bronz
RSDr. Josef Sivek	Černý Les, Benešov	bronz
Mgr. Eva Vyskočilová	Týnec n/S.	stříbrná m.
ZO ČZS Teplýšovice		zz stříbro

102 Beroun

Petr Kment	ÚS Beroun	bronz.m.
Marie Valdmanová	Svatá	bronz.m.

Jan Sedláček	ÚS Beroun	stříbrná m.
ZO ČZS Chyňava		zz stříbro

103 Kladno

Vladimíra Hlásková	Kladno 14	bronz.m.
Jaroslav Varhulík	Libušín 4	bronz.m.
Marie Formánková	Slaný 3	bronz.m.
Josef Janouš	Libušín 1	bronz.m.
Jiří Veltruský	Libušín 1	bronz.m.
Iva Reichlová	Lány	zlatá m.

104 Kolín

Jaroslav Holan	Ovčáry	bronz
Petr Křapka	Kolín-Vínice	bronz

105 Kutná Hora

Miroslav Čejka	Vrdu	bronz.m.
Jaroslav Kácovský	K. Hora 3-Perštejnec	bronz.m.
Jiří Mach	Čáslav	zlatá m.
Věra Licková	K. Hora 2.Perštejnec	zz stříbro

106 Mělník

Miroslav Malý	Obříství	bronz.m.
Václav Korint	Mělník-Podolí	bronz.m.
Ing. Jiří Škofeja	Libiš	stříbrná m.

107 Ml.Boleslav

Václav Král	Přepeře	bronz.m.
Václav Pelinka	1. máj Ml. Boleslav	bronz.m.
Ing. František Fára	Přepeře	zz stříbro

108 Nymburk

Jaroslav Záveský	Nymburk 1	bronz.m.
Marie Horáková	Křinec	bronz.m.
Milan Fous	Nymburk 1	bronz.m.

109 Praha-východ

Jitka Málková	Stará Boleslav 1	bronz.m.
Ing. Bohumil Zima	Klecánky	bronz.m.
Ing. Jiří Šťastný	Brandýs n/Labem	stříbrná m.
Vladimír Mišner	Bášť	zz stříbro

110 Praha-západ

MUDr. Michaela Frkalová	Slapy n/Vlt.	zlatá m.
Ing. Miloš Kump	Martagon	bronz.m.
Ing. Bohumil Saidl	Zvole	stříbrná m.
ZO Martagon		zz zlato

111 Příbram

Marie Houšková	Jince	bronz.m.
ZO Solenice		bronz.m.
Ing. Karel Vítek, CSc.	Dobříš	stříbrná m.
Jaroslav Chmel	Příbram, Hatě 1	zz stříbro

201 Č. Budějovice

Marie Syrovátková	Nové Hodějovice	bronz
Josef Štefl	Rudolfov	bronz
Marie Dudová	Chryzantéma	bronz
Božena Průková	Trhové Sviny	zz stříbro

203 Jindř. Hradec

Marie Vaňková	Jindřichův Hradec 1	bronz.m.
Anna Tikovská	Jindřichův Hradec 1	bronz.m.
Josef Hejna	Spálenec Chlum u Tř.	stříbrná m.

204 Pelhřimov

Šárka Brožová	Pelhřimov	bronz.m.
Jaroslava Jirů	Pelhřimov	bronz.m.
Dušan Socha	Žirovnice	bronz.m.

207 Strakonice

Zdena Kubová	Bavorov	bronz.m.
Stanislav Šmrha	Sídlíště	bronz.m.
Monika Líkařová	Bavorov	bronz.m.

301 Domažlice

Jiří Dvořák	Poděvousy	bronz
Jiří Pittner	Klenčí	bronz
Alexandr Kubáček	Horšovský Týn	zlatá růže
Marie Kadlecová	Domažlice	zz stříbro
Franz Löffner	Cham(Bavorsko)	zz zlato

302 Cheb							
Alena Bučková	U Jodoka	bronz	Václav Kupec	Český Dub	bronz		
Vlastimil Stejskal	U Jodoka	bronz	Šárka Heřmanová	Františkov	bronz		
Václav Tomek	Bažantnice M. Lázně	bronz	Jarmila Linková	Stráž n/N	stříbrná m.		
Eva Dubová	ÚS Cheb	bronz	František Mlčoch	Sídlíště Liberec 10	kniha cti		
Vladimír Čech	Slatina Fr. Lázně	stříbrná m.	406 Litoměřice				
František Derka	Bažantnice M. Lázně	zz stříbro	Jana Poláková	Litoměřice	bronz		
303 Karlovy Vary			Bohuslav Vachulka	Malé Žernoseky	stříbrná m.		
Jiří Svoboda	Ostrov	bronz	Jiří Líbal	Roudnice n/L.	stříbrná m.		
Jaroslav Pokorný	Ostrov	bronz	Vlastimil Ulman	Hoštka	stříbrná m.		
Miloslava Petráňová	Ostrov	bronz	Rudolf Hercík	Ploskovice	stříbrná m.		
Ing. František Schovanec	Ostrov	bronz	Ing. Miroslav Kalina, CSc.	Roudnice n/L.	kniha cti		
Josef Hušek	Pod Internátem, St.Role	bronz	Jana Hudcová	Konojedy	zz stříbro		
Ladislav Vasilečko	Ostrov	stříbrná m.	407 Louny				
304 Klatovy			Julius Mács	Žatec 5	bronz		
Jana Šindelářová	Předslav	bronz.m.	Zdeněk Komenda	Louny 10	bronz		
Ing. Ivana Tichá	Měčín	bronz.m.	Vladimír Puka	Blatno	bronz		
Jiří Malý	Nýrsko	bronz.m.	408 Most				
Ellen Davidovičová	Chudenice	zz stříbro	Josefa Třísková	č.4 U Kurtů	bronz		
MÚ Chudenice		zz stříbro	Ladislav Procházka	č.8 V Zátíší	bronz		
305 Plzeň			František Matějka	Chudeřín,Litvínov	bronz		
Vladimír Jelínek	Plzeň-Mikulka	bronz	Václav Dietrich	č.2 Meziboří	bronz		
Božena Jelínková	Plzeň-Mikulka	bronz	Ladislav Adamec	Chudeřín,Litvínov	bronz		
Jaroslav Gregor	České Údolí,Plzeň-m.	bronz	Karel Skříšovský	č.8 V Zátíší	stříbrná m.		
Bohumil Vidršperk	Roudná-Plzeň-m	bronz	Jiří Boháč	č.2 Meziboří	stříbrná m.		
Miloslava Hošková	Štáhlavy	stříbrná m.	Pavel Auterský	č.4 U Kurtů	stříbrná m.		
ZO Na Švabinách		zz stříbro	410 Ústí n/Labem				
307 Plzeň-sever			Petr Mareš	V Háji, Kr.Březno	bronz		
Zdeněk Čechánek	Kamenný Újezd,Nýřany	bronz	Irnburg Jungmannová	U Habrovického rybníka	bronz		
ZO Kamenný Újezd	Nýřany	zz stříbro	Antonín Ládra	U Habrovického rybníka	zz stříbro		
308 Rokycany			Jan Thiel	U Habrovického rybníka	zz stříbro		
Jana Nohejlová	Radnice	bronz	Mgr.Alena Norková	Chabařovice 2.	bronz		
Jiří Hahner	Strašice	stříbrná m.	Zdeněk Chovanec	Chabařovice 2.	bronz		
Ing. Jaroslav Dobiáš	Osek	zlatá m.	Alena Lubinecká	Církvice	bronz		
Ing. Josef Matoušek	Hrádek	zz stříbro	PaedDr. Irena Vlčková Ph.D.	Chabařovice 2.	stříbrná m.		
309 Sokolov			501 Havlíčkův Brod				
Hana Loutocká	Sokolov 2	zlatá růže	Vladimír Němec	Chotěboř	stříbrná m.		
Milada Kendrovská	Sokolov 2	zlatá růže	Bc. Jitka Neuwirthová	Pohled	stříbrná m.		
310 Tachov			Ladislav Pospíšil	Světlá n/S.	zlatá m.		
Zdeněk Jeřábek	Planá u M.Lázní	bronz	502 Hradec Králové				
Mgr. Jiří Smrčka	Planá u M.Lázní	zlatá m.	Oto Kopecký	Slezské Předměstí	bronz		
Marie Multušová	Tachov střed	zlatá růže	Miroslav Pírko	Slezské Předměstí	bronz		
401 Česká Lípa			Marie Pražáková	Rozkvět míru	bronz		
Jiří Růžička	Česká Lípa	bronz	Jaroslav Hanuš	Rozkvět míru	bronz		
Zdeněk Smeták	Česká Lípa	stříbrná m.	Vladimír Kollátor	Rozkvět míru	stříbrná m.		
Ivo Trnka	Doksy 1	zlatá m.	Eva Stolínová	Stěžery	stříbrná m.		
Danuše Bubeníková	Česká Lípa	zz stříbro	503 Chrudim				
402 Děčín			Jiří Šimek	Nasavrky	bronz		
Jana Klieštiková	Česká Kamenice	bronz	František Kusý	Krouna	bronz		
Jan Lomský	Varnsdorf	bronz	Ing. Josef Čáslavka	Chrudim-město	zlatá m.		
Ludmila Prokopová	Varnsdorf	stříbrná m.	506 Pardubice				
Mgr. Dalibor Hanzal	Varnsdorf	stříbrná m.	Hana Procházková	Roveň	bronz		
Ing. Michal Tilkovský	Benar	stříbrná m.	Vlastimil Kvoch	Veselí	bronz		
Karel Ronge	Benar	bronz	Vratislav Síla	Dagla	bronz		
ZO Sokolí Vrch Děčín		zz stříbro	Jiří Dvořák	Kostěnice	stříbrná m.		
ZO ČZS Benar		zz zlato	Hana Hypská	Býšť	stříbrná m.		
403 Chomutov			507 Rychnov n/Kn.				
Jitka Pletichová	Doubí Údlice	bronz	Jiří Urban	Rychnov n/Kn. 2	bronz		
Jan Habart	U Průtahu Kadaň	stříbrná m.	Karel Fultner	Rychnov n/Kn. 2	bronz		
Petr Horyna	Zátíší Chomutov	stříbrná m.	Ing. Vítek Losenický	Riegrova,Kostelec n/O	stříbrná m.		
Dr. Vladimír Nádaský	Zadní Vinohrady	stříbrná m.	Zdeňka Šabatová	Kostelec n/O	stříbrná m.		
Alžběta Pejchalová	Jirkov	stříbrná m.	Jan Faifer	Olešnice v O.horách	stříbrná m.		
Jiří Tláskal	Jirkov	stříbrná m.	Jaroslav Petránek	Chleny	stříbrná m.		
404 Jabl. n/Nisou			508 Semily				
Ing. Ivan Mališ	Železný Brod	stříbrná m.	Zdeněk Cvrček	Tatobity	bronz		
405 Liberec			Jaroslav Láska	Tatobity	bronz		
Miloslav Šich	Příšovice	bronz	509 Svitavy				
Heinz Effenberger	Stráž n/N	zz stříbro	Jaroslava Kusá	Litomyšl rozkvět	bronz		
Josef Endrych	Příšovice	bronz	Zdeněk Kučera	Borová	zlatá m.		
			Ing. Jiří Kalabus	Moravská Třebová	zlatá m.		
			František Chleboun	Svitavy-město	zz stříbro		

511 Ústí n/Orlicí							
Alena Paukrťová	Dolní Dobrouč	bronz		Jaroslav Šeda	Buchlovice		zlatá m.
Martin Vyhnálek	Lukavice	bronz		612 Vyškov	Heršpice		bronz
Jaromír Voříšek	Letohrad	bronz		Rudolf Zemánek	Drnovice		zlatá růže
Marie Marková	Petrovice	bronz		Jaromír Kubiš	Letonice		stříbrná m.
Libuše Horská	Verměřovice	bronz		Zdena Kohoutková	Heršpice		zz stříbro
Josef Moravec	Verměřovice	bronz		613 Znojmo			
Ladislav Faltýnek	Králíky	zz stříbro		Božena Řezáčová	Hostěradice		bronz
Václav Hanzlíček	Dolní Dobrouč	zz stříbro		Bohumír Adámek	Višňové		stříbrná m.
602 Brno-město				Jiřina Buchtelová	Znojmo		zz stříbro
Hana Smékalová	Hlinky	bronz		614 Žďár n/S.			
Ing. arch. Helena Vařejková	Tesla	bronz		Helena Drechslerová	Nedvědice		bronz
Petr Lorenc	Ve Žlebu	bronz		Josef Babáček	U Žďasu		bronz
Zdeňka Seifertová	Miranka	bronz		Jiří Čermák	Vojnův Městec		stříbrná m.
Alena Pešinová	Kozí Hora	bronz		701 Bruntál			
Tomáš Henek	Vysoká	bronz		Mgr. Františka Čajanová	Sad krnov		bronz
Jiří Jandek	Brněnské Ivanovice	bronz		Ing. Jiří Horáček	Bruntál		stříbrná m.
Ing. Naděžda Kristenová	Bráfova	stříbrná m.		Ladislav Šupina	Sad krnov		stříbrná m.
Marie Uhlířová	Libušino údolí	zz stříbro		702 Frýdek-Místek			
Luboš Škoda	Brno Lilium	zz stříbro		Jana Sýkorová	Krmelín		bronz
603 Brno-venkov				ZO Palkovice			bronz
Ing. Vladimír Procházka	Troubsko	bronz		ZO Frýdlant n/O			stříbrná m.
Jan Březa	Ochoz u Brna	bronz		Jan Lampart	Šenov		zlatá m.
Jaromír Dratva	Židlochovice	bronz		Jarmila Mázlová	Bruzovice		zlatá m.
Petr Červinka	Tišnov	bronz		Otakar Urbanec	Nová Osada FM		zlatá m.
Věra Krpenská	CEMO Mokrá	stříbrná m.		ZO Šenov			zz stříbro
Marta Fišerová	Šlapanice	zlatá m.		ZO Nebory			zz zlato
Josef Němeček	Ořechov	zz stříbro		703 Karviná			
604 Břeclav				Karol Csech	Haviřov 41		bronz
Josef Bartoš	Lanžhot	bronz		Irena Javornická	Orlová Lutyně 3		bronz
Ing. Radovan Tomeš	Hustopeče	bronz		Ing. Jindřich Kirschner	Haviřov 4		bronz
Růžena Stehlíková	Boleradice	stříbrná m.		Anna Žáková	Stonava		bronz
Jiří Huťr	Šakvice	zlatá m.		Lešek Buchta	Horní Suchá		bronz
Jan Straka	Hustopeče	stříbrná m.		Antonín Kadlec	Karviná 16		bronz
ZO Boleradice		zz zlato		Mgr. Marie Švédová	Orlová Lutyně		bronz
Martin Říha		zz zlato		Danuta Kwiczalová	Přátelství Karviná		bronz
605 Zlín				ZO U lesa č. 8 Haviřov			zz stříbro
Jiří Kotas	Na Kálavách	bronz		U Šímaly Haviřov			zz stříbro
Karel Čaněk	Vínohradky Zlín	bronz		704 Nový Jičín			
František Kašpar	Radovánky Otrokovice	bronz		ZO Libhošť			bronz
František Langer	Újezd Otrokovice	bronz		Stanislav Zima	Veřovice		bronz
František Veškrna	Ludkovice	bronz		František Vrbica	Skalky N. Jičín		bronz
606 Hodonín				Karel Mička	Na Vyhřídce, Bílovec		bronz
Eva Kolaciová	Louka	bronz		Josef Marek	Rozkvět Bílovec		stříbrná m.
Ing. Antonín Maňák	Louka	bronz		Jaroslav Janíček	Životice u N. J.		stříbrná m.
Josef Uhlík	Domanín	stříbrná m.		Marie Geryková	Veřovice		zz stříbro
Ing. Lubomír Žák	Veselí n/Moravou	zlatá m.		705 Olomouc			
František Benedík	Kozojídky	zlatá m.		RNDr. Jiří Mazura	Olomouc-Slavonín		bronz
Jan Stávek	Čejč	zlatá m.		706 Opava			
Josef Slezák	Kozojídky	zz stříbro		Alice Václavíková	U Jaktarky		bronz
Ludmila Fráňová	Kyjov	zz stříbro		Rostislav Benešl	Slavkov		bronz
607 Jihlava				Karel Kolarčík	Malé Hoštice		bronz
Jiří Špaček	Telč	bronz		Jan Salzmann	Oldřšov		bronz
Ladislav Dufek	Telč	zlatá m.		Ing. Jiří Lokoč	Oldřšov		stříbrná m.
608 Kroměříž				Květoslava Čechová	Slavkov		zlatá m.
Jarmila Reimerová	Holešov	bronz		Jan Hanzlík	U Vodárny Opava		zlatá m.
Drahomír Štěpánek	Chropyně 1	bronz		MVDr. Stanislav Šmajdler	Na Vinohradech Hlučín		zlatá růže
Jaroslava Pospíšilová	Chropyně 1	zlatá m.		ZO Mokré Lazce			zz stříbro
ZO Chvalčov		zz stříbro		Sabina Šigutová	SZŠ Opava		zz stříbro
609 Prostějov				707 Ostrava			
Marie Crháková	Stařechovice	bronz		Kristýna Vítková	Ostrava-Petřkovice		bronz
Antonín Vystavěl	Dobromilice	stříbrná m.		Zdenka Kříkalová	Ostrava-Petřkovice		bronz
ZO Smržice		zlatá m.		René Cedivoda	Ostrava-Petřkovice		bronz
SEMO Smržice, a.s.		zz stříbro		Jarmila Chocholatá	Ostrava-Polanka n/O.		bronz
611 Uh. Hradiště				Lucie Vajtauerová	U sádek Ostrava		stříbrná m.
Jan Vávra	Jalubí	bronz		Lenka Viktorínová	U sádek Ostrava		stříbrná m.
Zdeněk Doložilek	Polešovice	bronz		Jaroslav Bednář	U sádek Ostrava		zz stříbro
Antonín Světlinský	Dolní Němčí	bronz		ZO Polanka n/Odrou			zz stříbro
František Vykydal	Nivnice	stříbrná m.					
František Mikel	Mistřice	stříbrná m.					

708 Přerov			
Milan Kacr	Přerov 1	bronz	
Stanislav Karlík	Stará Ves	bronz	
Josef Procházka	Horní Moštěnice	bronz	
Ladislav Zapletal	Lipník n/Bečvou	bronz	
ZO Kojetín		bronz	
Tomáš Jančík	Horní Moštěnice	bronz	
ZO Tovačov		zz stříbro	
709 Šumperk-Jeseník			
Jiří Hofr	U Sanatoria Šumperk	bronz	
Bc.Miroslav Lucký	Krásný Vrch	bronz	
Zdeňka Engelová		bronz	
Andrea Vaňková	Jeseník 2	bronz	
Jana Burdová	Rapotín	bronz	
Jitka Sitařová	Pod Hájem Šumperk	zlatá m.	
ZO Vyhlička Šumperk		zz stříbro	
Václav Mazánek	starosta obce Víkřovice	zz stříbro	
Stanislav Janda	Dolní Studénky	čestné členství	
Jaromír Hudos	Dolní Studénky	čestné členství	
710 Vsetín			
Ivana Rozehnalová	Poličná	bronz	
Ing.Jaroslav Kroupa	Rožnov p/R.Kramolišov	bronz	
Miroslav Folta	Val.Mež.Krásno	bronz	
Karel Siakala	Krhová	stříbrná m.	
Vojtěch Válek	Zubří	zlatá m.	
ZO Kelč		zz stříbro	
ZO Lešná		zz stříbro	
800 Praha			
Josef Jiroš	Újezd n/Lesy	bronz	
Jaroslava Wolfová	Újezd n/Lesy	bronz	
Petra Vondráková	Na Zavážkách	bronz	
Margita Brožová	Kunratice 2	bronz	
Václav Kliment	Opukova	bronz	
Miroslav Bábovka	Dolní Počernice	bronz	
Marcela Pytlounová	Stará Plavba	bronz	
Luděk Bělenický	Opukova	bronz	
Ing. Jan Dlabač	Zbraslav	stříbrná m.	
Karel Procházka	Újezd n/Lesy	zlatá m.	
ZO Opukova		zz stříbro	
ZO Zbraslav		zz stříbro	
ZO Stará Plavba		zz stříbro	

Přerovští zahrádkáři v roce 2022

Opět se blíží konec roku a s ním i bilancování činnosti zahrádkářů na Prostějovsku.

Činnost Územního sdružení Českého zahrádkářského svazu se soutředila na tradiční výtvarné, vědomostní a dovednostní soutěže pro děti a mládež, a pak na činnost podporující a propagující práci základních organizací. Mnohé ZO pak pořádaly tématické pracovní dílny a výstavy ovoce, zeleniny a květin. Pro veřejnost po celý rok fungovala odborná poradna v sídle územního sdružení na Daliborce.

Celou řadu soutěží zahajovala v lednu fotografická soutěž na téma „Ovoce našich zahrádek“, kdy v celorepublikovém kole obsadila Linda Ambrožová 1. místo v kategorii střední školy. Ve výtvarné soutěži bylo vyhlášeno téma „Ovoce plné vitamínů“ a děti mohly téma zpracovat jednak jako kresbu či malbu nebo jako polytechnickou práci. V sídle územního sdružení se sešlo na 350 výtvarných dílek, které byly po hodnocení odbornou porotou vystaveny pro veřejnost. Nejzdařilejší výkresy a polytechnické práce byly odeslány na ústředí do Prahy do celostátního kola. V něm se nejlépe umístili v kategorii D speciální školy žáci ZŠ Komenského Sofie Němečková na místě prvním a na místě třetím společně Filip Vavřík a Erik Brandecký, též ze ZŠ Komenského v Prostějově.

Znalostní a dovednostní soutěže proběhly letos díky příznivé „covidové“ situaci v řádných jarních termínech. 18. května se konalo okresní kolo vědomostní soutěže pro děti a mládež "Mladý zahrádkář". Do soutěže se přihlásilo 62 dětí z 8 škol našeho okresu. Soutěžilo se i tentokrát v krásném prostředí Botanické zahrady Petra

Albrechta v Prostějově na Lidické ulici. V testech a praktické „poznávačce“ soutěžící předvedli své znalosti zejména z botaniky. Vítězové obou kategorií opět postupovali do celostátního kola, které se konalo v Brně. V kategorii mladších žáků se v celostátním kole nejlépe umístila Kateřina Mačáková na 7. místě, Adam Kalus skončil na místě 25. Ve starších žácích obsadila Patricie Kmentová výborné 3. místo.

Územní kolo 11. ročníku dovednostní soutěže ve floristice se konalo 6. 5. v sídle územního sdružení na Daliborce. Svůj um a fantazii předvedlo 11 žáků, 7 juniorů a 10 seniorů. Vítězové postoupili do Zemského kola, které proběhlo 2. června v prostějovském Společenském domě. Sešlo se zde 35 vítězů územních kol floristiky z celé Moravy. Zadáním letošních zemských kol bylo téma Květiny pro den "D". Z našich soutěžících v kategorii juniorů obsadil Matěj Tesárek první místo a Eliška Ganzarová místo druhé. Nejlepší ze všech tří kategorií opět postoupili do celostátního kola, které proběhlo při podzimní výstavě Hortikomplex, na výstavišti Flora v Olomouci. S potěšením musíme konstatovat, že náš junior Matěj Tesárek byl opět nejlepším a zadané téma zpracoval nejlépe.

Výstavnická činnost Základních organizací letos vyvrcholila účastí na výstavě Hortikomplex v Olomouci, která se konala od 29. září do 2. října. V zahrádkářské sekci v pavilonu B byly expozice 13 územních sdružení. Tentokrát se celý Hortikomplex včetně zahrádkářských expozic nesl v duchu dvoustého výročí narození „otce“ genetiky, Johana Gregora Mendla. Zadání pro expozice: Mendlovy zahrádkářské laboratoře, dalo prostor pro fantazii vystavovatelů a v zahrádkářských laboratořích byly vidět mimo jiné pomůcky pro zpracování ovoce, zejména na mošt, víno či pálenku. Nechyběly mikroskopy, cukroměry, teploměry, struhadla na zelí, bečky, demžony a spousta dalších propriet. To vše je pro zahrádkáře ta pomyslná laboratoř. A díky šlechtitelům, kteří nesou a rozvíjí Mendlův odkaz v praxi, se mohli zahrádkáři prezentovat nepřeberným množstvím odrůd ovoce i zeleniny ze svých zahrad.

V letošním jubilejním roce 65. výročí založení Českého zahrádkářského svazu proběhlo v základních organizacích nespočet výstav a slavnostních výročních členských schůzí, kde si členové našeho spolku připomněli mnohé z historie svých organizací. Při těchto slavnostních příležitostech byla předávána svazová vyznamenání a Čestná uznání dlouholetým, mnohdy zakládajícím členům organizací, za jejich zásluhy o zahrádkářské hnutí. Všem našim seniorům, kteří se ve svém volném čase i přes mnohá zdravotní omezení, dlouhá léta věnují odborné i společenské zahrádkářské činnosti patří velký dík. Jsou to oni, kdo zahrádkářství drží nad vodou nežli mladší generace dozrají a dospějí do zahrádkářského věku.

Nemenší poděkování patří všem našim sponzorům, firmám SEMO a.s., Zetaspol s.r.o., Arboeko, které poskytují věcné odměny účastníkům soutěží. Za finanční podporu děkujeme Statutárnímu městu Prostějov, Olomouckému kraji a MZe České republiky.

Ivana Hasalová, ÚS Přerov

Zahrádkáři z Žitavy ocenili spolupráci s ČZS

Žitavská organizace zahrádkářů slavila 30. výročí od svého založení. Akce se měla konat již v roce 2020. Z důvodu pandemie musela být tato slavnostní událost přeložena až na 9. června 2022. Slavnostní shromáždění se konalo v restauraci "Zum Gutchen" v Mittelherwigsdorfu. A na tuto oslavu byli také pozváni zástupci ÚS ČZS Liberec v čele s předsedou, panem Ladislavem Charvátlem, zástupci ČZS ze Stráže nad Nisou a také členové výboru z ČZS v Hrádku nad Nisou.

Svaz zahrádkářů v SRN je organizován jinak než ČZS. A navíc organizace funguje na základě federálního přídělového zákona o zahrádkách. Struktura je ale stejná – státní svaz a pak územní svazy, jako je Územní svaz zahrádkářů v Žitavě.

S Územním svazem Žitavy spolupracuje ÚS Liberec od r. 1999. V tomto roce svazy podepsaly smlouvu o vzájemném přátelství a spolupráci. Organizace ČZS Hrádek nad Nisou se přidala v roce 2016. Spolupráce funguje ve formě výstav, kde se ÚS Liberec, ZO



Předseda ZO ČZS Hrádek n. N. převzal od předsedy ÚS Žitava Stříbrný odznak Saského zemského sdružení.

Stráž nad Nisou a ZO Hrádek nad Nisou prezentuje svými výpěstky přímo v Žitavě. Žitavská organizace pak vystavovala společně na okresních výstavách ÚS Liberec.

Na shromáždění rozhodl předseda Územního spolku, Gerhard Schlender, činnost spolku za uplynulých 30 let. Kladně hodnotil úspěšnou spolupráci s ČZS a v závěru předal významná svazová ocenění pro německé zahrádkáře a také pro českou delegaci.

Vyznamenání z rukou předsedy Gerharda Schlendera převzali:

- Jiří Dvořák – stříbrný odznak Saského státního svazu zahrádkářů, jako člen Představenstva Územního sdružení Libereckého kraje za aktivitu na výstavách v Česku i Německu.
- Vladimír Béreš – stříbrný odznak Saského státního svazu zahrádkářů, za aktivitu v ZO a také aktivitu na výstavách jak v Hrádku n. Nisou, tak v Žitavě.
- Hainz Effenberger – stříbrný odznak Saského státního svazu zahrádkářů, jako člen výboru ZO ve Stráži n. Nisou, za aktivitu a tlumočení na všech výstavách, jak v České republice, tak v Žitavě.
- František Holčák – stříbrný odznak Saského státního svazu zahrádkářů, předseda ZO ČZS ve Stráži nad Nisou, za vytváření dobrých vztahů mezi českými a německými zahrádkáři.

Předseda ÚS Liberec pak přednesl zdravici a předal žitavskému výboru hodnotné dárky. Hrádečtí předali žitavským zahrádkářům pamětní list a knihu, v níž je zaznamenáno ruční panorama z Ještědu v němčině.



Česká delegace na oslavě

Letos pořádal žitavští zahrádkáři výstavu v rámci 23. státních dožínků, které se konaly právě v Žitavě od 30. září do 3. října. Současně byly i oslavy Saského státního svátku Díkůvzdání sklizně.

Na výstavu jsme se museli domluvit a řádně připravit. O výstavě najdete více v článku "Liberečtí v Žitavě opět neklamali" v úvodu Zpravodaje na str. 3.

Po ukončení oficiální došlo k slavnostnímu přípitku a bylo podáváno občerstvení formou rautu. Pak probíhalo přátelské povídání, často za použití mobilů s překladáčem. Pěkný večer byl doplněn hudebním vystoupením.

Předseda ZO ČZS v Hrádku nad Nisou
Vladimír Béreš

Výstavy v roce 2023

BŘEZEN

- Flora Olomouc - jarní etapa** 17.-19. 3.
Olomouc, výstaviště - Tradiční zahradnická výstava. Součástí je expozice ČZS. Prodej širokého sortimentu výrobků i rostlin.
- Jarní Zemědělec** 22.-26. 3.
Lysá nad Labem - výstaviště - Tradiční národní výstava zeleně, mechanizace, pěstitelství, květin, zahradnické trhy.
- FOR GARDEN** 30. 3.-2. 4.
Praha, PVA Letňany - Mezinárodní veletrh zahradní architektury.

DUBEN

- Tržnice Zahrady Čech** 5.-9. 4.
Litoměřice - výstaviště - Prodejní výstava pro zahrádkáře, chalupáře, kutily, zahradníky a milovníky přírody.
- Dům a zahrada Louny** 13.-16. 4.
Louny - výstaviště - Svátek pro všechny zahradníky a zahrádkáře. Na tři sta prodejů široký sortiment potřeb i rostlin.
- Narcis** 13.-16. 4.
Lysá nad Labem - výstaviště - Výstava jarních cibulovin a zahradnické trhy. Obrovské pestrobarevné aranžmá.
- Zahrada 2023** 21.-23. 4.
Havlíčkův Brod, KD Ostrov - Prodejní výstava - zahradnické potřeby, sazenice, semena, sekačky a vše k budování zahrádek.
- Floria jaro 2023** 28. 4.-1. 5. a 5.-8. 5.
Kroměříž výstaviště - Výstava se koná ve dvou etapách. Unikátní expozice tisíců květin. Nakoupíte vše pro dům a zahradu.

KVĚTEN

- Natura Viva** 25.-28. 5.
Lysá nad Labem - výstaviště - Svazy a firmy v oborech myslivosti, rybářství, včelařství, zahrádkářství.

ČERVEN

- Vyznání růžím** 10.-11. 6.
Olomouc, výstaviště - Podívaná v růžové zahradě s bohatým programem v podobě floristických show a přednášek.

SRPEN

- Floria léto 2023** 11.-13. 8.
Kroměříž výstaviště - Celostátní prodejní výstava pro všechny zahradníky a zahrádkáře. Unikátní expozice tisíců květin.

ZÁŘÍ

- Zahrada Čech.** 8.-13. 9.
Litoměřice - výstaviště - Výstava pro zahrádkáře, chalupáře, kutily, zahradníky a milovníky přírody. **Den časopisu Zahrádkář** na pódiu amfiteátru výstaviště - vyhodnocení soutěže ČZS.

ŘÍJEN

- Flora Olomouc - Hortikomplex** 5.-8. 10.
Olomouc, výstaviště - Výstava ovoce, zeleniny a školkařských výpěstků. Poradenská služba. Podzimní zahradnické trhy.

Termíny zasedání RR a PRR ČZS v roce 2023

Zasedání Republikové rady

Podzimní 21.-22. 10. 2023

Zasedání představenstva ČZS

16. 2. 20. 4. 22. 6. 7. 9. 20. 10. 14. 12.

V případě vážných důvodů, změna termínu vyhrazena.

Úroda z polí, zahrad a sadů aneb Valašský hortikomplex

Valašské muzeum v přírodě v Rožnově pod Radhoštěm a ÚS ČZS Vsetín pořádalo ve dnech 8. – 16.10.2022 tradiční podzimní výstavu výpěstků ovoce a zeleniny pod názvem:



Úroda z polí, zahrad a sadů aneb Valašský hortikomplex. Výstava probíhala v Janíkově stodole v areálu VMP. Prezentovaly se základní organizace ČZS ze Vsetína, Valašského Meziříčí, Zubří, Horní Bečvy a Krhové. Součástí této výstavy byla i odborná přednáška p.ř. Miroslava Přasličáka na téma drobné ovoce. Přednášející přítomné seznámil s novějšími odrůdami rybízu, angreštu, malin a kanadských borůvek.

Mezinárodní soutěž dětí v zahradnických dovednostech

Již po jedenácté se uskutečnila mezinárodní soutěž mládeže do 16 let. Konala se v pátek 23. září 2022, již podruhé v prostorách Národního zemědělského muzea, s.p.o. **Ostrava - Muzeum potravin a zemědělských strojů** Vítkovice 3033, 703 00 Ostrava-Vítkovice (areál Dolních Vítkovic) za finanční podpory krajského úřadu Moravskoslezského kraje.

Na soutěž se přihlásilo cca 65 mladých zahrádkářů z 6 územních sdružení moravskoslezského kraje, ze 17 ZŠ, přihlásili se i soutěžící ze ZŠ Cieszyn Polska a děti z Kysuckého Nového Města ze Slovenska v doprovodu učitelů a vedoucích. Skutečný počet soutěžících dětí byl 57.

Soutěž se skládala ze 3 částí:

odborné znalosti – prokáži v testech,
poznávací části – určení a pojmenování rostlin
aranžmá květin – vypichovaná miska

Každý soutěžící soutěžil sám za sebe, jak v testech, poznávačce tak i v aranžmá.

Soutěžící mohli v každé kategorii získat cca 40 bodů tj. celkem 120 bodů. Každý účastník soutěže obdržel soutěžní tričko, a propisku s logem soutěže, které jsme pro ně zhotovili.

Po ukončení soutěží byl připraven pro soutěžící i doprovod program – prohlídka krajské výstavy Život na zahradě v prostorách Zemědělského muzea, odborná přednáška – vazby květin s ukázkami.

Hlavním koordinátorem a garantem mezinárodní soutěže dětí byla pověřena p.ř. Marcela Urbanová.

Slavnostní vyhodnocení soutěže bylo provedeno v odpoledních hodinách na podiu za přítomnosti soutěžících, poroty a hostů. Zástupci ČZS, zhodnotili celou soutěž a dětem byly předány diplomy, rostlinky a ceny.

O výsledcích soutěže se veřejnost dozvěděla při výstavě v Zemědělském muzeu, aranžérské práce soutěžících zůstaly jako expozice výstavy v muzeu takže si je návštěvníci mohli prohlédnout, zhodnotit a ocenit náročnost soutěže jak v rámci výstavy, tak i v dalších dnech při prohlídce muzea. Informace a vyhodnocení soutěže jsme umístili na panely při výstavě, na webstránky svazu, výsledky byly rozeslány na jednotlivá ÚS ČZS a ZŠ soutěžících.

ÚS Karviná, Marcela Urbanová

Krajská výstava zahrádkářů v Ostravě

Krajská koordináční rada Moravskoslezského kraje po 3 leté covidové přestávce ve dnech 23. a 24. září 2022 realizovala krajskou výstavu v Muzeu potravin a zemědělských strojů, tj. na novém místě a za odlišných podmínek oproti předešlým na Výstavišti Černá louka.

Za podpory Krajského úřadu MSK, MZe a pomocné ruky z muzea byla akce uspořádána. Rozměřili jsme obě haly, kde se výstava konala, vytvořili koncept pro umístění územních rad v halách a sestavení vystavených vzorků, včetně expozice fialek, plodové zeleniny, expozice hub, pokojových rostlin a subtropických rostlin. Přípravovali jsme umístění expozic pro zahrádkáře z Polska a Slovenska. Možnost vjezdu aut až na výstavní místo nám instalaci výstavy velmi usnadnilo.

Výstava našich aranžovaných výpěstků spolu s historickými zemědělskými stroji se velmi pěkně shodovala. Pro návštěvníky byla připravena poradna a přednášky se zahradními náměty a také stánek Zahrádkář zde nabízel své publikace a časopis. V muzeu byla ještě trvale umístěna expozice o budoucnosti zemědělství, pod názvem Zemědělství 4.0.



Vítězům soutěže předával ceny za ČZS místopředseda Stanislav Kubesa, garantem soutěže byla Marcela Urbanová z ÚS Karviná.



Ve druhém poschodí muzea byla výstava potravin a současně s naší výstavou se zde pořádala v pátek dne 23. září již 11. ročník Mezinárodní soutěže dětí v zahradnických dovednostech.

Oldřich Janků Předseda krajské koordinační rady MSK

Zelí v Kobylské zahrádce

První víkend v září jsme ve spolupráci s obcí uspořádali osmý ročník výstavy ovoce a zeleniny „Kobylská zahrádka“ a druhý ročník soutěže ve vaření zelné polévky, čili zelňačky. Akce se tradičně konala v sokolovně a zelňačky se vařily v sokolské zahradě.

Letošní soutěž proběhla za účasti pěti týmů a to: Zahradkáři, Fotbalisti, Bobíci, Rebelové z hasičky a Kobrňáci. Kobrňáci jak název napovídá, byl tým složený z Kobyláků a Brňáků.

V devět ráno se začalo zatápět pod kotli a začala se krájet cibule. Zanedlouho se Sokolská zahrada rozvoněla vůněmi různých polévek. Ve dvanáct bylo vaření ukončeno a byla zahájena veřejná ochutnávka, kdy mezitím sedmičlenná porota rozhodovala o vítězi. Do poroty usedli mimo kuchařů i zástupci výboru zahradkářů, pan starosta a čestné místo měl i předseda Územního svazu Zahradkářů pan JUDr. Pavel Rus.



Vyhlašování vítěze se trochu zdrželo, jelikož neustále přicházeli další ochutnávači a my jsme je nechtěli připravit možnost hlasovat pro nejlepší polévku v kategorii Hlas z lidu. O půl třetí už ale bylo o všem rozhodnuto a bylo možno vyhlásit vítěze.

Cenu návštěvníků Hlas lidu získal tým Kobrňáků v čele s Martinem Rusňákem cenu Obce Kobylí předal pan starosta Mgr. Pavel Kotík. Všichni netrpělivě čekali na výsledky odborné poroty, jestli

některý z loňských šampionů svá místa obhájí. A tak velkým překvapením bylo vítězství týmu Zahradkářů s šéfkuchařkou Zlatkou Zechmeisterovou. To že polévka byla jednou z nejlepších bylo znát i na tom, že byla jako první sněžená a tak zaslouženě hlavní cena dvacetilitrový kotlík putoval právě k Zahradkářům. Druhé místo obsadil tým Rebelové z hasičky s Tondou Kovaříkem v čele a třetí nejlepší polévka byla od Kobrňáků. Na čtvrtém místě skončili Bobíci a páté místo obsadil tým Fotbalistů, kterému nevyšla sázka na Asijskou pikantní zelňačku. Pívečko k zelňačkám opět zajistil pivovar Kocour z Varnsdorfu a Slovácký pivovar ze Šardic.

Výstavu samotnou v pátek naaranžovaly naše zahrádkářky, srovnaly spoustu ovoce a zeleniny a k tomu krásnou květinovou výzdobu, kdy nám mečíky opět dodala firma LUKON GLADS z Lysé nad Labem. Expozici jablek nám dodala firma Ovocnářství Jansta z Velkých Bílovic a o přehlídku chilli papriček se postarali naši zahrádkáři. Na výstavě opět nechyběli tradiční vystavovatelé, pan Líznar s nádhernou výstavou kaktusů a sukulentů, pan Fridrich vystavoval své křížence kiwi a jiných plodů. Nechyběla samozřejmě výstava hroznů, kde nám velkou měrou přispěl pan Bukovský. Nádhernou prezentaci svých rukodělných prací měla Zdenka Jandásková, dcera dlouholetého předsedy Franty Mokrého. Svůj stůl si našli i medvíci od pana Kovaříka. Jako vždy se sešlo spousta dýní, cuket, patisonů avšak tentokrát chyběla obří dýně a tak soutěž o největší dýni vyhrál Jirka Kovář s půlmetrovou dýní. Opět se s velkým úspěchem nalévaly polévky zdarma. Špenátovou uvařila Zlatka Zechmeisterová, cuketovou Renča Benešová, houbovou Dana Lovečková a dýňovku udělali Bláňa Čotková, Táňa Varmužová a Jarka Stohanzlová. Holčám touto cestou všichni děkujeme.

Jelikož se tato akce konala v roce 65 výročí založení Českého zahrádkářského svazu a 60. výročí založení naší Základní organizace ČZS, uspořádali jsme večerní zábavu se skupinou LSD. Staří pardálové na nás vytáhli hity skupin Katapult, Olympic či Turbo a nechyběly ani folkové hity jako třeba Zařúkané. A tak kapela musela v deset ještě tři songy přidat, protože je nechtěli návštěvníci pustit z pódia. Jelikož na výstavu a zábavu bylo vstupné dobrovolné, vybraná částka byla poukázána na konto Charity Břeclav. Neděle probíhala už jen jako výstavní prohlídka, při které jsme dopili pivko i burčák od Vinařství Tomčala. V pondělí naši výstavu navštívili děti za základní školy i mrňouskové ze školky. Blanka Čotková sotva stíhala krájet exponáty - jablíčka a hrušky, švestky, zatím co se Jirka Kovář staral o to, aby nám omladina neumřela žízni.

Za ZO ČZS Kobylí, Čotek Vladimír

Degustace brambor v Prostějově

Vedle degustace jablek a meruněk se také stává již tradiční akcí ÚS ČZS Prostějov degustace brambor, která se uskutečnila začátkem listopadu 2022 v sídle územního sdružení.

Pro početné zájemce bylo připraveno k posouzení celkem 12 vzorků. Přednášející ing. L. Jelínková vysvětlila na co je třeba se



zaměřit. A tak účastníci posuzovali barvu dužniny, strukturu a chuť podle bodové stupnice. Nejlépe dopadly odrůdy Ditta, Impala a Belana. Během velmi příjemného odpoledne se přítomní dozvěděli i spoustu zajímavostí o bramborách a získali i řadu informací, které jim mohou napomoci při jejich vlastní pěstitelské činnosti.

Výstava ovoce, zeleniny a květin v Teplýšovicích

V Teplýšovicích se v pátek a sobotu 30.9. a 1.10.2022 uskutečnila Výstava ovoce, zeleniny a květin s doplněním o koutek včelařství. Jednalo se již o 4. ročník, který pořádá základní organizace ČZS Teplýšovice. Sešlo se opravdu spoustu krásných exponátů.



Nejmladší členka ZO Teplýšovice (vpravo) má dýně opravdu ráda.

V kategorii květin bylo vystaveno 56 řezaných a hrnkových květin, v kategorii ovoce se sešlo 88 odrůd jablek a 83 ostatních druhů ovoce. Největší zastoupení měla pro letošní rok zelenina a to 49 exemplářů tykví a 228 ostatních výpěstků. Z netradičního ovoce a zeleniny, které bylo k vidění, lze zmínit legenárie, chilli papričky, pepína, kiwana, dřín, hlošiny, jedlé kaštiny či aronie.



O úctyhodných 88 odrůd jablek byl zájem mnoha návštěvníků.

Výstavu zhlédlo přes 300 lidí. Návštěvníci obdivovali pěstitelské dovednosti místních zahrádkářů a k tomu si mohli ochutnat domácí likéry či bylinné medy. Nechyběl koutek zdraví doplněný o ochut-

návku méně známých luštěnin a obilovin. A jako každý rok pořadatelé nezapomněli na děti a připravili pro ně soutěže s tematikou zahrady a přírody.

Za ZO ČZS Teplýšovice Eva Kaříková

Zahrádkáři v Libomyšli se sešli na oslavě

Krásná podívaná na bonsaje, zeleninu, rozmanité druhy okrasných kopřiv, přednáška Ing. Aleny Heinrichové ze Specializované organizace Pelargonie z Loděnice, to vše čekalo na návštěvníky, příznivce i členy zahrádkářů v sobotu 17. září v Libomyšli.

Členové zahrádkářů v čele s dlouholetým předsedou Pavlem Bláhou se tady v Libomyšli sešli, aby si společně připomněli 65. výročí od založení Českého zahrádkářského svazu. Setkání navazovalo na tradiční výstavu, kterou některé místní členky se zápalem každoročně připravovaly po dobu devíti let. Místní výstavy byly vždy nápaditě aranžovány a mezi návštěvníky velmi oblíbené, zejména pro jejich různé tematické zaměření. Například jako Staročeské Vánoce, Poklady z půdy nebo Retro výstava.

Vzhledem k nepříznivému počasí se setkání konalo v místní restauraci s venkovní expozicí, kde byly ukázky zahrádkářských výpěstků zeleniny, ovoce i krásných květin. Krásnou podívanou pak byly bonsaje nebo okrasné kopřivy, které si sama ze semínek i zahraničních pěstuje Miluška Hejduk. Doma jich má na 120 druhů, jejich život končí s prvními mrazíky a nový život začíná setím již v lednu.



Pro děti byly připraveny omalovánky, pexeso apod. Dospělí návštěvníci si zase mohli odnést zdarma různá semena zeleniny nebo si zakoupit sazeničky květin. Ani chladné počasí a nepřestávající déšť neodradil návštěvníky, kteří se sem přišli potěšit, což udělalo organizátorům radost.

Na historii spolku vzpomněl předseda a jeden ze zakládajících členů ZO ČZS v Libomyšli P. Bláha. Psal se rok 1985, v té době pracoval na dráze a tady přišli spolupracovníci s nápadem, že by měli rádi své zahrádky. Podařilo se sehnat vyřazené železniční vagony, pronajmout pozemek v Želkovicích a tak vznikla zahrádkářská osada. Jejimi zakládajícími členkami byly také Zdena Frýdlová a Marie Smetanová. V roce 1989 byl ovšem pozemek vrácen v restituci a tak se museli všichni svých zahrádek vzdát. Tentokrát již koupili pozemek v Libomyšli, přestěhovali sem i vagóny. Dnes jsou téměř všechny vagóny přestavěny na chatičky a málo kdo by poznal, že původně jezdili po kolejích. Nyní má místní organizace 31 členů. Většina se jich v sobotním odpoledni sešla k přátelskému posezení. Je úžasné, že jsou dnes ještě lidé, kteří obětují svůj volný čas, aby nám návštěvníkům udělali radost. Vždyť i sebemenší výstava se musí připravit a potom také uklidit. Zdejší aktivní členové se také starají o místní pomníky, kde upravují okolí a zajišťují květiny. Škoda, že do takových volnočasových organizací se mladí nehlásí. Těm dříve narozeným již ubývají síly, a jestli nebudou mít následovníky, organizace budou pomalu zanikat, škoda.

Nad'a Kolenská

Výstava zahrádkářů v Rokycanech

Dne 30. září 2022 se uskutečnila v konferenční místnosti Rokycanech v na Masarykově náměstí výstava výpěstků členů Základní organizace ČSZ Rokycany.

Repertoár vystavených exponátů byl velmi pestrý a zajímavý. Děkujeme všem členům základní organizace, kteří vystavili svoje výpěstky.

Vystavovaly se dýně všech velikostí a barev, jablka, vinná réva, česnek, rajčata a papriky mnoha druhů, brambory i velké okurky. K vidění byla i větev fíkovníku plná plodů. Významně přispěla firma Sady Schwarz. Velkopěstitel jablek z našeho okresu dodal na výstavu hodně druhů jablek a také mošt na ochutnávku. Patří jim za tuto



pomoc nás dík. Dále byly prezentovány i květiny a bylinky.

Významným přínosem ke vzhledu celé výstavy byly krásné výkresy s tematikou ovoce a zeleniny od žáků Základní umělecké školy v Rokycanech.

Děk patří i paní aranžérce, která se postarala o velmi zajímavé ztvárnění výstavy. Použila jako dekoraci historické zahradní nářadí.

Přesto že výstava byla jednodenní, přilákala mnoho návštěvníků. Za takovou návštěvnost Vám všem děkujeme. Nepochybně tato akce zvýšila v občanech našeho města povědomí o činnosti zahrádkářů v Rokycanech.

Výbor Základní organizace Českého zahrádkářského svazu.

Společenská rubrika



Dne 1. června ve věku 87 let naše řady navždy opustil dlouholetý obětavý člen ZO Starý Kolín a instruktor ÚS Kolín přítel **Václav Lacina** držitel mnoha svazových ocenění.

Zahrádkáři ho znali jako obětavého a dobrosrdečného přítele a instruktora, který se snažil vždy dobře poradit.

Děkujeme za dlouholetou práci pro zahrádkáře, bude nám v našich řadách scházet. *ÚS Kolín.*

Dne 11. srpna odešel náhle z našich řad ve věku 79 let př. **František Kratochvíl**, dlouholetý člen a předseda ZO ČSZ Volduchy. Př. Kratochvíl se naplno věnoval činnosti organizace, zasadil se i o zahájení modernizace naší moštárny, kde každý podzim obětavě pracoval. V př. Kratochvílovi ztratila ZO Volduchy milého a laskavého člena.



Dne 16. srpna zemřel ve věku 85 let přítel **František Kostrhun**. Byl významným zahrádkářem v regionu a zakládajícím členem ZO Velké Pavlovice.

Zlatá růže přišla o svého anděla

Dne 8. 11. 2022 odešel po dlouhé nemoci dlouholetý předseda ZO Zlatá růže v Hradci Králové pan Ing. **Norbert Malachta**. S osadou byl svázán již od

roku 1969. V prvních letech jako řadový zahrádkář, později jako její předseda (1995-2019), organizátor a hybatel osadního společenského dění. Pod jeho vedením také osada získala několik ocenění. Byl také činný v ÚS ČSZ, kde zastával funkci místopředsedy (2014 - 2022). Přestože byl profesí stavební inženýr, aktivně se celý život vzdělával v oborech vinařství a ovocnářství. Absolvoval i Zahrádkářskou akademii ČSZ. Ještě v roce 2018 v plné svěžesti oslavil 50 let existence ZO Zlatá růže, ale dalšího výročí se již nedožil.

Čest jejich památce



OBSAH

| | |
|------------------------------------------------------------|--------------------|
| V. zasedání Republikové rady ČSZ | 1 |
| Floristická soutěž - celostátní kolo | 1 |
| Zahrádkáři v Polici nad Metují nezahálejí | 2 |
| Zahrádkářská výstava a spolková činnost v Českém Dubě | 3 |
| Liberečtí v Žitavě opět nezklamali | 3 |
| Jaká byla výstava v Čatlovicích | 4 |
| ZO Mokré Lazce slavila šedesátku | 4 |
| Úvodní slovo předsedy ČSZ k delegátům RR ČSZ | 5 |
| Členský příspěvek od roku 2024 | 6 |
| Usnesení z 5. zasedání RR ČSZ | 7 |
| Průběh soutěží ČSZ a připomenutí termínů | 7 |
| Přehled o činnosti ZO a ÚS ČSZ za rok 2021 | 8 |
| Informace z právní oblasti | 10 |
| Úplné znění Stanov ČSZ s vyznačením návrhů změn | 11 |
| Návrh novely Stanov ČSZ s odůvodněním | 22 |
| Zpráva HFK pro zasedání RR | 25 |
| Zveřejnění účetních závěrek ZO ČSZ | 26 |
| Přehled o činnosti ZO ČSZ | formulář k vyjmutí |
| Účetní závěrky zveřejněné ve spolkovém rejstříku | 27 |
| Účetní závěrky ÚS ve spolkovém rejstříku | 28 |
| Zpráva o činnosti odborné a pěstitelské komise v roce 2022 | 28 |
| Zpráva komise pro práci s mládeží - 2022 | 29 |
| Zpráva kontrolní komise ČSZ | 29 |
| Zpráva o časopisu Zahrádkář | 30 |
| Vyznamenání na rok 2023 | 30 |
| Přerovští zahrádkáři v roce 2022 | 33 |
| Zahrádkáři z Žitavy ocenili spolupráci s ČSZ | 33 |
| Výstavy pro zahrádkáře | 34 |
| Termíny zasedání RR a PRR ČSZ v roce 2023 | 34 |
| Úroda z polí, zahrad a sadů aneb Valašský hortikomplex | 35 |
| Mezinárodní soutěž dětí v zahradnických dovednostech | 35 |
| Krajská výstava zahrádkářů v Ostravě | 35 |
| Zelí v Kobylské zahrádce | 36 |
| Degustace brambor v Prostějově | 36 |
| Výstava ovoce, zeleniny a květin v Teplýšovicích | 37 |
| Zahrádkáři v Libomyšli se sešli na oslavě | 37 |
| Výstava zahrádkářů v Rokycanech | 38 |
| Společenská rubrika | 38 |

Vážení přátelé zahrádkáři, přejeme příjemné a klidné prožití vánočních svátků a v novém roce 2023 mnoho elánu, optimismu, pevné zdraví a především bohatou úrodu na zahrádce.

Zpravodaj vydává pro potřebu organizačních složek Český zahrádkářský svaz, z.s. - Ústředí.

Rokycanova 318/15, 130 00 Praha 3, tel.: 222 782 710, 222 783 225, e-mail: ustredi@zahradkari.cz, web: www.zahradkari.cz.
Technický redaktor: Ing. Miloš Kožešník. Za obsahovou a věcnou stránku příspěvků odpovídají autoři. Dáno do tisku 6. 12. 2022. Tisk: Tiskárna MV, p.o., Praha 4.

Zpravodaj ČSZ je vydáván za finanční podpory Ministerstva zemědělství ČR